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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: 
Γιώργος Λαιμός

ΤΑ ιστορικά γεγονότα είναι σαν τις φορολογικές δηλώ-
σεις… Επαναλαμβάνονται ΚΑΘΕ χρόνο. Κάτι ανάλογο συμ-
βαίνει ΚΑΙ με την ΑΠΟΚΡΙΑ. Όλο τον χρόνο οι άνθρωποι ΥΠΟ-
ΔΥΟΝΤΑΙ τους ΣΟΒΑΡΟΥΣ. Τρεις-τέσσερις εβδομάδες τον
χρόνο ΝΤΥΝΟΝΤΑΙ τους ΕΥΘΥΜΟΥΣ. 

Στην πρώτη περίπτωση είναι για ΓΕΛΙΑ. Στη δεύτερη περί-
πτωση είναι για ΚΛΑΜΑΤΑ! Μεθαύριο, πάντως, είναι η τελευ-
ταία Κυριακή της ΑΠΟΚΡΙΑΣ. Ωστόσο, αυτό το γεγονός πρα-
κτικά ΔΕΝ σημαίνει τίποτα. Αφού ΟΛΟ τον χρόνο κυκλοφο-
ρούν στον τόπο μας πλείστοι-όσοι ΜΑΣΚΑΡΑΔΕΣ…

ΠΑΡΑ ταύτα, θα γίνει μεθαύριο στην Πάτρα η μεγάλη παρέ-
λαση του Καρνάβαλου. Όπως ΚΑΙ στην Ξάνθη ΚΑΙ σε άλλες
πόλεις της χώρας.

Πάντως, στις καρναβαλίστικες αυτές εκδηλώσεις ΔΕΝ εί-
ναι γνωστό ποιοι ΚΑΡΕΚΛΟΚΕΝΤΑΥΡΟΙ θα εκπροσωπήσουν
τον ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ. Όστις εδώ και πολλά χρόνια ντύ-
νεται ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ!

«Αλήθεια», ρώτησαν κάποιους πολίτες οι καρεκλοκένταυ-
ροι, «δεν είναι ΑΣΤΕΙΑ η ΜΑΣΚΑ μας;».

Οι πολίτες κοίταξαν έκπληκτοι τους καρεκλοκένταυρους.
«Μπα», απόρησαν, «ΦΟΡΑΤΕ ΜΑΣΚΑ;»
ΚΑΤΟΠΙΝ τούτου οι ΚΑΡΕΚΛΟΚΕΝΤΑΥΡΟΙ έσπευσαν ν’ αλ-

λάξουν ΜΑΣΚΑ. Όχι για να φαίνονται ΠΙΟ ΑΣΤΕΙΟΙ. Για να γί-
νουν ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΣΟΒΑΡΟΙ!

ΒΕΒΑΙΑ, το Καρναβάλι είναι ΔΙΕΘΝΕΣ έθιμο. Γίνεται κάθε
χρόνο στο Ρίο, στη Βενετία, στο Βερολίνο ακόμη ΚΑΙ στη Μό-
σχα. Όπου ο πρόεδρος Πούτιν ντύνεται ΤΣΑΡΟΣ.

Μόνο που αυτός, πρωτοτυπώντας, ΔΕΝ μεταμφιέζεται Τσά-
ρος την Αποκριά. Βαριέται να γδυθεί και παραμένει έτσι ντυ-
μένος όλο τον χρόνο. Δεχόμενος τις ευχές των καρναβαλέων
συνεργατών του, που ο ίδιος ζητά: «Να είναι ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΣ!».

ΑΝΤΙΘΕΤΑ, ο φίλος πρόεδρος της Τουρκίας δεν δείχνει να
συμπαθεί τις Απόκριες και το Καρναβάλι.

«Αυτά κοστίζουν ακριβά», εξήγησε στους συμπολίτες του,
«γι’ αυτό…».

«Γι’ αυτό;»
«Ε, να κάθε τόσο θα ΜΕΤΑΜΦΙΕΖΟΜΑΙ ΕΓΩ για εσάς!» Και

τηρεί την υπόσχεσή του…
ΝΑ σημειωθεί ότι εδώ στη χώρα μας ΚΑΠΟΙΟΙ αναπολούν

το παρελθόν. Ενθυμούμενοι την κυβερνητική περίοδο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όταν ο κ. Τσίπρας ΜΕΤΑΜΦΙΕΖΟΤΑΝ συνεχώς και ποικι-

λοτρόπως. Και ΠΡΟ και ΜΕΤΑ τον Καρνάβαλου! Ενώ ο τότε
υπουργός Οικονομικών κ. Τσακαλώτος είχε οδηγήσει τους
πολίτες στη ΣΑΡΑΚΟΣΤΗ!

«Πάλι νηστεία;» φώναξαν οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι,
«εμείς ΠΕΙΝΑΜΕ...».

«Μη φωνάζετε», είπε τότε ο κ. Τσακαλώτος, «κι εγώ πει-
νάω».

«Γιατί πεινάτε;» απόρησαν εκείνοι.
«Διότι ΔΕΝ τρώω το βράδυ».
«Και γιατί εσείς δεν τρώτε;»
Ο κ. Τσακαλώτος ανασήκωσε τότε τους ώμους του και είπε

εμπιστευτικά: «Διότι ΕΧΩ ΠΑΡΕΙ ΔΥΟ ΚΙΛΑ…».
Και στη συνέχεια μεταμφιέστηκε σε παιδί του λαού…
Τότε…

Απόκριες και Σαρακοστή…

Δημήτρης 
Ζαννίδης
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Αφήστε τη Δικαιοσύνη
να ρίξει φως στην
τραγωδία των Τεμπών

Τα «πορίσματα» της επιτροπής, που
συγκροτήθηκε για να ρίξει φως στην
τραγωδία των Τεμπών, δεν φώτισαν

τίποτε περισσότερο από όσα, λίγο-πολύ, εί-
χε καταγράψει η πολύ αρχική έρευνα για το
δυστύχημα. Ούτε πολύ περισσότερο «κου-
κουλώθηκε» η υπόθεση, όπως καταγγέλλει
η αντιπολίτευση, η οποία επιχειρεί να αντ-
λήσει κομματικά οφέλη, εκμεταλλεύομενη
το τραγικό συμβάν. 

Εκ των πραγμάτων, η επιτροπή δεν μπο-
ρούσε να ρίξει φως, από τη στιγμή που μό-
νο στο δικαστήριο έχουμε δώσει, ως Πολι-
τεία και κοινωνία, την αρμοδιότητα να κα-
ταλογίσει με δίκαιο τρόπο τις ευθύνες και
να μοιράσει τις ποινές. Οι εξεταστικές, προ-
ανακριτικές και άλλες κοινοβουλευτικές
διαδικασίες διαχωρίζουν τις ευθύνες των
πολιτικών προσώπων και δεν έχουν αρμο-
διότητα απόδοσης ποινικών ευθυνών. Γι’
αυτό και οι διαφορές μεταξύ όσων τότε κα-
ταλάβαμε όλοι και όσων γράφουν τα κόμ-
ματα στα διαφορετικά τους πορίσματα εί-
ναι πολιτικές και τίποτε άλλο. Όπως ακρι-
βώς για πολιτικές ευθύνες «μιλούσαν» και
άλλα πορίσματα επιτροπών, που είχαν σχη-
ματισθεί στο παρελθόν, για άλλες τραγω-
δίες. Στα γεγονότα συμφωνούν όλοι. Αν-
θρώπινο «χέρι» και ανθρώπινη «ελαφρότη-
τα» έβαλαν τα δύο τρένα σε τροχιά μοιραί-
ου. Και το έκαναν γνωρίζοντας ότι δεν
υπάρχει σύστημα αποτροπής του δικού
τους λάθους. 

Αγνόησαν ακόμη και τα, λιγοστά αλλά
υπαρκτά, εργαλεία ελέγχου και αποτροπής
που διέθεταν. Αυτό αποδεικνύεται και από
τα όσα, ευτυχώς χωρίς συνέπειες, αποκα-
λύπτονται αυτές τις μέρες με τα λιγοστά
δρομολόγια που συνεχίζονται. Και πάλι πα-
ραβιάσεις του κόκκινου σηματοδότη. Και
πάλι βλάβες που φέρνουν αναστάτωση και
μεγαλώνουν την ήδη εγκατεστημένη αναρ-
χία. Μένει όμως κάτι εξαιρετικά σημαντικό.
Ποιος και με ποιον τρόπο θα κρίνει τις πα-
ραλείψεις των πολιτικών προϊσταμένων;
Και ποιες πρέπει να είναι οι ποινές; Αυτό εί-
ναι ζήτημα σοβαρό, που πρέπει να το λύσει
το πολιτικό σύστημα. 

Τα πορίσματα είναι, ως προς αυτό, παντε-
λώς άχρηστα. Όσο η πολιτική ηγεσία δεν
αντιμετωπίζει αυτό το θέμα, τόσο θα φου-
σκώνει η αντισυστημική απογοήτευση, τό-
σο θα βρίσκουν έδαφος οι πιο σκοτεινές
θεωρίες, τόσο θα εμπεδώνεται η πεποίθη-
ση της ατιμωρησίας.





Με υψηλούς τόνους εναντίον
του λαϊκισμού και των
πολιτικών δυνάμεων που τον

καλλιεργούν προς άγραν ψήφων,
ξεκινάει την προεκλογική πορεία προς
τις ευρωεκλογές του ερχόμενου Ιουνίου
η Νέα Δημοκρατία. 

Στη «διόπτρα» του Μεγάρου Μαξίμου και
της Πειραιώς μπαίνουν τόσο τα κόμματα
που βρίσκονται στα «δεξιά» της κυβερνητι-
κής παράταξης, όσο όμως και αυτά που βρί-
σκονται στα «αριστερά» της, ο ΣΥΡΙΖΑ, το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και εσχάτως το ΚΚΕ. 

Το διακύβευμα της ευρωκάλπης το ανέ-
δειξε ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυρ. Μη-
τσοτάκης κατά την πρόσφατη ομιλία του
στο πρώτο προσυνέδριο της ΝΔ στη Θεσ-
σαλονίκη, αναδεικνύοντας το κυβερνητικό
έργο που έχει παραχθεί και υλοποιείται, αλ-
λά και εξαπολύοντας δριμεία επίθεση στην
αντιπολίτευση.

Οι βασικοί στόχοι

Στην αντίστροφη μέτρηση για το «γαλά-
ζιο» Συνέδριο, με την ευκαιρία της συμπλή-
ρωσης 50 χρόνων πολιτικής παρουσίας,
στο κυβερνητικό και κομματικό επιτελείο
θέτουν ως βασικούς στόχους των επόμενων
μηνών τη μείωση της αποχής που παραδο-
σιακά καταγράφεται στις ευρωκάλπες, αλ-
λά και την περαιτέρω συσπείρωση της εκλο-
γικής βάσης της ΝΔ, η οποία, αν και παρα-
μένει εντυπωσιακή μετά από πέντε χρόνια
εξουσίας, έχει περιθώρια αύξησης. 

Για την επίτευξη του στόχου αυτού, οι τό-
νοι θα διατηρηθούν υψηλοί, ενώ τόσο ο
πρωθυπουργός όσο και τα κορυφαία στελέ-
χη του κόμματος θα θέσουν τους ψηφοφό-
ρους ενώπιον κρίσιμων διλημμάτων για την
πορεία της χώρας. «Η αναμέτρηση του Ιου-
νίου θα κρίνει αν η χώρα θα συνεχίσει να
έχει πολιτική σταθερότητα, αν θα μείνει
στον δρόμο των αλλαγών, αν θα πετύχει
τους στόχους», τονίζει με κάθε ευκαιρία ο κ.
Μητσοτάκης, προσθέτοντας ότι οι ευρω-
κάλπες θα αναδείξουν την πολιτική δύναμη
που επιθυμούν οι Έλληνες ψηφοφόροι να
τους εκπροσωπεί στην Ευρώπη, ποιο είναι
το κόμμα που πιστεύει διαχρονικά στις αξίες
της, αλλά και ποιο είναι το κόμμα που θα

διεκδικήσει πιο αποτελεσματικά τα συμφέ-
ροντα της πατρίδας στα δύσκολα μέτωπα
των Βρυξελλών».

Μεγάλο στοίχημα για την Πειραιώς είναι
να μην οδηγήσουν σε χαλαρότητα η διατή-
ρηση της πολιτικής κυριαρχίας της ΝΔ και η
τεράστια διαφορά της από το δεύτερο και
τρίτο κόμμα. Προκειμένου να το κερδίσει,
θα αναδείξει τη θετική ατζέντα με μέτρα
όπως η αύξηση του κατώτατου μισθού, το
εθνικό σχέδιο δράσης για το δημογραφικό
(θα παρουσιαστεί τον Μάιο), τα νέα στεγα-
στικά προγράμματα κ.ά.

Αντιφάσεις και αυτοδιαψεύσεις 

Παράλληλα, δεν θα αφήνει να… πέσει τί-
ποτα κάτω από τους ισχυρισμούς και τις θε-
ωρίες συνωμοσίας που αναπτύσσουν κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης, για τη δημιουργία
αντικυβερνητικού κλίματος. 

Είναι ενδεικτικό ότι ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός, στην πρόσφατη συνέντευξή του (ΣΚΑΪ)
όχι μόνο τοποθετήθηκε ευθαρσώς στα σενά-
ρια συνωμοσίας που διακινούνται από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για διάφορα θέμα-
τα, με πρώτο το πολύνεκρο δυστύχημα των
Τεμπών, αλλά τους πέταξε και το γάντι, προ-
καλώντας τους, αν θεωρούν ότι υπάρχουν
στοιχεία, να τα καταθέσουν στη Δικαιοσύνη! 

Χωρίς «ηθικό πλεονέκτημα»

Επιπρόσθετα, η κυβέρνηση κατηγορεί τον
ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν διαθέτει ούτε το ηθικό πλεο-
νέκτημα ούτε μπορεί να κάνει «σημαία» του
το κράτος δικαίου, αφού ο μεν πρώην αρχη-
γός του Αλ. Τσίπρας «ομολόγησε ότι ήταν
λάθος η στοχοποίηση των αντιπάλων του με
τη σκευωρία της Novartis», ο δε νέος πρό-
εδρός του «έχει να σηκώσει τον δικό του
σταυρό, με όσα αποκαλύπτονται για τα οικο-

νομικά του». Στο κυβερνητικό επιτελείο, μά-
λιστα, δηλώνουν αποφασισμένοι να συνεχί-
σουν τις πιέσεις προς τον Στ. Κασσελάκη,
προκειμένου να δώσει ξεκάθαρες απαντή-
σεις για τις εταιρείες που έχει στο εξωτερι-
κό και να σταματήσει τις υπεκφυγές που
οδηγούν σε αντιφάσεις και αυτοδιαψεύ-
σεις! «Είναι προκλητικό να μας κουνάει και
το δάχτυλο», σημειώνουν κυβερνητικά στε-
λέχη, που δεν κρύβουν την ενόχλησή τους
για την ευκολία με την οποία ο αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ αλλοιώνει την πραγματικότητα και
υιοθετεί την κάθε θεωρία συνωμοσίας που
κυκλοφορεί γύρω-τριγύρω! 

Να θυμίσουμε ότι η αικατέροθεν βολές
ξεκίνησαν από τη στιγμή που έγινε γνωστή
η εκταμίευση χρημάτων από την εξωχώρια
εταιρία του κ. Κασσελάκη για τη πληρωμή
του δώρου των εργαζομένων στα Μέσα
του ΣΥΡΙΖΑ.
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Ανάλογη στάση τηρεί η κυβερνητική
παράταξη και απέναντι στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, η ηγεσία του οποίου το τελευταίο
διάστημα έχει προβεί σε αλλεπάλληλες
κυβιστήσεις, αδυνατώντας να αποκρού-
σει τα συνεχή ανοίγματα της ΝΔ προς το
λεγόμενο πολιτικό κέντρο. «Το ΠΑΣΟΚ
αλλάζει διαρκώς θέσεις «μπερδεύον-
τας όχι μόνο τους οπαδούς του αλλά
ενίοτε και τους βουλευτές του. Πράσινο
το ήξεραν, αλλά ξεθυμασμένο κόκκινο
το βλέπουν να βάφεται», σημείωσε με-
ταξύ άλλων ο πρωθυπουργός.

Από τα βέλη της ΝΔ, όμως, δεν ξε-
φεύγουν ούτε τα μικρότερα κόμματα
που κινούνται στα «δεξιά» της κυβερνη-
τικής παράταξης. Στην Πειραιώς δεν
θέλουν να υπάρξουν διαρροές παραδο-
σιακών ψηφοφόρων του κόμματος
προς μικρότερες παρατάξεις που προ-
τάσσουν μια «δεξιά» ατζέντα. Είναι χα-
ρακτηριστική η αναφορά του Κυριάκου
Μητσοτάκη για κόμματα που «βλέπουν
τις ευρωεκλογές ως μεγεθυντικό φακό
για το ανάστημά τους» και «που κρύ-
βουν τον αντιευρωπαϊσμό τους κάτω
από δήθεν πατριωτικά συνθήματα». 

«Ο ψευτοπατριωτισμός αποτελεί
το τελευταίο καταφύγιο του απατεώ-
να», είπε πρόσφατα ο κ. Μητσοτάκης,
δίνοντας μία πρόγευση του τι θα ακο-
λουθήσει τους επόμενους μήνες έως
τις κάλπες. Το μότο της κυβέρνησης
καθ’ οδόν προς τις ευρωεκλογές είναι
ότι «το πρωί της 9ης Ιουνίου, όλα ξεκι-
νούν από την αρχή, το κοντέρ μηδενί-
ζεται καθώς κάθε κάλπη, όταν ανοίγει,
είναι άδεια!». 

Αλλεπάλληλες 
κυβιστήσεις

«Διμέτωπος»
ενάντια σε άκρα

και λαϊκισμό

της Έλλης Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Πρωθυπουργός: «Προκαλεί 
η αντιπολίτευση με θεωρίες

συνωμοσίας που καλλιεργεί»
και «ο ψευτοπατριωτισμός

αποτελεί το τελευταίο
καταφύγιο του απατεώνα»



Την ώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ μαστίζονται από
εσωκομματικά ζητήματα, ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
προγραμματίζει σημαντικά ταξίδια στο
εξωτερικό, συνθέτοντας ένα εκλογικό
αφήγημα ραμμένο στα μέτρα και στο
ευρωπαϊκό του προφίλ. 

Τονίζοντας τα δημοσκοπικά ευρήματα
σύμφωνα με τα οποία «είναι ο καταλληλό-
τερος πολιτικός για να διαχειριστεί τα διε-
θνή συμφέροντα της χώρας», ο κ. Μητσο-
τάκης αφήνει τον Στέφανο Κασσελάκη να
βρίσκεται απολογούμενος για τις άγνω-
στες εταιρείες του και τον Νίκο Ανδρουλά-
κη να αμφισβητείται εντόνως στο εσωτερι-
κό του και σχεδιάζει σημαντικές επισκέ-
ψεις σε Αίγυπτο, Βρυξέλλες, ΗΠΑ, Καναδά
και Τουρκία. 

Το ταξίδι στο Κάιρο 

Συγκεκριμένα, αυτό το Σαββατοκύριακο
θα βρεθεί στην Αίγυπτο. Η χώρα μπήκε στο
ΔΝΤ και δανείστηκε 3 δισ. ευρώ από την
Παγκόσμια Τράπεζα, και η εμπειρία της χώ-
ρας μας από τα χρόνια του μνημονίου είναι
πολύτιμη, προκειμένου να λάβει ο πρό-
εδρος της Αιγύπτου από τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό τις απαραίτητες συμβουλές. Ωστό-
σο, στο «μενού» της συνάντησης Μητσοτά-
κη - Αλ Σίσι θα τεθούν τα ενεργειακά, καθώς
προχωράει το μεγάλο πρότζεκτ του καλωδί-
ου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας από
την Αίγυπτο στην Ελλάδα, με το οποίο θα
ωφεληθεί και η Ευρώπη. Όμως, σημαντικό
θέμα συζήτησης θα είναι και η Γάζα, καθώς
μαίνονται οι πολεμικές συρράξεις στην πε-
ριοχή. Οι δύο αρχηγοί θα συζητήσουν και το
μεταναστευτικό, μια και παρατηρούνται αυ-
ξημένες ροές από την περιοχή προς τα ελ-
ληνική νησιά και συγκεκριμένα στη Γαύδο. 

Σύνοδος Κορυφής και Καναδάς

Αφήνοντας το Κάιρο, ο πρωθυπουργός
θα μεταβεί στις Βρυξέλλες για τη Σύνοδο
Κορυφής. Τα θέματα είναι πολύ κρίσιμα,

αφού ο κ. Μητσοτάκης έχει υποσχεθεί
στους αγρότες που συνάντησε πριν από λί-
γες μέρες στο Μέγαρο Μαξίμου ότι θα επι-
κοινωνήσει τα δίκαια αιτήματά τους και
στους Ευρωπαίους. Όμως, θα είναι στην
ατζέντα και το ουκρανικό ζήτημα καθώς
και τα θέματα Βαλκανίων, όπου ο πρωθυ-
πουργός θέλησε να δώσει αναφορά για το
έλλειμμα κράτους δικαίου στην Αλβανία,
μετά και την άδικη καταδίκη του Φρέντη
Μπέλερη από το αλβανικό δικαστήριο. 

Ο κ. Μητσοτάκης στις 25 Μαρτίου, στην
επέτειο της Ελληνικής Επανάστασης, θα
βρίσκεται στον Καναδά για να γιορτάσει με
τους ομογενείς. Θα επισκεφτεί το Μόντρε-
αλ και το Τορόντο και θα επικοινωνήσει τη
μεταρρύθμιση της επιστολικής ψήφου, με
σκοπό να προσελκύσει περισσότερους
ομογενείς για να ψηφίσουν στις επερχόμε-
νες ευρωεκλογές. Στο πρόγραμμά του πε-
ριλαμβάνεται και συνάντηση με τον Κανα-
δό πρωθυπουργό Τζάστιν Τριντό, ενώ στο
«μενού» των συζητήσεων θα είναι και η
ανάπτυξη του εμπορίου και οι διμερείς οι-
κονομικές σχέσεις. Μάλιστα, κυβερνητικές
πηγές δεν αποκλείουν να βρεθεί στον Κα-
ναδά και επιχειρηματική συνοδεία.

Η αμερικανική ατζέντα 

Αρχές Απριλίου, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα ταξιδέψει στις ΗΠΑ και στις 4 Απρι-
λίου θα συναντήσει τον πρόεδρο Τζο
Μπάιντεν. Στην ατζέντα της συνάντησης θα
περιλαμβάνονται όλα τα ζητήματα που
αφορούν τις δύο χώρες, και όχι μόνο. Θα
συζητηθεί το ζήτημα της Ουκρανίας, τα
όσα συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή και φυ-
σικά οι ελληνοτουρκικές σχέσεις, αλλά και
τα F-35. Ο πρωθυπουργός, υπενθυμίζου-
με, επρόκειτο να ταξιδέψει τον περασμένο
Ιανουάριο στις ΗΠΑ, ωστόσο νόσησε από
γρίπη και έτσι το ταξίδι ακυρώθηκε. Το τα-
ξίδι είναι ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς οι
σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ βρίσκονται στο
«peak» της αγαστής συνεργασίας. Δεν
αποκλείεται να υπάρξουν και εκεί συναντή-
σεις του πρωθυπουργού με Έλληνες ομο-
γενείς, απαραίτητο συστατικό σε κάθε πε-
ριοδεία στο εξωτερικό από εδώ και πλέον. 

Αμέσως μετά, ο κ. Μητσοτάκης θα πα-
ρευρεθεί στο επετειακό Συνέδριο της Νέ-

ας Δημοκρατίας, η οποία κλείνει 50 χρόνια
ζωής. Είναι ένα χρονικό ορόσημο που θα
ενισχύσει τη συσπείρωση της παράταξης
και θα δώσει τον τόνο πανστρατιάς στα στε-
λέχη του κόμματος. 

Η «καθοριστική» Τουρκία 

Tον Μάιο, ο πρωθυπουργός θα ταξιδέψει
στην Τουρκία –στην Άγκυρα συγκεκριμέ-
να– και θα έχει συνάντηση με τον Τούρκο
πρόεδρο Ερντογάν. Η συνέχιση των καλών
σχέσεων με την Τουρκία και η στρατηγική
των «ήρεμων νερών» ενδιαφέρουν την ελ-

ληνική διπλωματία. Είχαν προηγηθεί η επί-
σκεψη της υφυπουργού Εξωτερικών, πρέ-
σβεως Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου στην
Άγκυρα και η συνάντηση με τον ομόλογό
της Μπουράκ Ακτσαπάρ, προκειμένου να
«τρέξουν» τον ελληνοτουρκικό πολιτικό
διάλογο, τον πρώτο από τους τρεις πυλώ-
νες του δεύτερου γύρου διαβουλεύσεων
που επανασυμφωνήθηκε επί ελληνικού
εδάφους στις 7 Δεκεμβρίου, με την υπο-
γραφή της Διακήρυξης των Αθηνών περί
Σχέσεων Φιλίας και Καλής Γειτονίας μετα-
ξύ Μητσοτάκη και Ερντογάν.

Τα επόμενα ορόσημα του οδικού χάρτη
συνομιλιών Ελλάδας - Τουρκίας αφορούν
την 6η συνάντηση Θετικής Ατζέντας μεταξύ
των υφυπουργών Εξωτερικών Φραγκογιάν-
νη και Ακτσαπάρ, που αναμένεται να λάβει
χώρα κατά πάσα πιθανότητα στην Κωνσταν-
τινούπολη στις 15 Απριλίου, και ακολου-
θούν στις 22 Απριλίου τα πολιτικο-στρατιω-
τικά Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, τα
οποία θα συζητηθούν στην Αθήνα μεταξύ
Μπουράκ Ακτσαπάρ και πρέσβη Θεοχάρη
Λαλάκου. Έπειτα θα προγραμματιστεί και η
επίσκεψη Μητσοτάκη στην Τουρκία.
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Η ατζέντα του
πρωθυπουργού περιλαμβάνει

σημαντικούς «σταθμούς»,
που ενισχύουν τη θέση 

της Ελλάδας τόσο 
σε ευρωπαϊκό όσο και 
σε παγκόσμιο επίπεδο 

5 ταξίδια-κλειδιά 
στον «δρόμο» προς 
τις ευρωεκλογές 

του Σωτήρη Πίκουλα
sotirispikoulas@gmail.com
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Οι κοινωνίες, μεταξύ αυτών και
η ελληνική, αλλάζουν. Στη
χώρα μας σταδιακά και με

αργό ρυθμό τα τελευταία πενήντα
χρόνια, από τη Μεταπολίτευση και
μετά, αλλά ραγδαία, ιδιαίτερα την
τρέχουσα χρονική περίοδο, κατά την
οποία έχουμε κάνει πολλά και
σημαντικά βήματα προς την
κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού. Και
οι ριζοσπαστικές μεταρρυθμίσεις, στις
οποίες προχωρά η κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη, συμβάλλουν
σημαντικά στη μεγάλη αλλαγή που
συντελείται στην ελληνική κοινωνία,
αλλά και βοηθούν στον βηματισμό της
χώρας να διεκδικήσει τη δική της
θέση ανάμεσα στις προηγμένες χώρες
της Δύσης.

Μέσα σε λίγες ημέρες (τις τελευταίες)
συνέβησαν πράγματα που άλλες φορές,
πριν από λίγα χρόνια, θεωρούνταν αδια-
νόητα. Η Βουλή ψήφισε τον γάμο για τα
ομόφυλα ζευγάρια και στη συνέχεια
άνοιξε τον δρόμο για την ίδρυση μη κρα-
τικών πανεπιστημίων. Πρόκειται για δύο
νομοθετήματα που, μέχρι πρόσφατα,
ακόμα και η απλή αναφορά σε αυτά τα
τοποθετούσε στη σφαίρα του απίθανου.
Η πρώτη ανάγνωση παραπέμπει στη με-
ταρρυθμιστική βούληση που επέδειξε η
κυβέρνηση. Και αν τα ιδιωτικά πανεπι-
στήμια αποτελούν, κατά κάποιον τρόπο,
δομικό στοιχείο στην ιδεολογική πλατ-
φόρμα της ΝΔ, το νομοσχέδιο για την
ισότητα στον γάμο υπερέβη αγκυλώσεις
και δεδομένα δεκαετιών. Το κόμμα που
είχε καταψηφίσει την αποποινικοποίηση
της μοιχείας θεσμοθέτησε τον γάμο για
τα ομόφυλα ζευγάρια. Ναι, είναι η εξελι-
κτική πορεία των πραγμάτων, αλλά και η
μεταρρυθμιστική ζέση του κ. Μητσοτά-
κη. Και όπως θυμόμαστε και τη μεταρ-
ρυθμιστική ζέση του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου για το Οικογενειακό Δίκαιο, έτσι θα
ανατρέχουμε και στον Κυρ. Μητσοτάκη
για την ισότητα στον γάμο, αλλά και για
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Στην περίπτωση του γάμου, η κοινωνία
στήριξε ή, τέλος πάντων, δεν έδειξε διά-
θεση να βγει στους δρόμους. Και όσον
αφορά τα πανεπιστήμια, οι δημοσκοπή-
σεις έδειχναν ότι η κοινή γνώμη δεν συν-
τάσσεται με όσους διαδηλώνουν. Κάτι
που δεν συνέβαινε παλαιότερα. Είναι η
κοινωνία που άλλαξε. Και το «Big Bang»
αυτής της αλλαγής ήταν η δεκαετία της
κρίσης. Σε εκείνη την περίοδο αναπτύ-
ξαμε ανοχή και αντοχή στα σοκ, στις
απότομες και ριζικές αλλαγές. Μάθαμε
να μη μας εκπλήσσει τίποτα. Γίναμε πιο
σκληροί. Πιο κυνικοί. Και κατά συνέπεια

πιο ρεαλιστές. Κυρίως, αντιλη-
φθήκαμε την ανάγκη για ανα-
προσαρμογή, για οριστική απο-
κοπή από νοοτροπίες του πα-
ρελθόντος. 

Έτσι, η σημερινή κοινωνία
διαφέρει σημαντικά από το
σχήμα και τη μορφή που είχε το
2010. Έμαθε, όχι βέβαια στο
σύνολό της, να αποδέχεται
εκείνο που θεωρούσε διαφο-
ρετικό και τα πάει πολύ καλύτε-
ρα με την αφομοίωση πολυπο-
λιτισμικών στοιχείων. Αλλά αυ-
τό που πρέπει να κρατήσουμε
είναι η διάθεση της κοινωνίας,
δηλαδή του μεγαλύτερου κομ-
ματιού της, να δεχθεί μεταρ-
ρυθμιστικές παρεμβάσεις προς την ανά-
δυση ενός νέου τοπίου. Και ο Κυρ. Μη-

τσοτάκης φαίνεται να το έχει αν-
τιληφθεί πολύ καλά αυτό.

Μέσα σε λίγες ημέρες πέρα-
σε δύο νόμους που, στην ελληνι-
κή πολιτική μορφολογία, δεν θα
έβρισκαν έκφραση μέσα στο
ίδιο του το κόμμα. Οι αριστεροί
θα περνούσαν τον γάμο και οι
κεντροδεξιοί τα ιδιωτικά πανεπι-
στήμια. Ο Μητσοτάκης έκανε
και τα δύο, γιατί επενδύει σε μία
αλλαγή στην κοινωνική συμπερι-
φορά που οι άλλοι δείχνουν να
μην έχουν αντιληφθεί ή κατα-
νοήσει πλήρως. Και στην περί-
πτωση των δύο νομοθετημάτων
τους, υπέκλεψε στοιχεία από
την προοδευτική τους ταυτότη-

τα. Αυτό δεν κατανοούν όσοι καταψήφι-
σαν τα μη κρατικά πανεπιστήμια. Μέχρι

πρόσφατα, εθεωρείτο προοδευτικό να
στέκεσαι απέναντι στην ίδρυσή τους. Δεν
είναι σίγουρο ότι από την κοινωνία θεω-
ρείται και τώρα. Και εδώ είναι η διαφορά
όσον αφορά τις διαθέσεις της κοινωνίας
και τις θέσεις των πολιτικών δυνάμεων.

Η αποδοχή της πρότασης της κυβέρνη-
σης για τα ομόφυλα ζευγάρια, αλλά και
για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, και από
βουλευτές των κομμάτων της συνταγμα-
τικής αντιπολίτευσης, παρά τις διαφορο-
ποιήσεις (οι οποίες και θεμιτές και ανα-
γκαίες ήταν), δημιούργησε ένα νέο κλί-
μα στα κοινοβουλευτικά ήθη της χώρας.
Δυστυχώς δεν κράτησε πολύ, παρότι η
κοινωνία σε μεγάλο βαθμό καλοδέχθη-
κε τέτοιες συμπλεύσεις, ελπίζοντας να
επεκταθούν και σε άλλους τομείς
(Υγεία, Δικαιοσύνη, δημόσια ασφάλεια
κ.ά.). Η κοινωνία αλλάζει, αλλά, καθώς
δείχνουν τα πράγματα, κόμματα του
αποκαλούμενου δημοκρατικού τόξου
παρουσιάζουν μόνον αναλαμπές εκσυγ-
χρονισμού. Παραμένουν καθηλωμένα
στο παρελθόν, στις απαρχαιωμένες αντι-
λήψεις και συμπεριφορές, ποτίζοντας
ενίοτε μέρος της κοινωνίας με δόσεις
θεωριών συνωμοσίας (όπως τελευταία
στην περίπτωση της τραγωδίας των Τεμ-
πών), προσδοκώντας κομματικά οφέλη.

Ο Στέφανος Κασσελάκης, κάνοντας
τελευταία μια απίστευτη επίδειξη λαϊκι-
σμού και τοξικότητας, οδηγεί τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε «εποχή Τσίπρα», αλλά στη χειρό-
τερή της εκδοχή. Ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, με τις απανωτές «κωλοτούμπες»
του, δείχνει να μη συμπλέει ούτε με τις
διαθέσεις των ψηφοφόρων του κόμμα-
τός του, ο Κυριάκος Βελόπουλος δεν
έχει λόγους να μη χαίρεται για την υιο-
θέτηση, από άλλους πολιτικούς σχημα-
τισμούς, των δικών του ακραίων θεω-
ριών συνομωσίας, που αναπτύσσει, και
οι άλλες δυνάμεις της αντιπολίτευ-
σης… στον κόσμο τους, της μη αλλαγής
ή προσαρμογής, αν θέλετε. Κάπως έτσι
όμως η ελληνική κοινωνία, στη συντρι-
πτική της πλειοψηφία, «καταναλώνον-
τας» καθημερινά τοξικότητα και δόσεις
θεωριών συνωμοσίας, αποστρέφει το
βλέμμα της από την οπισθοδρόμηση και
δείχνει διάθεση τουλάχιστον προσαρμο-
γής στη σημερινή πραγματικότητα και
φυγής προς τα εμπρός.

Κόμματα του δημοκρατικού τόξου παραμένουν
καθηλωμένα σε απαρχαιωμένες αντιλήψεις, ποτίζοντας

ενίοτε μέρος της κοινωνίας με δόσεις θεωριών
συνωμοσίας, προσδοκώντας κομματικά οφέλη

Γράφει 
ο Φώτης
Σιούμπουρας

Η κοινωνία πάει μπροστά
και κόμματα μένουν πίσω



ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024 ΠOΛITIKHΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

7

ΟΣτέφανος Κασσελάκης και 
ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να βρίσκονται
πλέον σε φάση άρνησης του

«πατριάρχη» της παράταξης Αλέξη
Τσίπρα, μετά και τα όσα συνέβησαν στο
Συνέδριο του κόμματος, όμως τα…
κουσούρια που άφησε στο κόμμα του 
ο πρώην πρωθυπουργός δεν
εξαλείφονται σε μια μέρα.

Το «πνεύμα» του Αλέξη Τσίπρα, τού «τάζω»
δηλαδή «στους πάντες, τα πάντα», εμφανί-
στηκε την Τρίτη στην «Τεχνόπολη» του Δήμου
Αθηναίων, όπου ο Στέφανος Κασσελάκης πα-
ρουσίασε την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για την
ακρίβεια και την αισχροκέρδεια. Ο Στέφανος
μπορεί να τα παρουσίασε φορώντας χειλό-
φωνο για να μπορεί να κινείται ελεύθερος
στη σκηνή και οι διαφάνειες πίσω του να ανέ-
φεραν και «κόστος» για κάθε μέτρο, όμως αυ-
τό δεν έκανε την πρότασή του περισσότερο
ρεαλιστική.

Όλα σε όλους!

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έταξε ανώτατο πε-
ριθώριο κέρδους στην αγορά ηλεκτρικής
ενέργειας, πλαφόν κερδών σε όλο το μήκος
της εφοδιαστικής αλυσίδας, μείωση της τι-
μής των καρτών απεριορίστων διαδρομών
στα μέσα μαζικής μεταφοράς στο 1/3 της τι-
μής, προσωρινή μείωση του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης στα καύσιμα και προσωρινό
μηδενισμό του ΦΠΑ στα βασικά αγαθά και,
τέλος, θέσπιση διακρατικών συμβάσεων προ-
μήθειας κρίσιμων εφοδίων και ζωοτροφών.

Υποσχέθηκε δηλαδή σε όλους τα πάντα, σε
μια ακατάσχετη παροχολογία, με πόρους μά-
λιστα που θα προέλθουν από τη φορολόγηση
των επιχειρήσεων. Υποσχέθηκε παράλληλα
μείωση φόρων, όμως εκεί ξέχασε να δώσει
κοστολόγηση, κάνοντας το κυβερνητικό στρα-
τόπεδο να εκτιμήσει ότι ο Στέφανος Κασσελά-
κης έπαθε... Τσίπρα και να του υπενθυμίσουν
πως η οικονομία δεν είναι... Monopoly.

Κάν’ το όπως ο Αλέξης!

Το μόνο στο οποίο αρκέστηκε να απαντήσει
ο ίδιος στις επικρίσεις των αντιπάλων του, μι-
λώντας στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
MEGA, είναι πως «ούτε μία στο εκατομμύριο
να ρίξω τη χώρα στα βράχια». Δεν θα τη ρίξει
βέβαια, επειδή δεν πρόκειται να αναλάβει τις
τύχες της, αυτό είναι σαφές. Όμως θυμάται
κανείς ποιος άλλος είχε χρησιμοποιήσει αυτό
το «ούτε μία στο εκατομμύριο»; Ο Αλέξης Τσί-
πρας για τις πιθανότητές του να χάσει από τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Καλά πήγε κι αυτό.

Στην ίδια συνέντευξη στο MEGA, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ «κόμπιασε» σε αρκετές πε-
ριπτώσεις. Κάλεσε τους δημοσιογράφους να
ρωτήσουν τον Αλέξη Τσίπρα αν είχε στηθεί ή
όχι «παραϋπουργείο» εντός του Μεγάρου Μα-
ξίμου, όπως κατήγγειλε ο Σταύρος Κοντονής,
ενώ δε αποκάλυψε μια άγνωστη μέχρι σήμε-
ρα συνάντηση, μεταξύ του ίδιου και του προ-

κατόχου του μετά το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ,
δηλώνοντας μάλιστα με αυτοπεποίθηση πως
ο Αλέξης Τσίπρας δεν πρόκειται να τον αμφι-
σβητήσει μετά τις ευρωεκλογές.

Φουρτούνες και… αστακοκάραβα

Η παρουσίαση της πρότασης του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως και εκείνη για την ευρωπαϊκή του δια-
κήρυξη πριν από τις εκλογές, αποτέλεσε και
μια –εκ των πραγμάτων– επιχείρηση το κόμ-
μα να «φύγει προς τα μπρος», αφήνοντας πί-
σω του την αντιπαράθεση με την κυβέρνηση
για τις επιχειρήσεις του Στέφανου Κασσελά-
κη στο εξωτερικό.

Ο ίδιος κλήθηκε να δώσει απαντήσεις σχετι-
κά με τα περίφημα «αστακοκάραβα», λέγον-
τας πότε ότι έχει αποσυρθεί από την επιχείρη-

ση από τον περασμένο Μάρτιο και πότε ότι θα
δώσει απαντήσεις «όταν νιώσει έτοιμος». Την
ίδια ώρα βέβαια, η εισαγγελική έρευνα, σχετι-
κά με το αν έχει παραβιάσει τον νόμο που εισή-
γαγε η κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα για να κυ-
νηγήσει την οικογένεια Μητσοτάκη, «τρέχει»
μετά από τις καταγγελίες του πρώην γενικού
διευθυντή του κόμματος αλλά και τις διαρρο-
ές-«αυτογκόλ» της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ.

Μιλώντας στο MEGA πάντως, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε «λάθος» τη σχετική
νομοθεσία, δεχόμενος μάλιστα πως υπήρξε
«φωτογραφική» για τον πρωθυπουργό και την
οικογένειά του.

«Φίνο φανταράκι»

Το επόμενο 20ήμερο, ο κ. Κασσελάκης θα
το περάσει στο στρατόπεδο της Θήβας, εκ-
πληρώνοντας τις στρατιωτικές του υποχρεώ-
σεις. Αμέσως μόλις βγει από τον στρατό, θα
τον περιμένουν οι διαδικασίες για την κατάρτι-
ση του ευρωψηφοδελτίου.

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά από
το κόμμα, μέσα στον Απρίλιο και τον Μάιο ο
ΣΥΡΙΖΑ θα πραγματοποιήσει τέσσερα περι-
φερειακά συνέδρια. Ταυτόχρονα «τρέχει»
και η διαδικασία εκδήλωσης ενδιαφέρον-
τος των υποψηφίων για τις ευρωεκλογές, η
οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί την Κυ-
ριακή 17 Μαρτίου.

Έπειτα, οι προκριματικές εκλογές θα πραγ-
ματοποιηθούν μέχρι τα μέσα Απριλίου. Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης θέλει κάλπες τόσο διά
ζώσης όσο και ηλεκτρονικές, ενώ οι εκλογές

αναμένεται να πραγματοποιηθούν ανά εκλο-
γική περιφέρεια. Οι Αθηναίοι δηλαδή να ψη-
φίσουν τους υποψηφίους από Αθήνα, οι Κρη-
τικοί τους Κρητικούς κοκ.

Μέχρι στιγμής, τα ονόματα που θα διεκδι-
κήσουν τη συμμετοχή τους στο ευρωψηφο-
δέλτιο του κόμματος, εκτός από τους Κώ-
στα Αρβανίτη και Έλενα Κουντουρά, που εί-
ναι δεδομένοι, είναι οι Γιώργος Τσίπρας,
Δώρα Αυγέρη, Ολυμπία Τελιγιορίδου, Νικό-
λας Φαραντούρης και ο μπασκετμπολίστας
Νίκος Παππάς. Ακόμα ακούγεται και το όνο-
μα του πρώην ευρωβουλευτή της Νέας Δη-
μοκρατίας και άλλοτε υποψηφίου με το ΛΑ-
ΟΣ, Γιώργου Κύρτσου.

Τελικά τι έμεινε από όλα τα παραπάνω; 
• Οι 7 προτάσεις της αξιωματικής αντιπο-

λίτευσης είναι εξαιρετικά καλές για ένα
παράλληλο σύμπαν, όπου δεν περιλαμ-
βάνονται ούτε η χώρα μας ούτε η παγκό-
σμια οικονομική κατάσταση.

• Οι απαντήσεις που όλοι περιμέναμε για
το εάν είναι «ψαράς αστακών» ή όχι δεν
ήρθαν και τώρα θα περιμένουμε να
απαντήσει όταν θα είναι «έτοιμος»!

• Όσο για το «ούτε μία στο εκατομμύριο»,
ο κ. Κασσελάκης ίσως παρέβλεψε ότι,
την προηγούμενη φορά που ακούστηκε
αυτό, το «έργο» δεν πήγε καλά! 

Συμπέρασμα; 
Καλύτερο απ’ όλα ήταν το βιντεάκι του

προέδρου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
που πήγε για κούρεμα πριν μπει στον στρα-
τό! Κάτι είναι και αυτό…

Οικονομικές προτάσεις,
συνεντεύξεις αλλά και

αναπάντητα ερωτήματα
«κλείνουν» την «προ θητείας»

περίοδο του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ… Και τελικά, όπως

αποδείχθηκε, τίποτα από
αυτά δεν πήγε καλά!

Ο Μαυρογιαλούρος
της… Monopoly!
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Εύθραυστες εσωκομματικές
ισορροπίες αρχίζουν να
διαμορφώνονται δυόμισι μήνες

πριν από τη μάχη των ευρωεκλογών,
όπου ο Νίκος Ανδρουλάκης
προετοιμάζεται κυριολεκτικά «να παίξει
τα ρέστα του», διεκδικώντας τη δεύτερη
θέση για το ΠΑΣΟΚ και την εκλογή
τεσσάρων ευρωβουλευτών. 

Ωστόσο, η περίοδος χάριτος ή ανοχής
στις επιλογές της ηγεσίας φαίνεται ότι σι-
γά-σιγά εξασθενεί. Ήδη, η στάση των 11
βουλευτών που απείχαν από την ψηφοφο-
ρία για το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια, αλλά και η ένταση που προκλήθηκε
με φόντο τα μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά
πανεπιστήμια, έχουν ηλεκτρίσει το εσω-
κομματικό τοπίο. Πολλώ δε μάλλον που
αρχίζουν και δεν κρατιούνται πλέον τα προ-
σχήματα, και οι διαγκωνισμοί «προεδρι-
κών» και προβεβλημένων στελεχών, που
είναι εκτός του σκληρού ηγετικού πυρήνα,
είναι πλέον εμφανείς. Το εν λόγω ζήτημα
αποκτά και μια ακόμη διάσταση, καθώς
ορισμένα πρόσωπα που έχουν μπει σε αυτό
το κάδρο καλλιεργούν ένα ηγετικό προφίλ,
τροφοδοτώντας συζητήσεις για την «επό-
μενη μέρα».

Τον «τιμώρησε»

Ενδεικτική του κλίματος που επικρατεί
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ ήταν η εσω-
κομματική διάσταση που έλαβε η ημερίδα
με θέμα «Αξιοβίωτη Ελλάδα 2030 - Εθνι-
κός διάλογος για την κλιματική αλλαγή και
το περιβάλλον», που διοργάνωσε το ινστι-
τούτο InSocial σε συνεργασία με τον Πα-
ναγιώτη Δημόπουλο, τέως αντιπρύτανη
Έρευνας και Ανάπτυξης, καθηγητή Οικο-
λογίας του Τμήματος Βιολογίας στο Πανε-
πιστήμιο Πατρών, ο οποίος έχει πάρει το

«πράσινο φως» για μία θέση στην ευρωλί-
στα του ΠΑΣΟΚ. Η σπίθα που φούντωσε
την υπόγεια εσωκομματική ένταση ήταν η
απουσία του αρμόδιου τομεάρχη και βου-
λευτή Μανώλη Χριστουδουλάκη από το
πάνελ των 15 ομιλητών. Η επιλογή αυτή
ερμηνεύτηκε ως «ποινή» για τον κ. Χριστο-
δουλάκη, εξαιτίας της συμμετοχής του
στην εκδήλωση για την Κεντροαριστερά,
που είχε διοργανώσει πριν από λίγες

εβδομάδες η «Εφημερίδα των Συντα-
κτών», με την παρουσία του ίδιου εκ μέ-
ρους του ΠΑΣΟΚ, του Διονύση Τεμπονέρα
εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ και της Έφης
Αχτσιόγλου από τη Νέα Αριστερά. Υπενθυ-
μίζεται ότι τότε η συμμετοχή του Μανώλη
Χριστοδουλάκη είχε προκαλέσει έντονη
δυσφορία στον ηγετικό πυρήνα του ΠΑ-
ΣΟΚ, η οποία είχε εκφραστεί και δημόσια.
Όπως ήταν φυσικό, από το ΠΑΣΟΚ απέρρι-
πταν τη λογική της εσωκομματικής διά-
στασης, χωρίς ωστόσο η επιχειρηματολο-
γία τους να είναι απόλυτα πειστική. 

Από την πλευρά του, ο Γραμματέας της
ΚΕ Ανδρέας Σπυρόπουλος είπε για την εκ-
δήλωση που έγινε την περασμένη Τετάρτη
στο Caravel: «Η κεντρική σκέψη ήταν να εί-
ναι επιστήμονες και καθηγητές στην εκδή-
λωση, άνθρωποι που έχουν πορεία, για να
ακουστεί μία τεχνική άποψη. Ήταν σε από-
λυτη συνεννόηση και με τον κ. Χριστοδου-
λάκη και με την Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΠΑΣΟΚ». 

Πάντως και ο κ. Χριστοδουλάκης, παρά
τον θόρυβο που προκλήθηκε, απέφυγε
επιμελώς να «ρίξει λάδι στη φωτιά». Απε-
ναντίας παρευρέθηκε στην εκδήλωση, για
να μη δώσει περαιτέρω δικαιώματα. Αυτό
βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν,

αφού πλέον το σπέρμα της καχυποψίας
έχει πάρει τον δρόμο του. 

Κακά μαντάτα

Τα σύννεφα όμως πάνω από τη Χαρ. Τρι-
κούπη πυκνώνουν και για τα μαντάτα που
στέλνουν οι δημοσκοπήσεις, όπως αυτή
της Interview για λογαριασμό της «POLI-
TIC», που έφερε στη δεύτερη θέση τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τρίτο κόμμα το ΠΑΣΟΚ, με σχεδόν
δύο μονάδες διαφορά (1,7%). Δεν είναι η
πρώτη δημοσκόπηση που το τελευταίο
διάστημα καταγράφει για το ΠΑΣΟΚ πτωτι-
κές τάσεις ή διαφορά στα όρια του στατι-
στικού λάθους με τον ΣΥΡΙΖΑ, και αυτό
προκαλεί εκνευρισμό τόσο στη Χαριλάου
Τρικούπη όσο και σε βουλευτές που εκτι-
μούν ότι κάτι πάει στραβά. Δεν είναι τυ-
χαία άλλωστε η ένταση με την οποία εκ-
φράστηκαν πρόσφατα ενστάσεις βουλευ-
τών. Η στρατηγική πορεία που έχει βάλει
το κόμμα δεν μοιάζει να αποδίδει τα ανα-
μενόμενα, καθώς η περιδίνηση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ μεγαλώνει τις προσδοκίες και δημιουρ-
γεί απαιτήσεις από την ηγεσία. Εκεί όπου
εντοπίζεται το πρόβλημα, σύμφωνα με έμ-
πειρα πολιτικά στελέχη, δεν είναι η απου-
σία θέσεων και προτάσεων, αλλά η αδυνα-
μία της ορθής επικοινωνίας τους προς τα
έξω. Την ίδια στιγμή, το ηγετικό προφίλ
του Νίκου Ανδρουλάκη συνεχίζει να μην
ενισχύεται στις δημοσκοπήσεις. Ειδικότε-
ρα, στην πρόσφατη δημοσκόπηση της In-
terview, στην ερώτηση, μεταξύ του κ. Μη-
τσοτάκη, του κ. Κασσελάκη και του κ. Αν-
δρουλάκη, ποιον θεωρείτε καταλληλότε-
ρο πρωθυπουργό, το 41% απαντά τον κ.
Μητσοτάκη, το 38% «κανέναν» από τους
τρεις, το 14% τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και
μόλις το 7% τον Νίκο Ανδρουλάκη. Αναφο-
ρικά, δε, με τη δημοφιλία όλων των αρχη-
γών των κομμάτων, ο Ν. Ανδρουλάκης βρί-
σκεται στη έκτη θέση με 14,5%, πριν από
τους κ.κ. Νατσιό και Στίγκα. 

Βέβαια στη Χαρ. Τρικούπη, που έχουν «ει-
κόνα» από την επαφή τους με τους πολί-
τες, είναι αισιόδοξοι και δεν δίνουν βάση
στις δημοσκοπήσεις, τις οποίες μάλιστα
θεωρούν και κάπως «πειραγμένες». 

Για μία ακόμα φορά, 
οι επιλογές Ανδρουλάκη 

δεν απέδωσαν 
τα αναμενόμενα, κάτι 

που έχει, δειλά-δειλά, ανοίξει
τον ασκό του Αιόλου, 

με αποτέλεσμα 
την αμφισβήτησή του και από

πρωτοκλασάτα στελέχη

Πνέει τα λοίσθια 
η (προεδρική)

περίοδος χάριτος;
του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com

Οι «κλειδωμένοι» του ευρωψηφοδελτίου
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, εντείνονται οι επαφές για την κατάρτιση του ευρωψη-

φοδελτίου. Στα ηχηρά ονόματα «κλειδωμένοι» θεωρούνται οι Νίκος Παπανδρέου,
Γιάννης Μανιάτης, Φίλιππος Σαχινίδης, Κώστας Χρυσόγονος, Κώστας Τσουκαλάς. Τις
τελευταίες μέρες ακούγεται ότι πολιορκείται στενά η Μαρία Δαφέρμου και η Μαρία
Καρακλιούμη. Μια θέση στην «πράσινη» ευρωλίστα θα έχουν ο οικονομολόγος Ηλίας
Κικίλιας, ο πρώην αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Πατρών και νυν τομεάρχης Περι-
βάλλοντος του κόμματος Παναγιώτης Δημόπουλος, η δικηγόρος και μέλος του Πολιτι-
κού Συμβουλίου Δανάη Τσάκαλου, το μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου Όλγα Μαρκο-
γιαννάκη, το μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και δικηγόρος Παναγιώτης Γκανιάτσος, ο
γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρόπουλος, ο δημοσιογράφος Βασίλης
Σκουντής, ο επικεφαλής της Νεολαίας του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Τσούμας, ο γιος του Μιχά-
λη Καρχιμάκη και πολιτικός επιστήμονας, Λευτέρης Καρχιμάκης, ο μετεωρολόγος Σά-
κης Αρναούτογλου, η πρώην αντιπεριφερειάρχης Κρήτης Έφη Κουτεντάκη, η αντιδή-
μαρχος του Δήμου Ωραιοκάστρου Χριστίνα Αλίρη και η δημοτική σύμβουλος του Δή-
μου Καλαμαριάς Χριστίνα Φοροπούλου.
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Τις πόρτες του για το κοινό άνοιξε πρόσφατα το νέο
Pop Up store της ΔΕΗ στο εμπορικό κέντρο The Mall
Athens. Στο νέο Pop up store η ΔΕΗ δημιούργησε μία

καινοτόμο, εκπαιδευτική, οπτικοακουστική εμπειρία για
παιδιά, αλλά και μεγαλύτερους επισκέπτες, με στόχο την
ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του κοινού σχετικά με τις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), που αποτελούν
δέσμευση της ΔΕΗ για ένα βιώσιμο μέλλον. 

Δύο Energy floors (δάπεδα ειδικής τεχνολογίας) έχουν
τοποθετηθεί στον χώρο, τα οποία μετατρέπουν την κινητική
ενέργεια σε ηλεκτρική. Οι επισκέπτες καλούνται να
ανάψουν, με τη δύναμη της κινητικής ενέργειας, τα φώτα
μίας πόλης, κερδίζοντας έτσι όμορφα και χρηστικά δώρα. 

Επιπλέον, στο νέο Pop up store, οι ΑΠΕ παίρνουν τη μορφή
υπερδύναμης και ζωντανεύουν ως Energy avatar μέσα από
μία οθόνη, όπου τα παιδιά, με τη βοήθεια εξειδικευμένου
προσωπικού της ΔΕΗ, γνωρίζουν τα 4 στοιχεία παραγωγής
ενέργειας (ήλιος, νερό, γη & αέρας). Τα παιδιά οδηγούνται
από την «υπερδύναμή» που θα επιλέξουν σε ένα
συναρπαστικό ταξίδι μάθησης, κατά τη διάρκεια του οποίου
το avatar-υπερδύναμη αλλάζει μέγεθος και μορφές,
αλληλοεπιδρώντας με το παιδί. Στο τέλος, κάθε παιδί
μπορεί να ονοματίσει και να φωτογραφηθεί πλάι στο δικό
του avatar, ενώ φεύγει με ένα αναμνηστικό δωράκι. 

Ο σύγχρονος, minimal αρχιτεκτονικός σχεδιασμός του νέου
Pop Up store, με κύριο χαρακτηριστικό το σχήμα του που
προσομοιάζει σε ηλεκτρομαγνητικά κύματα και μεταφέρει σε
όλο το περιβάλλον χρώμα και φως, δημιουργεί έναν ανοιχτό
και φιλόξενο για όλους χώρο, μέσα στο The Mall Athens. 

Γρήγορη και αποτελεσματική εξυπηρέτηση 
με διευρυμένο ωράριο 

Το νέο ΔΕΗ Pop up store στο The Mall Athens λειτουργεί
καθημερινά από τις 10:00 έως τις 21:00, καθώς και το
Σάββατο 10:00 με 20:00, και παρέχει: 
• Γρήγορη εξυπηρέτηση και συμβουλευτική υποστήριξη

πελατών σχετικά με συμβόλαια, προϊόντα και επίκαιρα
θέματα ενέργειας από εξειδικευμένο προσωπικό.

• Ηλεκτρονική εξυπηρέτηση myΔΕΗ ServicePoint, όπου οι
πελάτες μπορούν να εγγραφούν, να διαχειριστούν και να
εξοφλήσουν λογαριασμούς, να υποβάλλουν αιτήματα και
να εξυπηρετηθούν ηλεκτρονικά ή να προγραμματίσουν το
ραντεβού τους σε ημέρα και ώρα της επιλογής τους.

Επιπλέον, διαθέτει αυτόματο ταμείο για πληρωμή με κάρτα,
καθώς και το MyΔΕΗ 24/7 για 24ωρη εξυπηρέτηση
πληρωμής με κάρτα.

Συνολικά, τα νέα, πλήρως ανασχεδιασμένα καταστήματα και
Pop up σημεία της ΔΕΗ έχουν ξεπεράσει τα 20, με τον
μετασχηματισμό του δικτύου να προχωρά δυναμικά σε όλη
την Ελλάδα. Ταυτόχρονα, για κάποια από τα νέα
καταστήματα δίνεται η δυνατότητα συνεργασίας με τη
μέθοδο franchise.

Διαδραστικά παιχνίδια για ΑΠΕ στο νέο
ΔΕΗ Pop Up store στο The Mall Athens
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Άλλος για να μας
ξεβλαχέψει; 

Τελικά η πολιτική ζωή
του τόπου έχει γίνει πο-
λύ… σικ με την έλευση του
«president Stef» και νομίζω
ότι είναι άξιος συνεχιστής του Πέ-
τρου Κωστόπουλου, ο οποίος πριν από χρόνια
μας ξεβλάχεψε μέσω του «ΚΛΙΚ» και του «ΝΙ-
ΤRΟ» (lifestyle περιοδικά της εποχής, για να μα-
θαίνουν οι νεότεροι). Τώρα ήρθε η εποχή του
«president», ο οποίος μπορεί να μη γνωρίζει ποι-
ος είναι ο Φώτης Κουβέλης (ναι, ναι, όταν ήρθε
στην Ελλάδα τον είδε κάπου και ρωτούσε «ποιος
είναι αυτός»), αλλά γνωρίζει από αστακοκάραβα
και αστακομακαρονάδες… Άσε που έχει τόσους,
που κερνάει και τη φρουρά του! Αχ πόσο δίκιο εί-
χε η μανούλα μου όταν έλεγε: «Όποιος έχει πολύ
πιπέρι, βάζει και στα λάχανα…».

Τώρα αν μας εξηγούσε κάποτε πώς έκανε
όλα αυτά τα λεφτά και τις επιχειρήσεις, θα ήμα-
σταν βαθύτατα υπόχρεοι!

«Μαύρο» στη Δώρα!
Κοίτα τι μου είπε αυτήν τη φορά ο

«κόκκινος» φίλος μου (σε άλλες μπί-
ρες). Μου είπε λοιπόν ότι

το περιβάλλον του προ-
έδρου –ονόματα δεν
λέμε, οικογένειες
δεν θίγουμε– έχει ξα-

μοληθεί και έχει γίνει
ντιρεκτίβα να καταψηφί-

σει τη Δώρα Αυγέρη, ώστε
να την «τελειώσει» πολιτικά. Εντάξει
τώρα, σκληρό, αλλά όπως μου είπε
ο φίλος μου «ο Στέφανος της χρεώ-
νει πολλά λάθη» και γελώντας συνέ-
χισε: «Μεταξύ μας δεν είναι αυτός ο
λόγος… ο λόγος είναι ότι δύο αλα-
ζόνες στο ίδιο κόμμα δεν χωράνε»!

Απλά γελάσαμε, μια και ξέρουμε
ποιος είναι ο άλλος αλαζόνας! Επιτέλους! Η Ζωή που όλοι αγαπήσαμε,

γιατί μια... Ζωή την έχουμε!

Πρέπει να σας ενημερώσω ότι από χθες και για τις

επόμενες ημέρες θα κοιμάμαι ωσάν πουλάκι, μια

και το άγρυπνο μάτι του φαντάρου θα με

προστατεύει. Όμως αυτόματα θυμήθηκα μια φράση

του διανοούμενου ποιητή Κωνσταντίνου Καβάφη που

έλεγε: «Και τώρα τι θα γένουμε χωρίς βαρβάρους;

Οι άνθρωποι αυτοί ήσαν μια κάποια λύσις»…

Δε βαριέσαι, ας επιστρέψει κοντά μας και ας μην

κοιμάμαι καλά τα βράδια!

Φιλιά στο σπίτι και καλό… απολυτήριο!

Με ποιον δικηγόρο συναντήθηκε ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, για να ασχοληθεί με τα
νομικά του θέματα; Εγώ ξέ-
ρω, αλλά δεν θα σ’ το πω
ακόμα… Όταν όμως σ’ το
πω, θα πέσεις από την καρέ-
κλα και θα σκάσεις από τα
γέλια! Λίγο υπομονή…

Λάθος μου ο Αλέξης!
Παραδέχτηκε ότι έκανε λάθη και είπε:
«Ένα από τα λάθη είναι ότι ήθελα να γί-

νει μια ριζοσπαστική αλλαγή στον ΣΥΡΙΖΑ.
Διότι ήταν ενσωματωμένος και σε παραδο-
σιακές παραλυτικές αρχές και είπα “ας
τολμήσουμε να βάλουμε τη νέα γενιά”».
«Δηλαδή μετάνιωσες για την επιλογή του
Τσίπρα», τον ρώτησε...

«Δεν θέλω να την προσωποποιήσω, θέ-
λω να πω ότι η προσπάθειά μου αυτή, να
έχει το πάνω χέρι η νέα γενιά, δεν απέδω-
σε. Υπάρχει μια ευθύνη δικιά μου».

Τάδε έφη Αλέκος Αλαβάνος σε συνέν-
τευξη που έδωσε στον δημοσιογράφο Δη-
μήτρη Δανίκα. Κοίτα να δεις που η ανα-
γνώριση των λαθών στην Αριστερά λει-
τουργεί σαν τις τράπεζες: Με… χρονοκα-
θυστέρηση!

Μ
ο

υ
 τ

ο
 ψ

ιθ
ύ

ρι
σ

αν
...

Αεικίνητη η Κεραμέως
Συνεχίζονται τα ταξίδια της
υπουργού Εσωτερικών σχετικά με
την ενημέρωση των ομογενών για
την επιστολική ψήφο. Μετά την
Κύπρο, το Παρίσι και το Λονδίνο, η
αεικίνητη Νίκη Κεραμέως βρέθηκε
και πάλι σε Βρυξέλλες,
Λουξεμβούργο και
Ολλανδία, 
για να
παρουσιάσει
τη δυνατότητα
που παρέχει η
επιστολική
ψήφος στην άσκηση
του εκλογικού δικαιώματος. Παρά
τον «μαραθώνιο» που έχει ξεκινήσει
για την επιστολική ψήφο, το
βλέμμα της υπουργού είναι πάντα
στραμμένο στη Βασιλίσσης Σοφίας,
με ζητούμενο την περαιτέρω
βελτίωση του Δημοσίου και την
καλύτερη εξυπηρέτηση των
πολιτών. Για του λόγου το αληθές,
την ώρα που η κα Κεραμέως
βρισκόταν στο πλευρό των
αποδήμων, δημοσιεύθηκε η
προκήρυξη για 1.213 διορισμούς
στη Δημοτική Αστυνομία.

Νομίζω ότι η παραπάνω φωτογραφία της Ζωής Κων-
σταντοπούλου τα λέει όλα! Διότι μας είχε λείψει η κα-
λή παλιά εποχή, που η Ζωάρα ξεδίπλωνε το ταλέντο
της να βασανίζει το σύμπαν με κάτι συνεδριάσεις που
ελάχιστα διέφεραν από της ολονυκτίες της Αγίας Θέ-
κλας στην κάτω Παναγιά! Και επειδή τώρα δεν μπορεί
να κάνει κατάληψη στην αίθουσα της Ολομέλειας, έκα-
νε στην αίθουσα της συνεδρίασης της Εξεταστικής για
τα Τέμπη! Ένα έχω να πω: Ζωάρα είσαι θεάρα!

Kαλημέρα σας!

Μεγάλη... ιδέα έχει για τον εαυτό του ο
αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελά-
κης, ο οποίος παρουσίασε ένα πρόγραμ-
μα το οποίο, σύμφωνα με τον... οικονομο-
λόγο Πολάκη, είναι το πιο συμπαγές και...
αξιόπιστο που έχει κατατεθεί από αριστε-
ρό κόμμα τα τελευταία 30 χρόνια! Οι μει-
ώσεις φόρων και ειδικά του ΦΠΑ, που
προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ, οδηγούν με μαθημα-

τική ακρίβεια σε σίγουρη μείωση εσόδων,
και μάλιστα χωρίς ο Στέφανος να λαμβά-
νει υπ’ όψιν του ότι, από εδώ και πέρα και
έως το 2060, πρέπει να εμφανίζουμε
σταθερά πρωτογενές πλεόνασμα, ίσο με
το 2,1%-2,2% του ΑΕΠ. Επιπλέον, με την
προείσπραξη του 90% των κερδών από
τράπεζες, σούπερ-μάρκετ και εταιρείες
ενέργειας, το μόνο που θα προκαλούσε
θα ήταν κλονισμός του επενδυτικού κλί-
ματος. Άρα, από τη μία θα έχουμε απώ-
λεια εσόδων και από την άλλη «φρενάρι-
σμα» του επενδυτικού κλίματος. Δεν ξέ-
ρουμε αν ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ έχει πάρει
υποτροφία, αλλά αν πραγματικά πιστεύει
αυτά που ανακοίνωσε, τότε μάλλον πρέ-
πει να σκίσει τα πτυχία του. 

Νομίζει ότι παίζει… Μonopoly!

Στο τέλος
ξυρίζουν 

τον γαμπρό!

Προσοχή, διότι όταν «πατάς» το γκάζι 

(και δεν ξέρεις), πας στον τοίχο με 200!!
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Έξαλλοι με τον Πρόεδρο,
αλλά πού θα πάει...

Πίνοντας μπίρες την Τρίτη το
βράδυ (αλκοολικό θα με κάνει
στο τέλος η στήλη που διαβά-
ζεις) με τον «πράσινο» φίλο μου
που κατοικεί στη Χαρ. Τρικούπη,
ήταν έξαλλος για το αφεντικό
του… «Ό,τι δεν μας στοίχισε η εμμονή
του με τις υποκλοπές και τα… άλλα λόγια ν’
αγαπιόμαστε όποτε προσπαθούσε να μοιάσει
στον Τσίπρα, τόσο θα μας στοιχίσει το θέμα
των μη κρατικών», έλεγε!

Και συνέχισε σαν να μονολογούσε: «Άσε
που μας τρέλανε όλο αυτό το διάστημα… Αλ-
λά πού θα πάει, δεν θα τελειώσουν και οι ευ-
ρωεκλογές; 

Πρόεδρε Νίκο, πρόσεχε γιατί τα κάστρα πέ-
φτουν από μέσα (σ’ το έχω ξαναπεί αυτό, μην
το ξεχνάς).

Δεν τον σταματάει τίποτα!
Αν ο Νίκος Χαρδαλιάς βάλει κάτι στο καλεντάρι του, δεν τον σταματάει

τίποτα. Έχει γράψει «αλλαγές» και θα το πάει μέχρι τέλους! Έτσι, τα αλλά-
ζει όλα στις χωρικές τεχνικές υπηρεσίες, αλλά και στη Διεύθυνση Διαχεί-
ρισης Μητροπολιτικών Υποδομών της Περιφέρειας, με στόχο να τελει-
ώσει τα «πάρτι» αλλά και τον πόλεμο μεταξύ των μεγαλοεργολάβων. Ειδι-
κά στη ΔΙΔΙΜΥ αλλάζουν σχεδόν όλα τα πρόσωπα στις θέσεις ευθύνης,
με στόχο –φυσικά– να ξηλώσει το «σύστημα» (αν με εννοείς τι εννοώ) ει-
δικά στις τεχνικές υπηρεσίες.

Μούγγα στη στρούγκα
Την περασμένη

εβδομάδα, την έρι-
ξε τη βόμβα του ο
Σταύρος Κοντο-
νής σχετικά με τη
Novartis και ξεκί-
νησε το «όλοι εναν-
τίον όλων». Όμως ο
άμεσα ενδιαφερόμενος
κουβέντα… Ο πρώην πρωθυπουργός και
πρώην «τοτέμ» του ΣΥΡΙΖΑ ούτε λέξη. Τελικά
μήπως «η σιωπή είναι χρυσός»;

Το ομολογώ... Ζηλεύω!
Από τη μία «καίει ο Θεός την Κουμουνδού-

ρου», από την άλλη χορεύουν… πεντοζάλη
σαν να μην υπάρχει αύριο (που μεταξύ μας,
αύριο δεν υπάρχει)! 

Και μπορεί ο πρόεδρος να είναι μπροστά
σε δικαστικούς αγώνες, όμως ούτε οι αιτή-
σεις, ούτε τα think tanks, ούτε οι εξ Αμερι-
κής μοντερνιές δείχνουν να έχουν τύχη στο
«μαγαζί»… 

Η πολυδιαφημισμένη οργανωτική δομή
του κόμματος δεν πάει και άριστα, μια και 8
στους 10 που ψήφισαν τον Σεπτέμβριο για
πρόεδρο δεν περνάνε ούτε απ’ έξω από τις
κομματικές οργανώσεις.

Για του λόγου το αληθές, πριν από λίγες
ημέρες ο Στέφανος βρέθηκε στα γραφεία
του ΣΥΡΙΖΑ στη Θεσσαλονίκη αισιόδοξος και
μες στην τρελή χαρά, παρά το ότι μέχρι αργά
το απόγευμα η συμμετοχή στις κάλπες για
την ανάδειξη των νέων συντονιστικών επι-
τροπών στις Νομαρχιακές Οργανώσεις και
στις Οργανώσεις Μελών ήταν γύρω στο 8%.

Και τι βρήκε να πει το άτομο: «Πάμε καλά
και μεγαλώνουμε»! Τελικά ζηλεύω τους αν-
θρώπους που ζούνε στην κοσμάρα τους!

Το πήρε απόφαση 
Αποφασισμένος να συνεχίσει να σιωπά,

τουλάχιστον για το αμέσως επόμενο διάστη-
μα, φαίνεται πως είναι ο Διονύσης Τεμπονέ-
ρας. Το κορυφαίο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ είναι
απογοητευμένο από τις εξελίξεις στο κόμμα,
αλλά δεν θέλει προς το παρόν να ανάψει νέες
φωτιές και αρνείται ακόμα και συνεντεύξεις.

Άλλος για 
τη βάρκα
μαααααας!

Τους κρατάει… μούτρα
Και εγένετο Συνέδριο για το Περιβάλλον και την Κλιματική Κρίση, με «πρώ-

το βιολί»-ομιλητή τον Νίκο Ανδρουλάκη που πήγε και συμπαθητικά. Όμως
εδώ δεν ίσχυσε το «περνάμε καλά και αυτό φαίνεται», διότι η λίστα των ομιλη-
τών έκρυβε «κακιούλες». Βέβαια είχε αξιόλογους καθηγητές και επιστήμο-
νες που μίλησαν, αλλά δεν είχε «τα δικά μας παιδιά τα καλά»! Όλοι έψαχναν
τον Χριστοδουλάκη, αλλά πουθενά Χριστοδουλάκης… Γιατί; Γιατί ο πρό-
εδρος του κράτησε μουτράκια και τον έκοψε, όπως έκοψε και τον δήμαρχο
Αθηναίων Χάρη Δούκα, αλλά και τον πρ. υπουργό Γ. Μανιάτη.  Για την ιστορία,
να πούμε ότι ο πρώτος είναι ηλεκτρολόγος μηχανικός, ο δεύτερος καθηγη-
τής Ενεργειακής Πολιτικής και Διοίκησης και ο τρίτος μηχανολόγος μηχανι-
κός και με επιστημονικό αντικείμενο την Ενεργειακή Πολιτική και τη Διοίκηση
Κλιματικής Αλλαγής. Τι κι αν λοιπόν θα ήταν οι καθ’ ύλιν αρμόδιοι να μιλή-
σουν, αλλά αν ο πρόεδρος έχει νευράκια, ας πάει και το… παλιάμπελο!

Υ.Γ. Το Συνέδριο έγινε στο «Caravel»… Α, ρε αθάνατο ορθόδοξο ΠΑΣΟΚ,
πάντα πιστό στα «ωραία χρόνια»!

Όχι στο «τζογάρισμα»
Το «όχι» του Κυρ. Μητσοτάκη σε έκτακτη οικονομική ενίσχυση το Πάσχα

ήρθε σε συνέχεια αντίστοιχης δήλωσης, στην οποία είχε προβεί λίγες μέ-
ρες νωρίτερα, ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης. Η κυβέρνηση θέλει να
στείλει το μήνυμα προς τις αγορές ότι δεν πρόκειται να «τζογάρει» κατά
την περίοδο πριν από τις ευρωεκλογές, γιατί γνωρίζει πολύ καλά ότι η
αξιοπιστία «χτίζεται» με ρυθμούς... χελώνας και γκρεμίζεται με την ταχύ-
τητα μιας... Ferrari! Οι κ.κ. Μητσοτάκης και Χατζηδάκης αποδεικνύουν
ότι δεν πρόκειται να ρισκάρουν ούτε ένα... ευρώ σε παροχές, πέραν αυ-
τών που αντέχει ο Προϋπολογισμός. Γιατί τώρα δεν έχουμε τρόικα, αλλά
τις αγορές, οι οποίες μπορούν να σε στείλουν... αδιάβαστο, αν επιλέξεις
να ακολουθήσει την «οδό» του λαϊκισμού!
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«Εκτός», με δική της απόφαση,
η Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου

Με μια ανάρτησή της
στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, η Άννα-Μισέλ
Ασημακοπούλου ανακοί-
νωσε την απόφασή της
να μη συμμετέχει ως
υποψήφια ευρωβουλευ-
τής στις ευρωεκλογές
του Ιουνίου, εάν το θέμα

με τα emails που εστάλησαν σε ομογενείς
δεν έχει ξεκαθαριστεί πλήρως.

«Η συνείδησή μου δεν μου επιτρέπει να
συμμετέχω άθελά μου στις προσπάθειες κά-
ποιων να πλήξουν τον θεσμό της επιστολικής
ψήφου, την κυβέρνηση Μητσοτάκη ή το κύ-
ρος της Ελλάδας», έγραψε μεταξύ άλλων
στην ανάρτησή της η κα Ασημακοπούλου.

Η παραπάνω απόφαση της κας Ασημακο-
πούλου ήταν συνέχεια της έρευνας του ΥΠΕΣ
(και μετά από τη δήλωση του πρωθυπουργού
ότι το Μαξίμου διερεύνησε το θέμα, θέλον-
τας να μη μείνει κανένα ερώτημα αναπάντη-
το), που έφερε ένα «ντόμινο» εξελίξεων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ευρωβουλευ-
τής απέκτησε τη λίστα από συνεργάτη του
Γ.Γ. του ΥΠΕΣ Μιχάλη Σταυριανουδάκη μέσω
του Γραμματέα Αποδήμων της ΝΔ Νίκου Θεο-
δωρόπουλου.

Για τον λόγο αυτόν ο κ. Σταυριανουδάκης
παραιτήθηκε, αναλαμβάνοντας την πολιτική
ευθύνη της διαρροής προσωπικών δεδομέ-
νων, ενώ και ο Νίκος Θεοδωρόπουλος βρί-
σκεται στον «δρόμο» της παραίτησης.

Επίσκεψη εργασίας στην Κύπρο πραγ-
ματοποίησε ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, μετά
από πρόσκληση του διοικητή της Κεντρι-
κής Τράπεζας της Κύπρου Κωνσταντίνου
Ηροδότου, ο οποίος έπειτα από τη συνάν-
τηση δήλωσε ότι ενισχύονται οι ήδη στε-

νοί μας δεσμοί, αλλά ανοίγονται και νέοι
δρόμοι. Μάλιστα, κατά την επίσκεψη
υπογράφτηκε Μνημόνιο Συνεργασίας
μεταξύ των δύο κεντρικών τραπεζών σε
τομείς όπως η εποπτεία, η οικονομική
έρευνα, τα συστήματα πληρωμών, η πρό-
ληψη «ξεπλύματος» χρήματος κ.ά.

Οι ταχύτητες του ίντερνετ 
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπα-

στεργίου, μιλώντας για τις ταχύτητες του ίντερνετ στην Ελλά-
δα, σχολίασε: «Στις σταθερές ταχύτητες πρέπει να προσπαθή-
σουμε περισσότερο. Όντως, οι τελευταίες καταγραφές δεί-
χνουν πως δεν πάμε καλά και καλούμε τους παρόχους να δού-
με λίγο σε ποιες περιοχές υπάρχουν
προβλήματα και να δεσμευτού-
με και εμείς για αυτά τα
οποία δίνουμε, καθώς
αυτήν τη στιγμή “τρέ-
χουν” προγράμματα
πάνω από 1 δισεκα-
τομμύριο για την ευ-
ρυζωνικότητα, αλλά
και οι πάροχοι για τα
προγράμματα ανά-
πτυξης. Αυτήν τη στιγ-
μή έρχονται μεγάλοι
όμιλοι και στήνουν τα
κέντρα δεδομένων, και προ-
φανώς είναι οξύμωρο στις τα-
χύτητες να μην πηγαίνει όσο καλά πρέ-
πει», κατέληξε ο υπουργός. 

Δεν κερδίζουν
Πολύ ενδιαφέροντα στοιχεία έδωσαν οι τελευταίες δημοσκο-

πήσεις. Η Νέα Δημοκρατία παραμένει κυρίαρχη. ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ δεν αποκομίζουν οφέλη από την όποια φυσιολογική φθορά
του κυβερνώντος κόμματος, κάτι που συμβαίνει ελαφρώς με τα
κόμματα της «Δεξιάς του Κυρίου». Στην εκτίμηση ψήφου για τις
ευρωεκλογές, η Νέα Δημοκρατία κυριαρχεί με ποσοστό γύρω
στο 33,9%. Από εκεί και πέρα, μεγάλη μάχη θα δοθεί για τη δεύ-
τερη θέση, με το ΠΑΣΟΚ να έχει έναν μικρό «αέρα» σε σχέση με
τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ να ακολουθεί.

Τηλεφωνική επικοινωνία είχαν
πριν από λίγες ημέρες ο Αρχιεπί-
σκοπος Ιερώνυμος με την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα
Σακελλαροπούλου. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η συ-
ζήτηση έγινε σε «καλό κλίμα», με
τον Αρχιεπίσκοπο να ενημερώνει
την πρώτη πολίτη της χώρας επισή-
μως ότι δεν θα παραστεί στο καθιε-
ρωμένο γεύμα στο Προεδρικό Μέ-
γαρο, με την ευκαιρία της Εορτής
της Ορθοδοξίας. 

Την ίδια ώρα, ο Ιερώνυμος εμφα-
νίζεται ιδιαίτερα ενοχλημένος με
τις φήμες που τον θέλουν να μην
κάνει εκείνος τη δοξολογία στη

Μητρόπολη την 25η Μαρτίου. Ο
Προκαθήμενος της Ελλαδικής Εκ-
κλησίας τονίζει πως δεν του πέρα-

σε ποτέ από το μυαλό κάτι τέτοιο,
καθώς η «εθνική εορτή ενώνει και
δεν διχάζει». Όσον αφορά τους πο-
λιτικούς, υπενθυμίζεται πως τις
προσκλήσεις στέλνει η Περιφέρεια
Αττικής και όχι η Εκκλησία, που ση-
μαίνει πως θα σταλούν κανονικά
και θα υπάρχουν επίσημοι. 

Το γεγονός πάντως ότι η Κυριακή
της Ορθοδοξίας θα εορταστεί στη
Μονή Πετράκη, όπου δεν υπάρχει
πρωτόκολλο για επισήμους, δεί-
χνει πως ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυ-
μος θέλει από τη μία να στείλει μή-
νυμα δυσαρέσκειας και από την άλ-
λη να κρατήσει τις ισορροπίες την
25η Μαρτίου.

Ψάχνονται
Πολλοί ψάχνουν τους λόγους

για το ιταμό φέρσιμο της ηγεσίας
του ΣΥΡΙΖΑ στον οικονομικό διευθυντή

του κόμματος, Θύμιο Γεωργόπουλο, ο
οποίος εξεδιώχθη κακήν κακώς – δεν τού
επετράπη, μάλιστα, ούτε η είσοδος στο
κτίριο την επομένη της απόλυσής του,
ώστε να χαιρετήσει τους εργαζόμε-

νους. Το παρασκήνιο είναι πλού-
σιο και μπορεί να υπάρξουν

αποκαλύψεις…

από τον...Δ
ικτυω

μένο

Το άνοιγμα Στουρνάρα

Η επικοινωνία με τους πολίτες 
το «κλειδί» της επανεκλογής σας!

Καλή συνέχεια σε όλους όσοι είχατε την εύνοια
των πολιτών και της τύχης να εκλεγείτε σε βου-
λευτικά και αυτοδιοικητικά αξιώματα, πριν από

λίγους μήνες. Η επιτυχία σας στις εκλογές σημαίνει ότι
ανοίγεται μπροστά σας μια περίοδος ενδιαφέρουσα και
χρήσιμη. Στόχος σας θα πρέπει να είναι η αξιοποίησή της
με τον καλύτερο τρόπο. Τα μηνύματα των τελευταίων
εκλογών, εθνικών και αυτοδιοικητικών, είναι σαφή. Οι
πολίτες δεν είναι προβλέψιμοι στην ψήφο τους, οι παρα-
δοσιακές μέθοδοι αναμέτρησης εξασθενούν και δεν
υπάρχουν περιθώρια για δεύτερη ευκαιρία σε όσους
απέδειξαν με τη συμπεριφορά τους ότι δεν την αξίζουν.

Στην αφετηρία κάθε νέας θητείας, δημοτικής ή κοινο-
βουλευτικής, θα πρέπει να επιδιώκεται μια πετυχημένη
περίοδος με σκοπό την προσφορά προς τους πολίτες
αλλά και την επανεκλογή. Το «κλειδί» της επιτυχίας είναι
η σωστή και σε βάθος επικοινωνία με τους πολίτες. Πέ-
ραν από την υλοποίηση των προεκλογικών δεσμεύσεων
στον βέλτιστο δυνατό χρόνο, οι πολίτες στην περίοδο
ανάμεσα στις εκλογές που έγιναν και σε αυτές που ακο-
λουθούν, βλέπουν με θετικό μάτι την επικοινωνία των
πολιτικών μαζί τους. Οι «έξυπνοι»
αυτοδιοικητικοί και πολιτικοί θα
πρέπει να κρατήσουν ζωντανό τον
δίαυλο επικοινωνίας με τους πολί-
τες, όπως λειτούργησαν και προ-
εκλογικά. Με μπαράζ νέου κύκλου
περιοδειών και επαφών με τους
πολίτες, ζητώντας τους να γίνουν
καθημερινά φορείς, μεταφέρον-
τας τα μηνύματα στην κοινωνία. Τα
προβλήματα αλλά και τα επιτεύγ-
ματα πρέπει να αποτελούν είδηση
και η διάχυσή τους να γίνεται από
τους πολίτες και όχι μόνο από δελ-
τία Τύπου και ΜΜΕ. Η επικοινωνία
με τους πολίτες είναι η «λυδία λί-
θος» και αποκτά ακόμη μεγαλύτε-
ρη σπουδαιότητα σε περίπτωση
που οι εκλεγέντες έχουν ένα συνο-
λικό όραμα για τη διοίκηση του κρατικού μηχανισμού.

Κάθε αυτοδιοικητικό ή πολιτικό στέλεχος θα πρέπει να
φροντίσει την καθημερινή επαφή με τους πολίτες, χω-
ρίς κομματικές ομιλίες, αλλά με κουβέντα για την καθη-
μερινότητά τους. Να αναπτύξει, παράλληλα, όλες τις
πτυχές του προγράμματός του, με προσωπική επαφή και
όχι κλεισμένος στο δρύινο γραφείο του.

Η επαφή ενός εκλεγμένου πολιτικού με τους πολίτες,
από την επόμενη μέρα των εκλογών, στα μάτια τους δεί-
χνει σαν μια ανατροπή και είναι θετικό πρόσημο για την
επανεκλογή του. «Δεν μας ξέχασε» είναι η γνωστή επω-
δός των πολιτών. Ο πολιτικός με τον πολίτη πρέπει να
έχει σχέση συναισθηματική, πολλές φορές στα όρια της
καρμικής εξάρτησης, διαφορετικά, αν δεν τον βλέπει
συχνά δίπλα του και όχι μόνο στις τηλεοράσεις, σίγουρα
την επόμενη φορά θα τον αγνοήσει. Οι πολιτικοί των
«κλειστών θυρών» πληρώνουν ακριβά την επιλογή τους
μακριά από τους πολίτες.

Αντίθετα, η πολιτική «ανοιχτών θυρών», που φυσικά
δεν σημαίνει να βγάλουμε τις πόρτες από τα γραφεία,
αλλά να ακούμε τους πολίτες με «ανοιχτά» αυτιά, αποδί-
δει τα μέγιστα!

Γράφει 
ο Θανάσης 

Παπαμιχαήλ

Επικοινωνιολόγος-
συγγραφέας 

Οδηγών Πολιτικής
Αυτοβελτίωσης

(Σ.Ο.Π.Α.)

Μηνύματα και
ισορροπίες
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Έχοντας ήδη καταγράψει τις
πρώτες επιτυχίες επί του πεδίου,
η φρεγάτα «ΥΔΡΑ» του

Πολεμικού μας Ναυτικού συμπληρώνει
την πρώτη εβδομάδα στη διακεκαυμένη
ζώνη της Ερυθράς Θάλασσας. 

Με ψυχραιμία, νηφαλιότητα, αποφα-
σιστικότητα και απόλυτη ενσυναίσθηση
της επικινδυνότητας της αποστολής, το
πλήρωμα της ελληνικής φρεγάτας επι-
βεβαιώνει στην πράξη γιατί η ελληνική
ναυτοσύνη είναι φημισμένη στα πέρατα
του κόσμου. Με «σκαρί», οπλισμό και
τεχνολογικά μέσα λιγότερο προηγμένα
από τα συμμαχικά, η ελληνική ΜΕΚΟ
200 υψώνει ασπίδα προστασίας στο
παγκόσμιο εμπόριο. 

Μετά τις πρώτες αναγνωριστικές ώρες
στον Κόλπο του Άντεν, η «ΥΔΡΑ» ανέλαβε
την πρώτη αποστολή συνοδείας και προ-
στασίας εμπορικών πλοίων. Το περιβάλ-
λον, κάθε άλλο παρά φιλικο, με τους αν-
τάρτες Χούθι να εξαπολύουν συνεχείς επι-
θέσεις κατά εμπορικών πλοίων, κυρίως με
drones, αλλά και ρουκέτες από το έδαφος
της Υεμένης. 

Ισχυρή αποστολή

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του Έλληνα
διοικητή, αρχιπλοιάρχου Βασίλειου Γρυπά-
ρη, που κατευθύνει την επιχείρηση από το
Στρατηγείο της Λάρισας, σε απόλυτη συ-
νεννόηση με τον Ιταλό διοικητή εν πλω, το
ελληνικό πλοίο παραλαμβάνει κομβόι εμ-
πορικών πλοίων που συγκεντρώνονται
στον Κόλπο του Άντεν, με σκοπό να τα συ-
νοδεύσει μέχρι την «Πύλη των Δακρύων»,
τα στενά Μπαμπ ελ Μαντέμπ.

Το συγκεκριμένο σημείο θεωρείται το
πιο επικίνδυνο για την επιχείρηση, μιας και
οι αποστάσεις από τη στεριά είναι μικρές
και τα πλοία είναι εκτεθειμένα σε απειλές.
Ωστόσο, οι πρώτες οδηγίες του αρχιπλοί-
αρχου Γρυπάρη λένε πως η ελληνική φρε-
γάτα δεν θα πλησιάσει. Παραλαμβάνει το
κομβόι των εμπορικών πλοίων και –όπως
προαναφέρθηκε– μαζί με τη γερμανική
φρεγάτα «Hessen», που έχει «βάρδια» μαζί
της, το συνοδεύουν λίγο πριν από την «Πύ-
λη των Δακρύων». 

Εκεί αναλαμβάνει τη συνοδεία των εμπο-
ρικών πλοίων το πανίσχυρο ιταλικό αντι-
τορπιλικό «Caio Duilio», που φτάνει έως
την «Πύλη των Δακρύων» και ενδεχομένως
ακόμα πιο μέσα στην Ερυθρά Θάλασσα.
Με κορυφαίες δυνατότητες αντιαεροπορι-

κής άμυνας, το ιταλικό αντιτορπιλικό ανοί-
γει μια τεράστια «ομπρέλα» προστασίας κα-
τά των απειλών από τους Χούθι. 

Μετά το στενό Μπαμπ ελ Μαντέμπ, πα-
ραλαμβάνουν τη σκυτάλη Αμερικανοί και
Βρετανοί. Τα αμερικανικά αντιτορπιλικά
«Arleigh Burke» μάλιστα, αλλά και τα πανί-
σχυρα βρετανικά, όλο αυτό το διάστημα
που επιχειρούν στην Ερυθρά βάλλουν και
κατά στόχων των Χούθι, κυρίως σε περιο-
χές όπου έχουν εντοπιστεί εγκαταστάσεις
με συστοιχίες πυραύλων. 

Τα πρώτα πυρά 

Ήταν ξημερώματα της Τετάρτης 13
Μαρτίου, περίπου 05:00-06:00 ώρα
Τζιμπουτί. Το ραντάρ της ελληνικής φρε-
γάτας εντοπίζει δύο εχθρικά μη επανδρω-

μένα αεροσκάφη, τα οποία κινούνταν
απειλητικά προς τον εμπορικό στολίσκο
που συνόδευε. 

Το πλήρωμα της φρεγάτας, εφαρμόζον-
τας άμεσα τους κανόνες εμπλοκής, έστρε-
ψε το πυροβόλο του πλοίου προς τα δύο
drones. Με τα πρώτα πυρά της φρεγατας,
τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη απομα-
κρύνθηκαν από την περιοχή, σηματοδο-
τώντας την πρώτη επιτυχία του ελληνικού
πλοίου στην Ερυθρά Θάλασσα. 

Είχε προηγηθεί η κατάρριψη drone από
τους Ιταλούς το πρωί της Τρίτης 12 Μαρτί-
ου και λίγα 24ωρα πριν η κατάρριψη τριών
UAVs από τη γαλλική φρεγάτα «ALSACE»,
ενώ οι αμερικανικές δυνάμεις αντέδρασαν
σε επίθεση μεγάλης κλίμακας, καταρρί-
πτοντας 15 drones. 

Ζώνη κινδύνου

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας, ο οποίος έσπευσε να επισκεφθεί τη
φρεγάτα «ΥΔΡΑ» στον Κόλπο του Άντεν,
λίγες μόλις ώρες μετά τον απόπλου της,
δεν κρύφτηκε πίσω από λέξεις και «τσιτά-
τα». Πέρα από την υπερηφάνεια για τη
συμμετοχή της Ελλάδας σε μια τόσο απαι-
τητική επιχείρηση, τόνισε στο πλήρωμα
πως η ελληνική κυβέρνηση αναγνωρίζει
πως το ελληνικό πλοίο έχει σταλεί σε ζώ-
νη κινδύνου. 

«Είσαστε εδώ και το ξέρετε, για να υπε-
ρασπίσετε τα δικά μας συμφέροντα, τα
εθνικά μας συμφέροντα, αυτό το οποίο
εξυπηρετεί την Ελληνική Δημοκρατία, την

πατρίδα μας και την ελληνική κοινωνία. Και
να σας πω επίσης ότι για εμένα ήταν μεγά-
λη περηφάνεια που κοίταξα στον ιστό της
“ΥΔΡΑΣ” την ελληνική σημαία να ανεμίζει
στον Κόλπο του Άντεν», είπε ο κ. Δένδιας
στο πλήρωμα της ελληνικής φρεγάτας, το-
νώνοντας το ηθικό και την αποφασιστικό-
τητά τους. 

Είναι προφανές, ωστόσο, πως η αγωνία
για την αποστολή της φρεγάτας «ΥΔΡΑ» κυ-
ριαρχεί τόσο στην Αθήνα όσο και στη Λάρι-
σα, όπου βρίσκεται το ευρωπαϊκό Στρατη-
γείο. Οι πληροφορίες και οι εικόνες που
έρχονται είναι αποκαλυπτικές της κατάστα-
σης που επικρατεί στην Ερυθρά Θάλασσα.
Οι Χούθι δεν σταματούν τις απόπειρες επί-
θεσης με μη επανδρωμένα αεροσκάφη κα-
τά εμπορικών πλοίων, αναγκάζοντας τα
πλοία της ευρωπαϊκής αποστολής, αλλά
και αυτά των Αμερικανών, των Βρετανών
και των Δανών της επιχείρησης «Prosperity
Guardian», να ανοίγουν συνεχώς πυρ.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως και
τα τέσσερα ευρωπαϊκά πλοία (σ.σ. Ελλά-
δα, Ιταλία, Γαλλία, Γερμανία) έχουν ήδη
ανοίξει πυρ κατά των drones των Χούθι.

Η πρώτη αποστολή της ελληνικής φρεγά-
τας είναι δεκαήμερη. Αυτό σημαίνει πως
στις 20 Μαρτίου θα επιστρέψει στο φιλικό
προς τις δυτικές δυνάμεις λιμάνι του Τζιμ-
πουτί για ανεφοδιασμό και ολιγοήμερη ξε-
κούραση του πληρώματος. Τη θέση της επί
του πεδίου θα αναλάβει η γαλλική φρεγά-
τα, η οποία αυτές τις μέρες έχει «δέσει»
στο Τζιμπουτί.

«Παγκόσμια» ασπίδα προστασίας η «ΥΔΡΑ»

του Βασίλη Σκουλαράκου
skoularb@gmail.com

Με «σκαρί», οπλισμό 
και τεχνολογικά μέσα

λιγότερο προηγμένα από 
τα συμμαχικά, η ελληνική
ΜΕΚΟ 200 υπερασπίζεται

έμπρακτα το παγκόσμιο
εμπόριο στην «καυτή»
περιοχή της Ερυθράς

Θάλασσας



Οβουλευτής της ΝΔ Μίλτος Χρυσομάλλης, σε μια
εφ’ όλης της ύλης συνέντευξή του στο «Π»,
μιλάει για το διακύβευμα των επικείμενων

ευρωεκλογών, τονίζοντας ότι «η χώρα χρειάζεται ισχυρή
παρουσία εντός και εκτός συνόρων» και επισημαίνει ότι
το πρόβλημα της ακρίβειας είναι πολυπαραγοντικό. 

Δηλώνει επίσης πως «το όψιμο “mea culpa” του κ. Τσίπρα
δεν διορθώνει σε καμία περίπτωση τον βιασμό της Δημοκρα-
τίας μας από τη “στημένη” παραπομπή των πολιτικών προ-
σώπων για την υπόθεση Novartis» και σχολιάζει αυτά που
πρόσφατα είπε για το θέμα ο Σταύρος Κοντονής. 

Σε όλες τις δημοσκοπήσεις καταγράφονται η πολιτι-
κή κυριαρχία της ΝΔ και η απουσία ισχυρής αντιπολί-
τευσης. Πιστεύετε πως είναι υγιές αυτό για το πολιτι-
κό σύστημα;

Το αντίθετο, θα σας έλεγα πως αποτελεί δυσλειτουργία
της Δημοκρατίας μας η απουσία ουσιαστικής και δομημένης
αντιπολίτευσης. Γιατί το ζητούμενο είναι η εποικοδομητική
αντιπολίτευση ως αντίβαρο ελέγχου της κυβέρνησης, αλλά
και ως φορέας στήριξης των αναγκών της κοινωνίας. Επί κυ-
βέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη, η αντιπολίτευση αναλώνε-
ται σε θεατρινισμούς, «πυροτεχνήματα», λαϊκισμό, κραυγές
και εκμετάλλευση του κοινού αισθήματος, ελπίζοντας να κα-
ταγράψει έστω και μια μικρή δημοσκοπική ανάκαμψη. Η κοι-
νωνία όμως, πλέον, αναγνωρίζει τη μικροπολιτική και την τι-
μωρεί, όπως ξεκάθαρα δείχνουν και τα αποτελέσματα των
εκλογών του 2023. 

Επίσης, σε όλες τις μετρήσεις καταγράφεται η ακρί-
βεια ως το μεγαλύτερο πρόβλημα των πολιτών. Πώς εί-
ναι δυνατόν η κυβέρνηση να λαμβάνει συνεχώς νέα μέ-
τρα και το πρόβλημα να συνεχίζει να υπάρχει, ειδικά
στα ράφια των σούπερ-μάρκετ;

Για να έχουμε ένα μέτρο, να αναφέρω πως τα τελευταία
τέσσερα χρόνια η κυβέρνηση της ΝΔ έχει συντάξει και θέσει
σε εφαρμογή 25 νόμους και υπουργικές αποφάσεις, ρυθμι-
στικές της αγοράς, όπως το «Καλάθι του Νοικοκυριού», τα
προϊόντα με μόνιμη μείωση τιμής, το πλαφόν στο μεικτό πε-
ριθώριο κέρδους και, πρόσφατα, τα νέα μέτρα κατά των
προσφορών. Παράλληλα, συνεχίζει εντατικά τους ελέγχους
κατά της αισχροκέρδειας, επιβάλλοντας υψηλά πρόστιμα.
Δυστυχώς, το πρόβλημα της ακρίβειας είναι πολυπαραγοντι-
κό, τροφοδοτούμενο κυρίως από τις παθογένειες της αγο-
ράς και τον πληθωρισμό. Τα συνεχόμενα μέτρα που έχει λά-
βει η κυβέρνηση εκτιμώ πως έχουν αρχίσει ήδη να αποδί-
δουν και αισιοδοξώ πως θα δούμε τα αποτελέσματα στο ρά-
φι πολύ σύντομα.

Να περάσουμε σε ένα άλλο θέμα. Είστε από τους
βουλευτές που καταψήφισαν ευθέως το νομοσχέδιο

για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. Ποιος ήταν ο
βασικότερος λόγος;

Για εμένα η καταψήφιση ήταν αμιγώς συνειδησιακό θέ-
μα, τροφοδοτούμενο κυρίως από το συνταγματικό δικαίω-
μα της προστασίας των παιδιών και της παιδικής ηλικίας,
που κατ’ εμέ είναι υπέρτερο από το δικαίωμα της ισοτιμίας
στον γάμο, αλλά και της προστασίας της πυρηνικής οικογέ-
νειας. Δεν είδαμε στον δημόσιο διάλογο να εμφανίζονται
οι πλείστες μελέτες που αναδεικνύουν τα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν τα παιδιά που υιοθετούνται από ομό-
φυλα ζευγάρια –πολλές από τις οποίες κατέθεσα στα πρα-
κτικά της Βουλή – ούτε βέβαια μιλήσαμε για το απόλυτο δι-
καίωμα των παιδιών στην πρόσβαση από κοινού στην πα-
τρότητα και τη μητρότητα, που εγγυάται μια υγιή ανάπτυ-
ξη. Σέβομαι και στηρίζω χωρίς αστερίσκους το δικαίωμα
κάθε ανθρώπου στον σεξουαλικό του προσανατολισμό, δι-
καίωμα που έχει καλυφθεί και προστατεύεται από την ελ-
ληνική νομοθεσία. Δεν μπορώ όμως να δεχθώ σε κανένα
επίπεδο τη λογική που επιβάλλει την απόδοση του δικαιώ-
ματος στην τεκνοθεσία, με πρόσχημα το δικαίωμα των παι-
διών ομόφυλων ζευγαριών να έχουν δύο γονείς!

Πώς κρίνετε τις επιθέσεις στα ΛΟΑΤΚΙ άτομα, που πα-
ρατηρήθηκαν πρόσφατα;

Η μισαλλοδοξία δεν έχει καμία θέση στην κοινωνία μας. Οι
επιθέσεις εναντίον οποιουδήποτε πολίτη, και μάλιστα στη
βάση διακρίσεων, δεν είναι ούτε πρόκειται να γίνουν ποτέ
αποδεκτές. Ζούμε σε μια δημοκρατική και ελεύθερη κοινω-
νία που σέβεται απόλυτα τα πιστεύω και τις επιλογές όλων
των πολιτών, και αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο. 

Σε λίγο καιρό ξεκινάει επίσημα και η προεκλογική πε-
ρίοδος για το Ευρωκοινοβούλιο. Ποιο είναι το διακύ-
βευμα των ευρωεκλογών;

Ξεκάθαρα, θα έλεγα πως το διακύβευμα των ευρωε-
κλογών, όπως κάθε φορά, είναι πολλαπλό. Κυρίως αφο-
ρά το ποια πολιτική δύναμη θα επιλέξουν οι συμπολίτες
μας να διεκδικήσει τα εθνικά συμφέροντα εντός της Ένω-
σης, να δυναμώσει τη φωνή της χώρας εκτός συνόρων.
Παράλληλα όμως το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών απο-
τελεί πάντοτε και μια επιβεβαίωση από πλευράς των πολι-
τών για την πορεία της χώρας, μια επιβεβαίωση πολιτικής
σταθερότητας αλλά και επιβράβευσης για την υλοποίηση
μεταρρυθμίσεων και αλλαγών. Η χώρα χρειάζεται ισχυρή
παρουσία εντός και εκτός συνόρων, δεν χρειάζεται να
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Βουλευτής Μεσσηνίας με τη ΝΔ

«Η αντιπολίτευση αναλώνεται σε
εκμετάλλευση του κοινού αισθήματος,
ελπίζοντας σε μια μικρή δημοσκοπική

ανάκαμψη. Η κοινωνία αναγνωρίζει 
τη μικροπολιτική και την τιμωρεί» 

στην Άννα Καραβοκύρη
Φωτό: Κώστας Πρόφης 

Μίλτος Χρυσομάλλης

Το όψιμο «mea culpa» του κ. Τσίπρα δεν    



διασύρεται διεθνώς και μάλιστα από τους ίδιους τους ευ-
ρωβουλευτές της, όπως είδαμε πρόσφατα από την πλευ-
ρά του ΣΥΡΙΖΑ.

Ορισμένοι εκτιμούν πως στις ευρωεκλογές οι πολί-
τες θα στείλουν μήνυμα δυσαρέσκειας προς την κυ-
βέρνηση, εξαιτίας της παρατεταμένης ακρίβειας,
της θεσμοθέτησης του γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών, των αγροτικών προβλημάτων κ.ά. Εκτιμάτε ότι
θα συμβεί αυτό; 

Εκτιμώ πως ο ελληνικός λαός και σε αυτές τις εκλογές θα
επιλέξει με ωριμότητα και επίγνωση την πολιτική αυτή δύνα-
μη που μάχεται τα τελευταία πέντε χρόνια για την καλυτέρευ-
ση του τόπου και την ισχυροποίηση της χώρας στη διεθνή
σκηνή. Και αυτή δεν είναι άλλη από τη ΝΔ.

Πώς κρίνετε τις εξελίξεις στον χώρο της Κεντροαρι-
στεράς; Πιστεύετε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταφέρει να κερ-
δίσει τη δεύτερη θέση στις επικείμενες ευρωεκλογές
ή θα τον ξεπεράσει το ΠΑΣΟΚ; 

Χωρίς να υπεισέλθω σε λεπτομέρειες, θα έλεγα ότι οι εξε-
λίξεις επιβεβαιώνουν πως και τα δύο κόμματα δεν μπορούν
να πείσουν τον ελληνικό λαό για την ικανότητά τους να συνει-
σφέρουν στον τόπο. Όσο για τον διαγκωνισμό τους στις ευ-
ρωεκλογές, θα έλεγα ότι ταιριάζει απόλυτα μια παραλλαγή
του τίτλου μίας από τις κλασικότερες ελληνικές ταινίες: κα-
κομοίρα εναντίον καψερής!

Είδαμε πρόσφατα τις δηλώσεις του κ. Τσίπρα αλλά και
του πρώην υπουργού Δικαιοσύνης επί ΣΥΡΙΖΑ, του κ.
Κοντονή, σχετικά με την υπόθεση Novartis. Πώς κρίνε-
τε την επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ να διασύρει 10 πολιτικά
πρόσωπα, μεταξύ αυτών τους δύο πρώην πρωθυπουρ-
γούς, Αντ. Σαμαρά και Παν. Πικραμμένο;

Το όψιμο «mea culpa» του κ. Τσίπρα δεν διορθώνει σε κα-
μία περίπτωση τον βιασμό της Δημοκρατίας μας από τη
«στημένη» παραπομπή των πολιτικών προσώπων για την
υπόθεση Novartis. Ο ΣΥΡΙΖΑ προσπάθησε να εργαλειοποι-
ήσει τους θεσμούς μας, με μόνο στόχο το μικροπολιτικό
όφελος. Οι περιγραφές του κ. Κοντονή είναι το λιγότερο
ανατριχιαστικές σε σχέση με το παραϋπουργείο Δικαιοσύνης
που είχε στήσει ο κ. Τσίπρας στο Μαξίμου, ενώ οι τελευταίες
δηλώσεις του κ. Κούλογλου αποδεικνύουν πέραν πάσης αμ-
φιβολίας την πολιτική απόφαση για τη δίωξη πολιτικών προ-
σώπων και την άμεση παρέμβαση στη Δικαιοσύνη. Είναι και-
ρός να βγουν οι κουκούλες των ψευδομαρτύρων για να δού-

με τη σκευωρία και τους οργανωτές της σε όλο τους το «με-
γαλείο». Πλέον δεν μιλάμε για προστατευόμενους μάρτυ-
ρες, μιλάμε για προστατευόμενους σκευωρούς! 

Ας περάσουμε στην εκλογική σας περιφέρεια. Η Μεσ-
σηνία είναι ένας πλούσιος αγροτικός νομός. Η νέα
ΚΑΠ θα πλήξει τον πρωτογενή τομέα της περιοχής;

Ας μην ξεχνούμε πως, έπειτα από τη διαπραγμάτευση της
χώρας μας, οι πόροι της νέας ΚΑΠ θα είναι ίδιοι με τους πό-
ρους της περιόδου 2014-2020, ήτοι 19,4 δισ. Όπως επίσης
και ότι οι Έλληνες παραγωγοί λαμβάνουν και θα συνεχίσουν
να λαμβάνουν το δεύτερο μεγαλύτερο ποσό ανά εκτάριο ενί-
σχυσης στην ΕΕ. Και είναι κρίσιμο ότι αναγνωρίζεται πλέον
πως οι «πράσινες» πολιτικές που επιβάλλονται με τη νέα
ΚΑΠ δημιουργούν σημαντικό πρόβλημα στους αγρότες μας.
Αναφορικά με τη Μεσσηνία, θα έλεγα πως η νέα ΚΑΠ θα ενι-
σχύσει σημαντικά τον πρωτογενή τομέα, με δεδομένο το γε-
γονός ότι περίπου 10 δισ. ευρώ θα κατευθυνθούν στη στήρι-
ξη σε συγκεκριμένους τομείς παραγωγής και ειδικότερα στα
οπωροκηπευτικά, στο ελαιόλαδο και τις επιτραπέζιες ελιές,
στον αμπελοοινικό τομέα και στα μελισσοκομικά προϊόντα.
Με το λάδι και τις ελιές να αποτελούν βασικό παραγωγικό
προϊόν της Μεσσηνίας, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι ανοίγε-
ται ένα πεδίο σημαντικών ευκαιριών για τη στήριξη και την
εξέλιξη του πρωτογενούς τομέα στον νομό, αξιοποιώντας τα
εργαλεία της νέας ΚΑΠ.

Μεγάλο μέρος της παραγωγής ελαιόλαδου προέρχε-
ται από τη Μεσσηνία. Σε τι κατάσταση είναι οι ελαιοπα-
ραγωγοί και τι προβλέπουν για την επόμενη χρονιά,
όσον αφορά τις τιμές του ελαιόλαδου;

Παρά το γεγονός ότι η φετινή παραγωγή είναι αισθητά μι-
κρότερη, οι υψηλές τιμές έχουν ενισχύσει σημαντικά το εισό-
δημα των Μεσσήνιων παραγωγών. Πολύ περισσότερο όταν
η εξαιρετική ποιότητα του μεσσηνιακού λαδιού προσελκύει
σημαντικά υψηλότερες τιμές. Η μεγάλη μείωση των αποθε-
μάτων που παρατηρείται σε Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία, μαζί

με τη μειωμένη παραγωγή, προϊδεάζει για υψηλές τιμές και
για την επόμενη χρονιά. Όσο όμως κι αν οι υψηλές τιμές
φέρνουν χαμόγελα, εντούτοις πρέπει να προσέξουμε τη συ-
νεπακόλουθη μείωση της ζήτησης που αυτές προκαλούν και
τη στροφή των καταναλωτών σε φθηνότερα έλαια. Έχω πει
πολλές φορές πως πρέπει να ξεφύγουμε από την πώληση
του χύμα ελαιόλαδου και να κατευθύνουμε τους παραγω-
γούς προς την τυποποίηση και τη διεύρυνση των αγορών, κί-
νηση που θα αυξήσει τη βιωσιμότητα της ελαιοπαραγωγής
και του εισοδήματος που προέρχεται απ’ αυτήν, αλλά κυ-
ρίως θα σταθεροποιήσει μακροχρόνια την ελάχιστη τιμή, η
οποία εκτιμώ ότι δεν θα είναι ποτέ κάτω από 5,5 ευρώ, αν
διπλασιάσουμε την τυποποίησή μας.
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«Οι επιθέσεις εναντίον οποιουδήποτε
πολίτη, και μάλιστα στη βάση

διακρίσεων, δεν είναι ούτε πρόκειται
να γίνουν ποτέ αποδεκτές»

   «διορθώνει» τον βιασμό της Δημοκρατίας μας
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Το 2023 ήταν αναμφισβήτητα 
η καλύτερη χρονιά για τη «βαριά
βιομηχανία» της χώρας μας.

Μπαίνοντας στο 2024, οι προκλήσεις
είναι μεγαλύτερες από ποτέ, μια και 
ο πήχης είναι ήδη πολύ ψηλά.

Το κράτος από την πλευρά του κάνει ό,τι εί-
ναι δυνατόν, ώστε να προστατευθεί αυτό το
ανεκτίμητο «προϊόν», όμως θα πρέπει τόσο οι
επιχειρηματίες όσο και οι εργαζόμενοι της
βιομηχανίας αυτής να αποδώσουν τα μέγι-
στα. Και αυτό το λέμε, διότι η χρονιά που πέ-
ρασε μπορεί να ήταν η καλύτερη από πλευ-
ράς κίνησης επιβατών, ήταν όμως και η –σχε-
δόν– χειρότερη από πλευράς σχολίων τουρι-
στών που επιστέφτηκαν τη χώρα μας, και μά-
λιστα στη μεγαλύτερη τουριστική πλατφόρ-
μα «Trip Advisor».

Παράπονα για το κόστος, τόσο στα καταλύ-
ματα όσο και στις παρεχόμενες υπηρεσίες
εντός και εκτός ξενοδοχείων, παράπονα για
τα Airbnb, παράπονα για τις εξωφρενικές τι-
μές σε ταβέρνες και μπαρ, οι οποίες έγιναν
μέχρι και πρωτοσέλιδο θέμα σε εφημερίδες
του εξωτερικού, «κατακεραυνώνοντας» ειδι-
κά τα νησιά Μύκονο και Σαντορίνη.

Εν αναμονή της τουριστικής περιόδου του
2024, είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα και κα-
τατοπιστική η ειδική μελέτη της Alpha Bank,

που χαρακτηρίζει τις προοπτικές ευοίωνες,
παρά τις πιέσεις εξαιτίας του υψηλού –αν και
επιβραδυνόμενου– πληθωρισμού στα ευρω-
παϊκά κράτη και τις γεωπολιτικές εντάσεις
στην Ουκρανία, τη Μέση Ανατολή και, πρό-
σφατα, στην Ερυθρά Θάλασσα. Επισημαίνει,
δε, ότι αν και οι προκλήσεις λόγω διεθνών
και εγχώριων νέων συνθηκών δεν είναι λί-
γες, το ελληνικό τουριστικό προϊόν αναμένε-
ται να αποτελέσει αιχμή του δόρατος και τη
φετινή σεζόν, συμβάλλοντας καθοριστικά
στα έσοδα και στην ανάπτυξη της ελληνικής

οικονομίας. Οι προοπτικές αυτές αποτυπώ-
νονται στις αισιόδοξες προσδοκίες του κλά-
δου, στην ετήσια άνοδο των αεροπορικών
κρατήσεων, αλλά και στις συμφωνίες που
έχουν ήδη υπογραφεί με τη μορφή προκρα-
τήσεων και allotment (αγορά πακέτων δω-
ματίων από ξένους τουριστικούς οργανι-
σμούς). Βέβαια, η ανθεκτικότητα αλλά και η
περαιτέρω ενίσχυση του τουριστικού κλάδου
συνδέονται με την υλοποίηση έργων υποδο-
μών –σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από το
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας–, την επέκταση της τουριστικής περιό-
δου, την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών
τουρισμού, τις «πράσινες» επενδύσεις, τη
βελτίωση της προσβασιμότητας, αλλά και
την επανακατάρτιση και αναβάθμιση των δε-
ξιοτήτων των εργαζομένων του κλάδου.

Οι «αριθμοί»

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της
Ελλάδος, το 2023 οι εισπράξεις ανήλθαν σε
20,5 δισ. ευρώ. 

Αυτό σημαίνει αύξηση κατά 15,7% σε σχέ-
ση με το 2022, που ήταν 17,7 δισ. ευρώ, και
κατά 12,5% σε σχέση με το 2019 (χρονιά
ορόσημο για τον ελληνικό τουρισμό), που
ήταν 18,2 δισ. ευρώ.

Οι τουριστικές αφίξεις ανήλθαν σε 32,7
εκατ. επισκέπτες, καταγράφοντας ετήσια αύ-
ξηση κατά 17,6% σε σύγκριση με τους 27,8
εκατ. τουρίστες του 2022 και κατά 4,4% σε
σύγκριση με τους 31,3 εκατ. τουρίστες του
2019. Οι εισπράξεις από τον τουριστικό κλά-
δο κάλυψαν κατά 63% το έλλειμμα του ισο-
ζυγίου αγαθών, έναντι 45% το 2022.

Αισιοδοξία και προκλήσεις για το 2024

του Ίωνα Παπαδάκη
papadakis.ion@gmail.com
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Αυξάνονται ραγδαία τα περιστατικά
δυστροπίας των ενοικιαστών, 
οι οποίοι υπό το βάρος των

υψηλών ενοικίων και της ακρίβειας
αδυνατούν να ανταποκριθούν στις
υποχρεώσεις τους, δημιουργώντας
πονοκέφαλο στους ιδιοκτήτες, είτε σε
σχέση με τα δηλωθέντα εισοδήματα από
μισθώματα είτε με τη διαδικασία έξωσης. 

Σύμφωνα με στοιχεία της κτηματαγοράς,
το μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται σε
όσους νοίκιασαν σπίτια από τις αρχές του
2022 και μετά, καθώς κλήθηκαν να πληρώ-
σουν υψηλότερα μηνιαία ποσά, αλλά ταυτό-
χρονα αυξήθηκε κατακόρυφα και το κόστος
συντήρησης, λόγω των «φουσκωμένων» λο-
γαριασμών ενέργειας και στη συνέχεια εξαι-
τίας της ακρίβειας, η οποία έχει περιορίσει
σημαντική το διαθέσιμο εισόδημα. Ειδικά σε
ό,τι αφορά τα απλήρωτα ενοίκια της περυσι-
νής χρονιάς, οι ιδιοκτήτες καλούνται να εί-
ναι... πανέτοιμοι για τις φετινές φορολογι-
κές δηλώσεις, προκειμένου να αποφύγουν
την άδικη φορολόγηση για εισοδήματα που
δεν απέκτησαν κατά την περυσινή χρονιά.
Σημειώνεται ότι τα μισθώματα φορολογούν-
ται με συντελεστή 15% για εισοδήματα από
0 έως 12.000,00 ευρώ, 35% για
12.000,01 έως 35.000,00 ευρώ και 45%
για 35.000,01 ευρώ και άνω. 

Σύμφωνα με την Πανελλήνια Ομοσπονδία
Ιδιοκτητών Ακινήτων, είναι αξιοσημείωτος ο
αριθμός περιπτώσεων όπου οι ιδιοκτήτες εί-
χαν συμφωνήσει με τους ενοικιαστές αύξη-
ση, όμως οι τελευταίοι, όχι μόνο δεν τήρη-
σαν την αρχική συμφωνία, αλλά σταμάτησαν
να πληρώνουν και το μηνιαίο μίσθωμα! Έτσι,
πολλοί ιδιοκτήτες είναι εγκλωβισμένοι, κα-
θώς έχουν προχωρήσει στην κατάθεση μι-
σθωτηρίων συμβολαίων στο Taxisnet και
κινδυνεύουν να βάλουν λεφτά από την τσέ-
πη τους για να πληρώσουν τον σχετικό φόρο
που αντιστοιχεί στα δηλωθέντα ποσά. Μάλι-
στα, το πρόβλημα με τους κακοπληρωτές
καταγράφεται ως ένας από τους βασικούς
παράγοντες για τους οποίους οι ιδιοκτήτες
αποφεύγουν να νοικιάσουν τα ακίνητά τους. 

Προσοχή

Οι ιδιοκτήτες με ανείσπρακτα ενοίκια κατά
την περυσινή χρονιά πρέπει να προχωρή-
σουν σε συγκεκριμένες κινήσεις, προκειμέ-
νου να μην επιβαρυνθούν με πρόσθετους
φόρους για εισοδήματα από ενοίκια που δεν
εισέπραξαν. 

Έτσι, καλούνται να εκδώσουν εις βάρος
του μισθωτή διαταγή πληρωμής ή διαταγή
απόδοσης χρήσης μισθίου ή δικαστική από-
φαση αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων
ή να έχει ασκηθεί εναντίον του μισθωτή
αγωγή αποβολής ή επιδίκασης μισθωμά-

των. Στη συνέχεια, καλούνται να καταθέ-
σουν στην Εφορία φωτοαντίγραφα των δια-
ταγών, των δικαστικών αποφάσεων που
έχουν εκδοθεί ή των αγωγών που έχουν
ασκηθεί. Εάν δεν υποβληθούν τα απαιτού-
μενα δικαιολογητικά για τη δήλωση των
ανείσπρακτων ενοικίων, τότε τα ποσά που
έχουν δηλωθεί ως ανείσπρακτα εισοδήματα
δεν θα ληφθούν υπόψη και η Εφορία θα
προχωρήσει σε νέα εκκαθάριση της δήλω-
σης, φορολογώντας τα συγκεκριμένα ποσά.
Σε περίπτωση που ο μισθωτής έχει πτωχεύ-
σει, απαιτείται η προσκόμιση αντιγράφου
του πίνακα αναγγελίας χρεών, στον οποίο
εμφανίζεται η απαίτηση του ιδιοκτήτη.

Σύμφωνα με τον νόμο, όλα τα δικαιολογη-
τικά που προσκομίζονται στη οικεία ΔΟΥ
όπου βρίσκεται το ακίνητο πρέπει να ανα-
γράφουν το χρονικό διάστημα για το οποίο
οφείλονται μισθώματα. Τα ποσά που θα ανα-
γνωρίσει η Εφορία ως μη εισπραχθέντα από
τον δικαιούχο δεν συνυπολογίζονται στο συ-
νολικό φορολογητέο εισόδημα, οπότε είναι
μικρό το... κακό από το «φέσι» του κακοπλη-
ρωτή ενοικιαστή. Τα μη εισπραχθέντα εισο-
δήματα δηλώνονται σε ειδικό κωδικό ανεί-
σπρακτων εισοδημάτων από εκμίσθωση
ακίνητης περιουσίας της δήλωσης φορολο-

γίας εισοδήματος και πιο συγκεκριμένα στο
ηλεκτρονικό έντυπο Ε2. 

Διαδικασία έξωσης

Πολλοί ιδιοκτήτες είναι... υποψιασμένοι με
τους δύστροπους ενοικιαστές, κινώντας τις
διαδικασίες έξωσης, οι οποίες είναι και πολύ
σύντομες. Σύμφωνα με τη νομοθεσία, ο ιδιο-
κτήτης μέσω του δικηγόρου του κοινοποιεί
εξώδικη πρόσκληση για πληρωμή των οφει-
λόμενων και μόνο αν τα οφειλόμενα εξοφλη-
θούν μέσα σε έναν μήνα, παύει η διαδικασία
έξωσης. Ωστόσο, αυτό ισχύει μόνο για την
πρώτηφορά, ενώανέχουνπροηγηθεί και άλ-
λες φορές κατά το παρελθόν, ο ιδιοκτήτες
μπορεί να συνεχίσει τη διαδικασία έξωσης
λόγω δυστροπίας. Αν δεν εξοφληθεί το ζη-
τούμενο ποσό, εκδίδεται αμέσως και κοινο-
ποιείται «διαταγή απόδοσης μισθίου» η οποία
εκτελείται μετά από 20 ημέρες. Ο ενοικια-
στής έχει όμως δικαίωμα να ασκήσει με τον
δικηγόρο του ανακοπή κατά της διαταγής,
προβάλλοντας βάσιμους λόγους, όπως είναι
η εξόφληση των οφειλόμενων.

Από την άλλη πλευρά, αν ο ενοικιαστής
φύγει από τη μισθωμένη κατοικία (ή και
επαγγελματικό χώρο), αλλά έχει αφήσει
απλήρωτα ποσά, τότε ο ιδιοκτήτες αφενός
πρέπει να κινήσει τις διαδικασίες για να απο-
φύγει την άδικη φορολόγηση και αφετέρου
μπορεί να τα εκχωρήσει στο Ελληνικό Δημό-
σιο. Δηλαδή, μπορεί να τα χαρίσει χωρίς αν-
τάλλαγμα και στη συνέχεια το Δημόσιο να τα
διεκδικήσει από το ΑΦΜ του κακοπληρωτή
ενοικιαστή. Σε μια τέτοια περίπτωση, κινδυ-
νεύει με κατάσχεση επιδομάτων, ενώ δεν θα
μπορεί να λάβει φορολογική ενημερότητα,
μέχρι να εξοφλήσει πλήρως το ποσό.

«Έκρηξη» 
απλήρωτων

ενοικίων

� Αυξάνονται ραγδαία
οι κακοπληρωτές

� Τα δικαιώματα και
οι «παγίδες» για ιδιοκτήτες

και ενοικιαστές

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Οι 20 top «πελάτες» του 2023

Σημαντική αύξηση κατά 13,2% (που ισού-
ται με 3,1 εκατ. παραπάνω σε σύγκριση με
το 2022, που είχαν καταγραφεί 23,7 εκατ.)
σημείωσε ο συνολικός αριθμός των αφίξεων
για το σύνολο των αεροδρομίων, σύμφωνα
με τα συγκεντρωτικά στοιχεία του ΙΝΣΕΤΕ.

Χαμόγελα για το 2024 

Τα στοιχεία Φεβρουαρίου στον ΔΑΑ φέρ-
νουν χαμόγελα για το 2024, μια και –για πα-
ράδειγμα– η επιβατική κίνηση του αεροδρο-
μίου της Αθήνας κατά τη διάρκεια του Φε-
βρουαρίου του 2024 ανήλθε σε 1,6 εκατ.,
αυξημένη κατά 18,4% σε σύγκριση τα επίπε-
δα του Φεβρουαρίου του 2023.

Αναλυτικά:
Τέλος, σύμφωνα με την ίδια μελέτη και τη

μηνιαία έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
ιδιαίτερα θετικές είναι οι επιχειρηματικές
προσδοκίες στους κλάδους που σχετίζονται
με τον τουρισμό.

Οι επιχειρηματικές προσδοκίες σε ξενοδο-
χεία, υπηρεσίες εστίασης και ταξιδιωτικά
πρακτορεία βρέθηκαν σε θετικό έδαφος τον
Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του τρέχοντος
έτους, έχοντας ανοδική τάση από τα μέσα πε-
ρίπου του 2020 και μετά.

Και αυτό, διότι το 47% του συνόλου των ξε-
νοδοχείων έχει υπογράψει συμβόλαια (allo-
tments) για το 2024, ποσοστό παραπλήσιο
με το αντίστοιχο του 2023, με το 30% να
αφορά συμβόλαια τα οποία δεσμεύουν το
52% των δωματίων τους.

«Καμπανάκι» για τις ελλείψεις

Μία σημαντική πρόκληση που καλείται να
αντιμετωπίσει ο τουριστικός κλάδος, προκει-
μένου να μην υποβαθμιστεί η ποιότητα των
παρεχόμενων υπηρεσιών, είναι οι ελλείψεις
ανθρώπινου δυναμικού που καταγράφονται
στα ελληνικά ξενοδοχεία.

Μολονότι το 2023 καταγράφηκε αύξηση
της απασχόλησης, οι ελλείψεις υπερέβησαν
τις 53,2 χιλιάδες, οι οποίες αντιστοιχούν στο
20% των θέσεων εργασίας που προβλέπον-
ται από το οργανόγραμμα των ξενοδοχείων.

Εντούτοις, το ποσοστό ελλείψεων παρου-
σιάζεται μειωμένο σε σχέση με το 2022, τό-
σο στο σύνολο της χώρας (23%) όσο και σε
όλες τις περιφέρειες. Οι ελλείψεις αφορούν
τόσο σε εξειδικευμένο όσο και σε μη εξειδι-
κευμένο προσωπικό.

Η «βαριά βιομηχανία» 
της Ελλάδας προετοιμάζεται

για ρεκόρ αφίξεων, παρά 
τις πιέσεις εξαιτίας υψηλού

πληθωρισμού και
γεωπολιτικών εντάσεων 

στη «γειτονιά» μας
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Αυξημένα ποσά από αναδρομικά
δικαιούνται χιλιάδες συνταξιούχοι
των ΔΕΚΟ, τραπεζών, δήμων,

καθώς και δημοσιογράφοι, οι οποίοι
λαμβάνουν χαμηλότερες επικουρικές
συντάξεις σε σχέση με τις εισφορές που
κατέβαλαν και αυτοδικαίως υπάγονται στη
διαδικασία επανυπολογισμού.

Σημείο αναφοράς αποτελεί ο νόμος Κα-
τρούγκαλου, βάσει του οποίου όσοι συντα-
ξιοδοτήθηκαν μετά τις 13 Μαΐου 2016 και
είχαν αυξημένες εισφορές άνω του ελάχι-
στου ποσοστού 6% για την επικουρική σύντα-
ξή τους θα έπρεπε να λάβουν τα ποσά που
δικαιούνται με βάση αυτά που πλήρωσαν.
Ωστόσο, χιλιάδες πρώην υπάλληλοι τραπε-
ζών και ΔΕΚΟ είχαν κρατήσεις 13,5%, όπως
και οι δημοσιογράφοι, ενώ σε μία περίπτω-
ση, όπως στο πρώην επικουρικό Ταμείο της
Εμπορικής Τράπεζας, οι κρατήσεις έφταναν
στο 14,75%. Όλοι ανεξαιρέτως οι αποχωρή-
σαντες μετά το 2016 είδαν τις επικουρικές
συντάξεις τους να υπολογίζονται με βάση
την εισφορά 6% και όχι με το υπερβάλλον,
καθώς δεν υπήρχε το ανάλογο λογισμικό. 

Λόγω αναβάθμισης

Τώρα, με την αναβάθμιση του λογισμικού,
θα ξεκινήσει η διαδικασία για τον υπολογι-
σμό του επιπλέον ποσοστού, το οποίο ξεκινά
από 0,1% και φτάνει το 8,75%! Σημειώνεται
ότι, με βάση τον νόμο Κατρούγκαλου, από
την 1/1/2015 και μετά, ισχύει διπλός υπο-
λογισμός για το ύψος των επικουρικών
συντάξεων. Πιο συγκεκριμένα, από
το πρώτο ένσημο του ασφαλισμέ-
νου έως τις 31/12/2014 ισχύει
μηνιαίο ποσοστό αναπλήρωσης
0,45%, ενώ από την 1/1/2015
και μετά λαμβάνονται υπ’ όψιν
οι εισφορές που καταβάλλει ο
ασφαλισμένος σε συνδυασμό με
την ηλικία στην οποία βρίσκεται όταν
καταθέτει αίτηση συνταξιοδότησης. 

Σύμφωνα με εργατολόγους, η επιπλέον
προσαύξηση της επικουρικής σύνταξης, λό-
γω του νέου υπολογισμού, μπορεί να οδηγή-
σει σε αύξηση της μηνιαίας σύνταξης ακόμη
και έως 400 ευρώ. Έτσι, οι συνταξιούχοι
που αποχώρησαν το 2015 από τις τράπεζες
ή άλλα ταμεία και πλήρωναν παραπάνω ει-
σφορές, θεμελιώνουν δικαίωμα για επι-
στροφή ποσών ακόμη και έως 4.800 ευρώ
ετησίως, σε κάποιες πολύ ακραίες περιπτώ-
σεις! Κατά μέσο όρο υπολογίζεται ότι η επι-
πλέον αύξηση στη μηνιαία επικουρική σύν-
ταξη μπορεί να φτάσει περίπου στα 230 ευ-
ρώ, άρα, σε ετήσια βάση, το ποσό που δι-
καιούται ο συνταξιούχος διαμορφώνεται στα
2.760 ευρώ. Έτσι, όσοι για έξι χρόνια πλή-
ρωναν εισφορές 10% ή 14,75%, δικαιούν-

ται επιστροφές που φτάνουν ακόμη και τα
17.000 ευρώ, ενώ θα δουν και το μηνιαίο
ποσό της σύνταξής τους να αυξάνεται. 

Χιλιάδες προσφυγές

Με βάση τα παραπάνω, είναι χιλιάδες οι
προσφυγές που κατατέθηκαν τα προηγούμε-
να χρόνια στα διοικητικά δικαστήρια της χώ-

ρας, ενώ δεν είναι λίγοι οι συνταξιούχοι
που έχουν δικαιωθεί. Έτσι, ο ΕΦΚΑ,

με τις δυνατότητες που προ-
σφέρει η τεχνολογία μέσω
και της τεχνητής νοημοσύ-
νης, θα είναι σε θέση να
προσδιορίσει επακριβώς το

ποσό που δικαιούνται όσοι
αποχώρησαν από την εργασία

τους μετά το 2016. Μοναδικό ζητούμε-
νο αποτελεί πλέον ο χρόνος και ο τρόπος κα-
ταβολής των αναδρομικών, που σχεδόν σε
όλες τις περιπτώσεις ισοδυναμεί με έναν μι-
κρό «θησαυρό», ο οποίος θα σώσει πολύ κό-
σμο, σε σχέση με τις υποχρεώσεις που έχει. 

Βαρέα σε δήμους

Ειδική κατηγορία για τον επανυπολογισμό
των επικουρικών αποτελούν οι συνταξιούχοι
με βαρέα σε δήμους και άλλοι με παράλλη-
λη ασφάλιση. Οι επανυπολογισμοί ξεκινούν
από τα βαρέα των δήμων, καθώς όσοι συν-
ταξιοδοτούνται παίρνουν τη σύνταξη χωρίς
την προσαύξηση των βαρέων, επειδή δεν εί-
χε ετοιμαστεί στον ΕΦΚΑ το απαραίτητο λο-
γισμικό που να υπολογίζει τη σύνταξη με το
αυξημένο ποσοστό αναπλήρωσης που δίνει
το επασφάλιστρο 4,3% λόγω βαρέων. 

Αντίθετα, στα βαρέα του ΙΚΑ, το λογισμικό
λειτουργεί και οι συνταξιούχοι, που βγαίνουν
με διατάξεις βαρέων ενσήμων ΙΚΑ, παίρ-
νουν εξαρχής την προσαύξηση χωρίς δεύτε-
ρο υπολογισμό της σύνταξης. 

Στις συντάξεις των ΟΤΑ με βαρέα, ο ΕΦΚΑ
θα πρέπει να κάνει δύο επανυπολογισμούς,
έναν που θα υπολογίζει εξαρχής τη σύνταξη
με τα ποσοστά αναπλήρωσης του νόμου
4387/2016 και με το επασφάλιστρο των
βαρέων ΟΤΑ (4,3%), και έναν δεύτερο που
θα υπολογίζει τη σύνταξη με τα αυξημένα
ποσοστά αναπλήρωσης του νόμου
4670/2020 για όσους έχουν πάνω από 30
έτη ασφάλισης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο επανυπολο-
γισμος όλων των συντάξεων με βαρέα ΟΤΑ
που απονεμήθηκαν με τον νόμο Κατρούγκα-
λου, δηλαδή από 13/5/2016 και μετά, θα
επεκταθεί και στις τυχόν συντάξεις χηρείας
που απονεμήθηκαν σε επιζώντες συζύγους
θανόντων συνταξιούχων ΟΤΑ που είχαν βα-
ρέα. Από τους επανυπολογισμούς των συν-
τάξεων με βαρέα στους ΟΤΑ, θα προκύψουν
σημαντικές αυξήσεις που θα πληρωθούν
αναδρομικά από την ημερομηνία συνταξιο-
δότησης, που σημαίνει ότι όσοι αποχώρησαν
το 2016 θα λάβουν αύξηση σύνταξης με
αναδρομικά έως και 8 ετών! 

Για παράδειγμα: 
• Υπάλληλος ΟΤΑ με 40 έτη ασφάλισης,

από τα οποία τα 15 σε ειδικότητα βαρέων
με επιπλέον μηνιαία εισφορά 4,3%, συντα-
ξιοδοτήθηκε με ποσοστό αναπλήρωσης
50%, ενώ με την προσαύξηση λόγω βαρέ-
ων το ποσοστό αναπλήρωσης θα γίνει

54,84%. Με συντάξιμο μισθό 1.500 ευ-
ρώ, πήρε ανταποδοτική σύνταξη 750 ευ-
ρώ. Με το νέο ποσοστό αναπλήρωσης
(54,84%) η ανταποδοτική σύνταξη θα
βγει στα 822 ευρώ, που σημαίνει μηνιαία
αύξηση 72 ευρώ. Αν βγήκε στη σύνταξη
από τα μέσα του 2016, τότε θα πάρει τα
72 ευρώ αναδρομικά για 90 μήνες με πο-
σό 6.480 ευρώ.

• Υπάλληλος ΟΤΑ με 40 έτη ασφάλισης,
από τα οποία τα 25 σε ειδικότητα βαρέων
με εισφορά 4,3%, θα κερδίσει 8,06% επι-
πλέον και το ποσοστό αναπλήρωσης θα γί-
νει 58,06%. Με συντάξιμο μισθό 1.500
ευρώ, πήρε ανταποδοτική σύνταξη 750
ευρώ και με το νέο ποσοστό αναπλήρω-
σης (58,06%) η ανταποδοτική σύνταξη θα
επανυπολογιστεί σε 870 ευρώ, που σημαί-
νει μηνιαία αύξηση 120 ευρώ. Αν βγήκε
στη σύνταξη το 2018, τότε θα πάρει τα
120 ευρώ αναδρομικά για 72 μήνες με πο-
σό 8.640 ευρώ. 
Επανυπολογισμοί βρίσκονται σε εξέλιξη

και σε συνταξιούχους με παράλληλη ασφά-
λιση, καθώς δεν έχουν ολοκληρωθεί για
όλους όσοι είχαν δύο Ταμεία έως το 2016.
Υπολογίζεται ότι ο επανυπολογισμός των επι-
κουρικών αφορά περί το 1.300.000 συντα-
ξιούχους.

Ποιοι θα λάβουν αναδρομικά 
για την επικουρική σύνταξη

του Λουκά Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Ο ΕΦΚΑ 
προχωρά σε

επανυπολογισμό 
των ποσών 

Παράλληλη ασφάλιση
Αυξημένη κύρια σύνταξη και αναδρομι-

κά ετών σε όσους είχαν παράλληλη
ασφάλιση, καθώς και αυξημένες επικου-
ρικές συντάξεις και αναδρομικά επτά
ετών, θα λάβουν πάνω από 200.000 δι-
καιούχοι. Ειδικότερα, στο τέλος Μαρτίου
θα κατατεθούν στους τραπεζικούς λογα-
ριασμούς περίπου 85.000 δικαιούχων
τα ποσά που δικαιούνται στην κύρια σύν-
ταξη, λόγω του υπολογισμού των εισφο-
ρών για παράλληλη ασφάλιση. Αυτό συμ-
βαίνει γιατί συνταξιούχοι του ΗΣΑΠ, της
Ολυμπιακής, Νομικών Προσώπων Δημο-
σίου Δικαίου, αλλά και τραπεζών δεν εί-
χαν δει τον επανυπολογισμό των συντά-
ξεών τους τόσο από τον νόμο Κατρούγ-
καλου όσο και από τον νόμο Βρούτση,
οπότε ο ΕΦΚΑ πρέπει να ολοκληρώσει τη
διαδικασία και να προχωρήσει στη γρήγο-
ρη απονομή των συντάξεων, με βάση τον
σωστό και μη αμφισβητούμενο τρόπο
που προβλέπεται για τις συγκεκριμένες
κατηγορίες δικαιούχων.
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Την Πέμπτη 14 Μαρτίου άνοιξε 
η πλατφόρμα για την υποβολή
αιτήσεων για το πρόγραμμα

«Τουρισμός για Όλους 2024», το οποίο
περιλαμβάνει για πρώτη φορά αυξημένο
κουπόνι διακοπών (voucher) αξίας 
έως και 400 ευρώ.

Όλοι οι δυνητικοί δικαιούχοι που πλη-
ρούν τα κριτήρια έχουν δικαίωμα να υπο-
βάλουν την αίτησή τους μέχρι και τη Δευ-
τέρα 1 Απριλίου στις 23:59 και μετά την
ολοκλήρωση της διαδικασίας, οι δικαιού-
χοι θα μπορούν να εκδώσουν μια άυλη ψη-
φιακή χρεωστική κάρτα, την οποία θα
χρησιμοποιήσουν για τη διαμονή τους σε
όποιο ξενοδοχείο ή κατάλυμα της χώρας
επιλέξουν.

Το νέο πρόγραμμα του υπουργείου Τουρι-
σμού στοχεύει στην άμεση ενίσχυση της
εγχώριας τουριστικής δραστηριότητας, με
την κάλυψη ενός σημαντικού μέρους του
κόστους διαμονής των δικαιούχων.

Δικαιούχοι και προϋποθέσεις

Το πρόγραμμα, που αποτελεί την ανα-
βαθμισμένη ψηφιακή εκδοχή του προγράμ-
ματος «Τουρισμός για Όλους 2022», προ-
βλέπει τα εξής:

1 Αυξημένη επιδότηση 200 ευρώ ανά δι-
καιούχο (από 150 ευρώ που προβλεπόταν
στο προηγούμενο πρόγραμμα).

2 Ποσό ύψους 300 ευρώ σε φυσικά πρό-
σωπα:
• Άγαμα ή σε κατάσταση χηρείας με προ-

στατευόμενα τέκνα, βάσει τελευταίας
εκκαθαρισμένης κατά την υποβολή της
αίτησης Δήλωσης Φορολογίας Εισοδή-
ματος Φυσικών Προσώπων 2022.

• Έγγαμα ή μέρη συμφώνου συμβίωσης με
τρία προστατευόμενα τέκνα και άνω, βά-
σει τελευταίας εκκαθαρισμένης κατά την
υποβολή της αίτησης κοινής ή χωριστής
Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος Φυ-
σικών Προσώπων 2022. Σημειώνεται ότι
η επίκληση της ύπαρξης του ανωτέρω
αριθμού τέκνων για τη λήψη της επαυξη-
μένης ενίσχυσης είναι δυνατή άπαξ.

• Συνταξιούχους όλων των Ταμείων, με
οριστική απόφαση απονομής σύνταξης
λόγω γήρατος έως 31/12/2022, που
πληρούν τις οριζόμενες στη σχετική Κοι-
νή Υπουργική Απόφαση και πρόσκληση
προϋποθέσεις.

3 Παράλληλα, υπάρχει ειδική πρόβλεψη
για υψηλότερη επιδότηση 400 ευρώ για
ΑμεΑ με αναπηρία από 67% και άνω και δι-
καιούχους με τέκνα ΑμεΑ με αναπηρία από
67% και άνω.

Επιπλέον, προβλέπονται:

• Ανέπαφη πληρωμή και εξαργύρωση του
ποσού της ψηφιακής χρεωστικής κάρτας
σε κάθε πάροχο διαμονής (ξενοδοχεία,
καταλύματα κ.ά.) και σε κάθε προορισμό
της χώρας, χωρίς γεωγραφικούς περιο-
ρισμούς.

• Άμεση αποζημίωση των παρόχων, γεγο-
νός που βάζει τέλος στην αναμονή και
στις χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδι-
κασίες.

• Ανάλωση του ποσού εφάπαξ ή σε δόσεις

μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2024, ώστε
να υποστηριχθεί και η επιλογή διακοπών
εκτός υψηλής τουριστικής περιόδου.

Τα εισοδηματικά όρια

Αίτηση για το πρόγραμμα θα μπορούν να
υποβάλουν πολίτες που πληρούν τα κάτω-
θι εισοδηματικά κριτήρια:

1 Ατομικό (φυσικά πρόσωπα άγαμα ή σε
κατάσταση χηρείας)
• Χωρίς τέκνα: 19.000 ευρώ.
• Με 1 τέκνο: 20.500 ευρώ.
• Με 2 τέκνα: 22.000 ευρώ.
• Με 3 τέκνα: 24.000 ευρώ.
• Με περισσότερα τέκνα: 29.000 ευρώ.

2 Οικογενειακό (έγγαμοι και μέρη συμφώ-
νου συμβίωσης)
• Χωρίς τέκνα: 31.000 ευρώ.
• Με 1 τέκνο: 32.500 ευρώ.
• Με 2 τέκνα: 34.000 ευρώ.
• Με 3 τέκνα: 36.000 ευρώ.
• Με περισσότερα τέκνα: 41.000 ευρώ.

� Πώς γίνεται η υποβολή 
των αιτήσεων 

ώστε να εισπράξετε 
voucher έως 400  

� Πώς θα εκδώσετε άυλη
ψηφιακή κάρτα

Νέα κριτήρια 
για το «Κινούμαι 
Ηλεκτρικά»
Μέχρι τις 30 Απριλίου θα ξεκινήσει ο
Β’ κύκλος του προγράμματος «Κινούμαι
Ηλεκτρικά», ενώ έγινε αλλαγή στην
Κοινή Υπουργική Απόφαση της
27ης/11/2023 και τροποποιήθηκαν
κάποιες διαδικασίες, οι οποίες δίνουν
περαιτέρω κίνητρα στους πολίτες.
Μέχρι τώρα, οι πολίτες οι οποίοι
έδειχναν πραγματικό ενδιαφέρον ήταν
αυτοί οι οποίοι προχώρησαν στο
πρόγραμμα, ενώ εκείνοι οι οποίοι είχαν
δεσμεύσει χρήματα αλλά δεν
προχωρούσαν σε κάποια αγορά
ηλεκτρικού οχήματος βγήκαν εκτός
προγράμματος. Με βάση τις αλλαγές,
πλέον οι πολίτες έχουν στη διάθεσή
τους 45 μέρες για να δείξουν έμπρακτο
ενδιαφέρον ώστε τελικά να πάρουν
αυτήν τη μεγάλη επιδότηση που φτάνει
στα 8.000 ευρώ για κάποιο ηλεκτρικό
όχημα. Σημειώνεται πως στη χώρα μας,
1 στα 10 οχήματα είναι ηλεκτρικό
αυτήν τη στιγμή. 
Παράλληλα, το υπουργείο σχεδιάζει και
το πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3»,
που θα είναι το επόμενο πρόγραμμα.
Στόχος του υπουργείου είναι να
αποτελέσει ένα λιγότερο
γραφειοκρατικό πρόγραμμα, πιο
ευέλικτο, να γίνονται όλα πιο γρήγορα
και να διευκολύνεται το κομμάτι των
υπηρεσιών αλλά και των πολιτών,
καθώς και να τρέχει πιο γρήγορα η
διαδικασία αυτής της επιδότησης.

«Πράσινα» ταξί

Αναφορικά με τα «πράσινα» ταξί αυτήν
τη στιγμή, στην Αττική υπάρχουν
περίπου 14.000 ταξί, με κυρίαρχο
καύσιμο σε ποσοστό 82,8% το
πετρέλαιο και περίπου 14% το φυσικό
αέριο.
Όπως ανέφερε η υφυπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χριστίνα
Αλεξοπούλου, το πρόγραμμα για τα
«πράσινα» ταξί χρηματοδοτείται από το
Ταμείο Ανάκαμψης. Πρόκειται για 40
εκατ. ευρώ, τα οποία έχουν το
πρωτοφανές νούμερο των 22.500
ευρώ ανά ηλεκτρικό όχημα και σε αυτό
μπορεί κανείς να προσθέσει και
κάποιες υποκατηγορίες, οι οποίες
μπορεί να είναι κάποιος πολίτης ΑμεΑ ή
κάποιος πολύτεκνος ή κάποιος νέος σε
ηλικία οδηγός ταξί κάτω από 29 ετών,
οπότε τότε αυξάνεται και μπορεί να
φτάσει και στο ποσό επιδότησης των
28.000 ευρώ. Το παραπάνω ποσό είναι
το υψηλότερο μεταξύ των χωρών της
Ευρώπης.

Ξεκίνησε  
ο «Τουρισμός 

για  Όλους»της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com
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Στα τέλη Μαρτίου αναμένεται 
να ανακοινωθεί η νέα αύξηση
στον κατώτατο μισθό. Τα σενάρια

προβλέπουν αύξηση σε ποσοστό 5,5% 
ή 6,5%. Η συγκεκριμένη αύξηση 
θα επηρεάσει και τις τριετίες καθώς 
και 24 επιδόματα.

Συγκεκριμένα, σήμερα ο κατώτατος μι-
σθός ανέρχεται στα 780 ευρώ και με αύξη-
ση 5,5% θα φτάσει στα 822 ευρώ, ενώ με
αύξηση 6,5% θα ανέλθει σε 830 ευρώ.

Σύμφωνα με τους κυβερνητικούς υπολο-
γισμούς, θα χρειαστούν τέσσερις ετήσιες
αυξήσεις έως το 2027 της τάξεως των 40-
45 ευρώ, αρχής γενομένης από το 2024,
ώστε να επιτευχθεί ο προεκλογικός στό-
χος. Η δέσμευση προβλέπει τη διαμόρφω-
ση του κατώτατου, από τα 780 ευρώ, στα
950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας και
του μέσου μισθού στα 1.500 ευρώ, από τα
1.176,5 ευρώ που είναι σήμερα.

Τι ισχύει με τις τριετίες

Ένα μεγάλο θέμα που απασχολεί σημαν-
τικό αριθμό εργαζομένων αφορά την
εφαρμογή των τριετιών, οι οποίες ενεργο-
ποιήθηκαν εκ νέου από την 1η Ιανουαρίου
2024. Ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Β. Σπανάκης τόνισε ότι
«σημαίνει το επίδομα προϋπηρεσίας ή το
επίδομα τριετίας που έχει ένας εργαζόμε-
νος. Πότε “πάγωσαν”, 14 Φεβρουαρίου
2012. Τι είπε η κυβέρνηση; Ότι από την 1η
Ιανουαρίου του 2024 “ξεπαγώνουν”. Άρα,
αν κάποιος εργαζόμενος είχε στις 14 Φε-
βρουαρίου για παράδειγμα 2,5 χρόνια και
δεν είχε πάρει το επίδομα προϋπηρεσίας,
το επίδομα τριετίας από την 1η Ιανουαρίου
2024 μετράει ένα εξάμηνο, για να έρθει να

καλύψει την τριετία και να πάρει την αύξη-
ση της τριετίας. Η καταβολή των τριετιών
είναι υποχρεωτική, δεν είναι προαιρε-
τική, και αν κάποιος εργοδό-
της δεν τηρήσει την καταβο-
λή των τριετιών, υπάρ-
χουν διοικητικές και ποι-
νικές κυρώσεις που
ελέγχονται από την Επι-
θεώρηση Εργασίας».

Η αύξηση του κατώτατου
μισθού θα συμπαρασύρει προς
τα πάνω και τουλάχιστον δέκα επιδόματα

Ποια θα αυξηθούν:

• Το επίδομα τακτικής επιδότησης ανερ-
γίας: Το ύψος του επιδόματος ανεργίας
ορίζεται σε ποσοστό 55% του ημερομι-
σθίου του ανειδίκευτου εργάτη, ανεξαρ-
τήτως του αν ο άνεργος αμειβόταν με μη-
νιαίο μισθό ή ημερομίσθιο (προσαυξανό-
μενο κατά 10% για κάθε προστατευόμε-
νο μέλος).
Σημειώνεται ότι ήδη ότι το υπουργείο Ερ-

γασίας σχεδιάζει την αναπροσαρμογή του
επιδόματος ανεργίας, καθώς αναμένεται
να συνδεθεί με το ύψος του μέσου μισθού

του ανέργου τα τελευταία χρόνια,
πριν από την έξοδό του στην

ανεργία. Στο νέο, αυξημέ-
νο επίδομα ανεργίας ανα-
μένεται να συγχωνευτεί
το επίδομα των 200 ευρώ

που καταβάλλεται για τους
μακροχρόνια ανέργους (άνω

των 12 μηνών). Το νέο επίδομα θα ξε-
κινήσει να καταβάλλεται πιλοτικά σε κάποι-
ες περιοχές και θα εφαρμοστεί εντός του
2024 κλιμακωτά σε ορισμένες περιοχές
της χώρας.
• Το ειδικό βοήθημα σε όσους εξέτισαν

ποινή στερητική της ελευθερίας: Ισούται
με 15 ημερήσια επιδόματα ανεργίας.

• Το ειδικό εποχικό βοήθημα: Το ύψος του,
για οικοδόμους ορίζεται στο 70% του
37πλασίου του εκάστοτε ισχύοντος ημε-
ρομισθίου ανειδίκευτου εργάτη, ενώ για
τα επαγγέλματα των μουσικών-τραγουδι-

στών, ηθοποιών κ.λπ. στο 70% του
25πλασίου του εκάστοτε ισχύοντος ημε-
ρομισθίου ανειδίκευτου εργάτη.

• Το βοήθημα ανεργίας αυτοτελώς και
ανεξαρτήτως απασχολουμένων-ασφαλι-
σμένων: Το μηνιαίο ποσό της παροχής
ισούται με το μηνιαίο επίδομα ανεργίας,
το οποίο εξαρτάται από το κατώτατο νο-
μοθετημένο ημερομίσθιο.

• Το ειδικό βοήθημα της ΔΥΠΑ, που σήμε-
ρα ανέρχεται σε 718 ευρώ και αφορά
18.000 άτομα, μονογονεϊκές οικογένει-
ες, θύματα έμφυλης βίας και βίας εμπο-
ρίας ανθρώπων, αποφυλακισμένους και
απεξαρτημένους, το οποίο θα αυξηθεί
στα 764,6 ευρώ.

• Τα προγράμματα επιχορήγησης επιχειρή-
σεων για απασχόληση σπουδαστών ΑΤΕΙ-
ΑΣΠΑΙΤΕ (πρώην ΣΕΛΕΤΕ), που ισούνται
με το 50% του 80% του νόμιμου κατώτα-
του μισθού του ανειδίκευτου εργάτη.

• Οι αποδοχές στους μαθητές-σπουδαστές
που απέχουν από την εργασία τους για
συμμετοχή στις γραπτές εξετάσεις της
σχολής που φοιτούν και ισούνται για τους
προπτυχιακούς φοιτητές με το 30πλάσιο
του νόμιμου κατώτατου ημερομισθίου
του ανειδίκευτου εργάτη και για τους με-
ταπτυχιακούς με το 10πλάσιο αυτού.

• Τα προγράμματα απόκτησης επαγγελμα-
τικής εμπειρίας, όπου καταβάλλεται
στους ωφελούμενους αποζημίωση ίση
με τον κατώτατο μισθό.

• Τα προγράμματα κοινωφελούς χαρακτή-
ρα, που καταβάλλουν καθαρές αμοιβές
οι οποίες αντιστοιχούν στις κατώτατες
νομοθετημένες μεικτές αποδοχές του
ανειδίκευτου εργάτη, ενώ καλύπτεται
και το μη μισθολογικό κόστος.

• Τα προγράμματα νέων θέσεων εργασίας
που συνδέονται έμμεσα με τον κατώτατο
μισθό, καθώς η επιχορήγηση κυμαίνεται
από 50% έως 80% του μισθολογικού και
μη μισθολογικού κόστους.

Κατώτατος μισθός: Τον Μάρτιο η νέα αύξηση

της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com

Ποια επιδόματα
επηρεάζονται 
και τι θα γίνει 
με τις τριετίες

Πιο δυνατό το... άρωμα γυναίκας στην Alpha Bank 
Μία στις δύο γυναίκες κατέχει διευθυντική θέση στην Αlpha Bank, γεγονός που κα-

τατάσσει την τράπεζα στις κορυφαίες θέσεις σε σχέση με την εφαρμογή προγραμμά-
των και δράσεων για την ενίσχυση της θέσης των γυναικών εργαζομένων. Μάλιστα,

όπως ανακοίνωσε, με αφορμή την Ημέρα της Γυναίκας
(που τιμάται κάθε χρόνο στις 8 Μαρτίου), θα συνεχίσει να
παραμένει πιστή στον σκοπό που έχει θέσει για στήριξη της
προόδου στη ζωή και στην επιχειρηματικότητα για ένα καλύ-
τερο αύριο, ενισχύοντας συνεχώς τις δράσεις της έμφυλης
ισότητας. Σε κάθε περίπτωση, το... άρωμα γυναίκας θα έχει
πολύ δυνατή... μυρωδιά, τόσο σε επίπεδο στελεχών όσο και
σε επίπεδο στήριξης τους μέσα στην κοινωνία. Αναμφίβο-
λα, πρόκειται για αξιέπαινες πρωτοβουλίες της τράπεζας.

Επιτυχημένο το «Business Day» της ΕΥΔΑΠ
Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε προ ημερών το «Business Day» της ΕΥΔΑΠ, το οποίο

διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών και συμμετείχαν 17 startups και ερευ-
νητικά κέντρα. Στόχος της δράσης ήταν η διασύνδεση των επιχειρήσεων-μελών του με το οικο-
σύστημα της καινοτομίας. Ο Χάρης Σαχίνης, διευθύνων Σύμβουλος της
ΕYΔΑΠ, δήλωσεστην εκδήλωσηότι «το νερόκαι η καινοτομία είναι άρρη-
κτα συνδεδεμένα μεταξύ τους και γι’ αυτό η εταιρεία στηρίζει την καινο-
τομία, συμμετέχει σε πρωτοπόρες δράσεις διασύνδεσης εταιρειών και-
νοτομίας και τεχνολογίας με την εταιρεία και προχωρά σε συνεργασίες
που αναβαθμίζουν το επίπεδο υπηρεσιών στον πελάτη, την κοινωνία και
το περιβάλλον». Η ΕΥΔΑΠ, υπό την καθοδήγηση του κ. Σαχίνη, έχει μετα-
τραπεί σε μια... άλλη εταιρεία, αποτελώντας ένα από τα σπουδαιότερα
εθνικά assets, το οποίο εκσυγχρονίζεται με ταχύτατους ρυθμούς.

follow the money
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Κυρυφαία πράξη Εταιρικής Κοινω-
νικής Ευθύνης και ευαισθησίας απο-
τελεί η πανελλαδική πρωτοβουλία
του κατασκευαστικού ομίλου AVAX,
να προσλάβει κακοποιημένες γυναί-
κες που ζητούν εργασία. Ο Όμιλος, ο
οποίος απασχολεί 2.400 εργαζομέ-
νους, συμμετέχει στην πρωτοβουλία
#SupportForWomen με τη δράση
«Ανεξάρτητη Δυνατή Ελεύθερη» για
κακοποιημένες γυναίκες που έχουν
ανάγκη επαγγελματικής αποκατάστα-
σης. Αναγνωρίζοντας την ανησυχητι-
κή αύξηση των περιστατικών βίας κα-
τά των γυναικών, ο Όμιλος AVAX, στο
πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης, συμμετέχει στην πρωτοβουλία της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) που έχει τη στήριξη των

υπουργείων Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας και Προστασίας του
Πολίτη. Ειδικά για τις γυναίκες που
είναι θύματα έμφυλης και ενδοοικο-
γενειακής βίας, η ΔΥΠΑ έχει δημιουρ-
γήσει συγκεκριμένη ηλεκτρονική δι-
εύθυνση, στην οποία μπορούν να
στείλουν email για να δηλώσουν το
ενδιαφέρον τους για ένταξη σε θέ-
σεις εργασίας: 

SupportForWomen@dypa.gov.gr.
Κατά την υπογραφή του μνημονίου
συνεργασίας, εκ μέρους του Ομίλου
AVAX συμμετείχαν η CHRO του Oμί-
λου Κατερίνα Μαντζώρου και η Άντυ

Εξάρχου, Head of Human Resources Management and
Talent Acquisition.

Nova: Επιστρατεύει την τεχνητή
νοημοσύνη για τις πυρκαγιές!

Εξαιρετικά ενδιαφέρουσα και με σαφώς υψηλό
κοινωνικό αποτύπωμα κρίνεται η κίνηση της Nova
να ενεργοποιήσει την τεχνητή νοημοσύνη, ώστε να
αντιμετωπιστούν οι πυρκαγιές στον Υμηττό. Μέσω
«έξυπνων» εφαρμογών και χρήσης δεδομένων, η
εταιρεία στοχεύει στην αντιμετώπιση περιστατικών
έκτακτης ανάγκης, με σκοπό τον καλύτερο συντονι-
σμό των εμπλεκόμενων φορέων και
την έγκαιρη ενημέρωση των πο-
λιτών. Το συγκεκριμένο έργο
θα υλοποιηθεί με τη συνεργα-
σία των Nova - Satways και
του Συνδέσμου Προστασίας
και Ανάπτυξης Υμηττού. 

Πρόκειται να δημιουργηθεί
ένα υπερσύγχρονο κέντρο διαχείρι-
σης και ελέγχου, το οποίο ενημερώνεται από κάμε-
ρες που εφαρμόζουν τεχνητή νοημοσύνη, αισθητή-
ρες και drones, και καθιστά εφικτή την πλήρη επι-
χειρησιακή ετοιμότητα των αρμόδιων φορέων, αλ-
λά και την πρόληψη φυσικών καταστροφών, όπως
πυρκαγιές και πλημμύρες. 

Το έργο χαιρέτισε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου στο πρόσφατο
Forum ΣΠΑΥ 2024 «Τεχνητή Νοημοσύνη και Ανθε-
κτικές Πόλεις – το Μέλλον της Αυτοδιοίκησης». Με
το καλό! 

AVAX: Δίνει δουλειά σε κακοποιημένες γυναίκες

Εθνική… απογείωση
Το 2023 αποτελεί έτος-ορόσημο για την Εθνική, κα-

θώς τα οργανικά κέρδη αυξήθηκαν κατά 2,5 φορές σε
ετήσια βάση, φτάνοντας τα 1,2 δισ. ευρώ. Η διοίκηση
θα μοιράσει μέρισμα 30% και όλοι πρέπει να είναι ευ-
χαριστημένοι. 

Τα αυξημένα έσοδα από τόκους και προμήθειες, η
περαιτέρω μείωση των «κόκκινων» δανείων στο 3,7%
του συνολικού χαρτοφυλακίου και η διαμόρφωση του
συνολικού δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας στο 20,2%
δημιουργούν ένα ισχυρό πλέγμα προστασίας για την
τράπεζα, η οποία φιλοδοξεί να αυξήσει θεαματικά τις
χορηγήσεις δανείων προς τις επιχειρήσεις και τα νοικο-
κυριά μέσα στο τρέχον έτος. 

Με τέτοια μεγέθη είναι σίγουρο ότι η πώληση του
22% των μετοχών που κατέχει το Ταμείο Χρηματοπι-
στωτικής Σταθερότητας έχει όλες τις προϋποθέσεις να
εξελιχθεί σε ένα μεγάλο «success story», όπως συνέ-
βη πρόσφατα και με την Πειραιώς. Όσο για τους στό-
χους έως το 2026, αυτοί συνίστανται στη διατήρηση
των κερδών ανά μετοχή στα 1,20-1,30 ευρώ και στην
περαιτέρω μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων
κάτω από το 3% του συνολικού χαρτοφυλακίου. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ
Το Γενικό Συμβούλιο της Τράπεζας της Ελλάδος καλεί τους μετόχους της
Τράπεζας, σύμφωνα με το Καταστατικό της και τον Νόμο, στην Ετήσια Τα-
κτική Γενική Συνέλευση, τη Δευτέρα 8 Απριλίου 2024, στις 12:00 το μεση-
μέρι, στο Κεντρικό Κατάστημα της Τράπεζας, στην Αθήνα, Ελευθερίου
Βενιζέλου 21, 2ος όροφος, αίθουσα Γενικών Συνελεύσεων.
Τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης είναι τα εξής:
1. Ανάγνωση της Ετήσιας Έκθεσης επί των Οικονομικών Καταστάσεων
της χρήσης 2023 (του Ισολογισμού και των λοιπών Οικονομικών Καταστά-
σεων σύμφωνα με το Καταστατικό της Τράπεζας), καθώς και της διαχείρι-
σης, που υποβάλλεται με εντολή του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας.
2. Ανάγνωση της Έκθεσης των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών επί των Οι-
κονομικών Καταστάσεων της χρήσης 2023.
3. Έγκριση των Οικονομικών Καταστάσεων χρήσης 2023, μετά της επ’ αυ-
τών και της διαχείρισης Ετήσιας Έκθεσης, καθώς και της Έκθεσης των
Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών.
4. Έγκριση της διάθεσης των καθαρών κερδών της χρήσης 2023, σύμφω-
να με το άρθρο 71 του Καταστατικού, που ανέρχονται στο συνολικό ποσό
των ευρώ 98.706.982.-, ως εξής:
- Μέρισμα προς καταβολή: 0,6720 ευρώ ανά μετοχή 
σε 19.864.886 μετοχές ευρώ 13.349.203.
-  Έκτακτο αποθεματικό ευρώ 85.357.779.
5.  Καθορισμός αποζημίωσης και οδοιπορικών εξόδων των μελών του Γε-
νικού Συμβουλίου για τη χρήση 2024.
6. Συζήτηση και ψηφοφορία επί της έκθεσης αποδοχών του άρθρου 112
του ν. 4548/2018 για τη χρήση 2023.
7. Καθορισμός αμοιβής των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση
2024.
8. Έκθεση πεπραγμένων της Επιτροπής Ελέγχου για το έτος 2023.
9. Απαλλαγή των μελών του Γενικού Συμβουλίου και των Ορκωτών Ελεγ-
κτών Λογιστών από κάθε προσωπική ευθύνη για τα πεπραγμένα και τη δια-
χείριση της χρήσης 2023.
10. Εκλογή Συμβούλων.
11. Εκλογή Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση 2024.
12. Λοιπές Ανακοινώσεις.
Α. Δικαίωμα συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση
Στη Συνέλευση έχει δικαίωμα να λάβει μέρος και να ψηφίσει είτε αυτο-
προσώπως, είτε μέσω αντιπροσώπου, τηρουμένων των περιορισμών των
άρθρων 8, 13 και 14 του Καταστατικού, ο κύριος τουλάχιστον εβδομήντα
πέντε (75) μετοχών, ο οποίος, κατά την έναρξη της πέμπτης ημέρας πριν
από την ημέρα συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, εν προκειμένω
της Τετάρτης 3 Απριλίου 2024 (ημερομηνία καταγραφής), είναι: είτε α)
εγγεγραμμένος στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) που
διαχειρίζεται η εταιρεία «Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων Α.Ε.»
(ΕΛ.Κ.Α.Τ.) της «Ελληνικά Χρηματιστήρια – Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε.
Συμμετοχών» (Ε.Χ.Α.Ε.), στο οποίο τηρούνται οι κινητές αξίες της Τρά-
πεζας, είτε β) ταυτοποιημένος ως μέτοχος μέσω των συμμετεχόντων,
εγγεγραμμένων διαμεσολαβητών ή άλλων διαμεσολαβητών βάσει της
κείμενης νομοθεσίας (ν. 4548/2018, ν. 4569/2018, άρθρα 25 έως 36 ν.
4706/2020 και Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1212) και του Κανονι-
σμού Λειτουργίας του Ελληνικού Κεντρικού Αποθετηρίου Τίτλων, όπως
ισχύει. Η άσκηση των εν λόγω δικαιωμάτων δεν προϋποθέτει τη δέσμευ-
ση των μετοχών του δικαιούχου. Ανά εβδομήντα πέντε (75) μετοχές πα-
ρέχουν στον κύριο αυτών το δικαίωμα μιας (1) ψήφου. Μέτοχοι, που
έχουν λιγότερες από εβδομήντα πέντε (75) μετοχές, μπορούν να διορί-
σουν κοινό αντιπρόσωπο μέτοχο, ο οποίος μπορεί να παραστεί στη Συνέ-
λευση, εφόσον συγκεντρώνει την αντιπροσωπεία τουλάχιστον εβδομήν-
τα πέντε (75) μετοχών (άρθρα 13 και 16 του Καταστατικού, σε συνδυα-
σμό με τη 2/29.2.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας
περί αναπροσαρμογής –από είκοσι πέντε (25) σε εβδομήντα πέντε (75)-
του ελάχιστου αριθμού μετοχών που απαιτείται για την παροχή δικαιώ-
ματος συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, μετά την επελθού-
σα -κατ’ άρθρο 9 του Καταστατικού- διάσπαση της μετοχής της Τράπε-
ζας, σύμφωνα με την 1/17.1.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου, που
εγκρίθηκε με την 8/4.2.2000 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου – ΦΕΚ Α΄
17/7.2.2000).
Τα δικαιώματα διοικήσεως, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος πα-

ραστάσεως και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, αναστέλλονται για τους
μετόχους που εμπίπτουν στην παρ. 5 του άρθρου 8 του Καταστατικού
(όπως προστέθηκε με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης Ετήσιας Τακτι-
κής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της Τράπεζας που κυρώθηκε με το
άρθρο 165 παρ. 7 περ. β’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]), ήτοι
πρόσωπα επί των οποίων η Τράπεζα ασκεί εποπτεία σύμφωνα με το άρθρο
55Α του Καταστατικού ή με διάταξη νόμου, επιχειρήσεις συνδεδεμένες
με αυτά, μέλη των διοικητικών συμβουλίων ή διαχειριστές τέτοιων προ-
σώπων, σύζυγοι και συγγενείς αυτών έως δευτέρου βαθμού.
Επίσης, ουδείς μέτοχος, εκτός του Δημοσίου και όσων εμπίπτουν στο άρ-
θρο 2 του ν. 2292/1953, όπως ισχύει, δύναται να ασκήσει στη Γενική Συνέ-
λευση δικαίωμα ψήφου για αριθμό ψήφων υπερβαίνοντα το αντιστοιχούν
σε δύο εκατοστά του μετοχικού κεφαλαίου ποσοστό (τελευταίο εδάφιο
του άρθρου 13 του Καταστατικού, όπως προστέθηκε με την από 24.4.2012
απόφαση της 79ης Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων
της Τράπεζας, που κυρώθηκε με το άρθρο 165 παρ. 7 περ. γ’ του ν.
4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]).
Η απόδειξη της μετοχικής ιδιότητας κατά την ημερομηνία καταγραφής
μπορεί να γίνει με κάθε νόμιμο μέσο και πάντως βάσει ενημέρωσης που
λαμβάνει η Τράπεζα ηλεκτρονικά από την ΕΛ.Κ.Α.Τ. σύμφωνα με την κεί-
μενη νομοθεσία. Μέτοχος μπορεί να συμμετάσχει στην Τακτική Γενική
Συνέλευση και βάσει των επιβεβαιώσεων ή των ειδοποιήσεων των άρ-
θρων 5 και 6 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1212 που παρέχον-
ται από τον διαμεσολαβητή προς την ΕΛ.Κ.Α.Τ., η οποία ενεργεί ως πάρο-
χος εκδότη. Σε περίπτωση μη εμπρόθεσμης πλήρους ταυτοποίησης, η Γε-
νική Συνέλευση μπορεί να αρνηθεί τη συμμετοχή για σπουδαίο λόγο που
δικαιολογεί την άρνησή της, τηρουμένης της κείμενης νομοθεσίας (άρ-
θρο 19 παρ. 1 ν. 4569/2018, άρθρο 124 παρ. 5 ν. 4548/2018).
Οι μέτοχοι που κατά τα ανωτέρω έχουν δικαίωμα να λάβουν μέρος στη
Συνέλευση, παρακαλούνται να επικοινωνήσουν με το Τμήμα Γραμματεί-
ας της Τράπεζας της Ελλάδος, μέχρι και την Παρασκευή 5 Απριλίου 2024,
προκειμένου να λάβουν περαιτέρω οδηγίες σχετικά με την προσέλευσή
τους στην Τράπεζα κατά την ημέρα της Γενικής Συνέλευσης (τηλ. 210-320
3341 και 210-320 3288, email: shares@bankofgreece.gr).
Β. Διαδικασία συμμετοχής και ψήφου μέσω αντιπροσώπου
Κάθε μέτοχος μπορεί να συμμετέχει αυτοπροσώπως ή μέσω αντιπροσώ-
που, επιτρεπομένου του διορισμού μέχρι τριών (3) αντιπροσώπων ανά μέ-
τοχο. Αντιπρόσωπος που ενεργεί για περισσότερους μετόχους μπορεί να
ψηφίζει διαφορετικά για κάθε μέτοχο.
Ο διορισμός και η ανάκληση ή αντικατάσταση του αντιπροσώπου του μετό-
χου γίνονται εγγράφως. Οι μέτοχοι που επιθυμούν να συμμετάσχουν στη
Γενική Συνέλευση μέσω αντιπροσώπου ή να ανακαλέσουν τον εν λόγω
διορισμό ή να αντικαταστήσουν τον διορισθέντα αντιπρόσωπο οφείλουν
να καταθέσουν  στο Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος (Ε. Βε-
νιζέλου 21, Αθήνα, τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, email:
shares@bankofgreece.gr) τουλάχιστον σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από
την ορισθείσα ημερομηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, ήτοι το
αργότερο μέχρι το Σάββατο 6 Απριλίου 2024, συμπληρωμένο, δεόντως
υπογεγραμμένο και νομίμως θεωρημένο για το γνήσιο της υπογραφής το
σχετικό έντυπο αντιπροσώπευσης,το οποίο είναι διαθέσιμο και στον διαδι-
κτυακό τόπο της Τράπεζας www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρω-
ση Μετόχων». Επίσης, το παραπάνω έντυπο διατίθεται στους μετόχους σε
έγχαρτη μορφή από το Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος.
Ο μέτοχος μπορεί να διορίσει αντιπρόσωπο για μία και μόνη Γενική Συνέ-
λευση ή για όσες Συνελεύσεις λάβουν χώρα εντός ορισμένου χρόνου.
Μέτοχοι που είναι νομικά πρόσωπα, μετέχουν στη Γενική Συνέλευση διά
των εκπροσώπων τους και πρέπει μέσα στην ίδια προθεσμία να καταθέ-
σουν τα νομιμοποιητικά τους έγγραφα σύμφωνα με τον Νόμο. Σε περί-
πτωση που τα ως άνω έγγραφα έχουν ήδη κατατεθεί σε άλλη Υπηρεσιακή
Μονάδα της Τράπεζας, αρκεί να γίνει σχετική αναφορά στο έντυπο αντι-
προσώπευσης ή να υπάρξει σχετική έγγραφη ενημέρωση.
Ο αντιπρόσωπος μετόχου υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Τράπεζα,

πριν από την έναρξη της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, κάθε συγ-
κεκριμένο γεγονός που μπορεί να είναι χρήσιμο στους μετόχους για την
αξιολόγηση του κινδύνου να εξυπηρετήσει ο αντιπρόσωπος άλλα συμφέ-
ροντα πλην των συμφερόντων του μετόχου.
Σύγκρουση συμφερόντων είναι δυνατόν να προκύπτει ιδίως όταν ο αντι-
πρόσωπος είναι:
α) Μέτοχος που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή είναι άλλο νομικό πρό-
σωπο ή οντότητα που ελέγχεται από τον μέτοχο αυτόν, 
β) Μέλος του Γενικού Συμβουλίου ή της εν γένει Διοικήσεως της Τράπε-
ζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή άλλου νομικού προ-
σώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο
της Τράπεζας,
γ) Υπάλληλος ή ορκωτός ελεγκτής της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον
έλεγχό της ή άλλου νομικού προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από
μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας,
δ) Σύζυγος ή συγγενής πρώτου βαθμού με ένα από τα φυσικά πρόσωπα
που αναφέρονται στις ανωτέρω περιπτώσεις α’ έως και γ’.
Γ. Δικαιώματα μειοψηφίας των μετόχων
Μέτοχοι δικαιούμενοι ψήφου σύμφωνα με τα ανωτέρω εκπροσωπούντες:
α) το 1/20 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας:
1) Δικαιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να εγγράψει πρό-
σθετα θέματα στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης, κατόπιν
σχετικής αίτησης που πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο δεκα-
πέντε (15) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταλη-
κτική ημερομηνία: Κυριακή 24 Μαρτίου 2024). Η αίτηση για την εγγραφή
πρόσθετων θεμάτων στην ημερήσια διάταξη πρέπει να συνοδεύεται από
αιτιολόγηση ή σχέδιο απόφασης προς έγκριση από τη Γενική Συνέλευ-
ση. Η αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη δημοσιοποιείται με τον ίδιο τρό-
πο, όπως η προηγούμενη ημερήσια διάταξη, δεκατρείς (13) ημέρες πριν
από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομη-
νία: Τρίτη 26 Μαρτίου 2024) και ταυτόχρονα τίθεται στη διάθεση των με-
τόχων στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας μαζί με την αιτιολόγηση ή
το σχέδιο απόφασης που έχει υποβληθεί.
2) Δικαιούνται να υποβάλλουν σχέδια αποφάσεων για τα θέματα που
έχουν περιληφθεί στην αρχική ή την αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη με
αίτηση, η οποία πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο επτά (7) τουλά-
χιστον ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (κατα-
ληκτική ημερομηνία: Δευτέρα 1 Απριλίου 2024). Τα εν λόγω σχέδια απο-
φάσεων τίθενται στη διάθεση των μετόχων έξι (6) τουλάχιστον ημέρες
πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερο-
μηνία: Τρίτη 2 Απριλίου 2024).
β) το 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, δι-
καιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να χορηγήσει στη Γενική
Συνέλευση πληροφορίες για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και
την περιουσιακή κατάσταση της Τράπεζας κατόπιν αίτησής τους που πρέ-
πει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις
ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Τρίτη 2
Απριλίου 2024).
Κατόπιν αίτησης οιουδήποτε μετόχου, που υποβάλλεται στην Τράπεζα
πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (κα-
ταληκτική ημερομηνία: Τρίτη 2 Απριλίου 2024), το Γενικό Συμβούλιο πα-
ρέχει στη Γενική Συνέλευση τις αιτούμενες συγκεκριμένες πληροφορίες
για τις υποθέσεις της Τράπεζας, στο μέτρο που αυτές είναι σχετικές με τα
θέματα της ημερήσιας διάταξης. Υποχρέωση παροχής πληροφοριών δεν
υφίσταται, όταν οι σχετικές πληροφορίες διατίθενται ήδη στον διαδι-
κτυακό τόπο της Τράπεζας. 
Δ. Διαθέσιμα έγγραφα και πληροφορίες
Το πλήρες κείμενο των εγγράφων και των σχεδίων αποφάσεων, καθώς
επίσης οι πληροφορίες του άρθρου 123 παρ. 3 και 4 του ν. 4548/2018 διατί-
θενται σε ηλεκτρονική μορφή στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας της
Ελλάδος www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων». Τα
εν λόγω έγγραφα και πληροφορίες διατίθενται και σε έγχαρτη μορφή από
το Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος, Ε. Βενιζέλου 21, Αθή-
να (τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, email: shares@bankofgreece.gr).

Αθήνα, 4 Μαρτίου 2024
Με εντολή του ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ



Οι ξένοι αγοράζουν (στην) Ελλάδα!
Ένας στους δύο ξένους επενδυτές
ακινήτων προτιμά την Ελλάδα, ενώ

ένας στους πέντε προχωρά σε οικονομική
συμφωνία για ιδιοκατοίκηση. Τα
αποκαλυπτικά αυτά στοιχεία προκύπτουν
από στοχευμένη έρευνα τραπεζών,
Επιμελητηρίων και συμβολαιογράφων,
βάσει ολοκληρωμένων αγοραπωλησιών.

Επιβεβαιώνουν, δε, ότι οι ξένοι αγοραστές
επιλέγουν σταθερά και διαχρονικά έναν με-
σογειακό «παράδεισο» με ιστορία, πολιτισμό,
μοναδικές ομορφιές και ήπιο κλίμα, την ελ-
ληνική αγορά ακινήτων, με αρκετούς από
εκείνους να έρχονται στην Ελλάδα μόνιμα
μετά τη συνταξιοδότησή τους.

Στοχεύουν σε διαμερίσματα, σπίτια, οικό-
πεδα, εξοχικές κατοικίες, είτε για μόνιμη
εγκατάσταση, είτε για μακροχρόνια εκμε-
τάλλευση.

Ωστόσο, η αυξημένη ζήτηση είτε μέσω της
«χρυσής βίζας» είτε μέσω κανονικής οδού
έχει ωθήσει τις τιμές των ακινήτων στα ύψη
και, σύμφωνα με τις προβλέψεις ειδικών, θα
εξακολουθήσουν να «καλπάζουν»! Αυτό έχει
ως αποτέλεσμα να έχει δημιουργηθεί πρό-
βλημα στην εξεύρεση στέγης, καθώς τα ενοί-
κια, στα διαμερίσματα κυρίως, έχουν εκτο-
ξευθεί στα ύψη, ενώ στην Αθήνα υπάρχουν
κενά και ανεκμετάλλευτα χιλιάδες σπίτια!

Η ανθρωπογεωγραφία 

Μεγάλο ενδιαφέρον έχουν τα ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά της ίδιας έρευνας, που καταγρά-
φουν το προφίλ των ξένων αγοραστών στη
χώρας μας, μεταξύ των οποίων περιλαμβά-
νονται η εθνικότητα και η ηλικία τους, η αξία

και το είδος των ακινήτων που επιλέγουν.
Σύμφωνα με την ανάλυση των πρόσφατων

στοιχείων:
• Το Ισραήλ έχει κατακτήσει την κορυφή ανά-

μεσα στις πέντε πιο δημοφιλείς εθνικότη-
τες ξένων αγοραστών.

• Οι 4 στους 10 αγοραστές βρίσκονται στο
ηλικιακό γκρουπ από 40 έως 50 ετών.

• Τα 3 από τα 10 ακίνητα που επιλέχθηκαν
για αγορά ήταν αξίας έως 100.000 ευρώ.

• Δημοφιλέστερη επιλογή σε ποσοστό 46%
ήταν τα διαμερίσματα.

• Ανάμεσα στις πέντε πιο δημοφιλείς εθνικό-
τητες ξένων αγοραστών στην Ελλάδα κα-
τατάσσεται το Ισραήλ (όπως προαναφέρα-
με), κατακτώντας την 1η θέση, και ακολου-
θούν η Κίνα και η Γερμανία στη 2η και 3η
θέση, αντίστοιχα. Η πεντάδα ολοκληρώνε-
ται με τη Βουλγαρία και την Τουρκία. 
Αγορές καταγράφηκαν και από άλλες χώ-
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Η «ταυτότητα» 
των επενδυτών και ποια 

είναι η καμπύλη 
των πωλήσεων

έως και σήμερα

Οι ξένοι αγοράζουν Ελλάδα,    

του Δημήτρη Σταυρόπουλου
d.stavropoulos@yahoo.com

Φυσικό επακόλουθο της έκρηξης της αγοράς ακίνητων
και της αύξησης των ενοικίων είναι το πρόβλημα ανεύρε-
σης στέγης! Οι τιμές των μηνιαίων μισθωμάτων είναι σχε-
δόν… απλησίαστες και δημιουργείται εύλογα δυσκολία σε
κατοικίες για οικογένειες, κυρίως στην Αττική, με ενοίκιο
έως 700 ευρώ!

Το 2023 «έκλεισε» με νέα μεσοσταθμική αύξηση της τά-
ξεως του 6%-10%, ενώ το «μείζον» κοινωνικό πρόβλημα
του κόστους στέγασης μάς απασχολεί και το 2024.

Τα ζητούμενα μισθώματα οικογενειακών κατοικιών κα-
τέγραψαν συσσωρευτική αύξηση από 43,2% έως 52,1%
το χρονικό διάστημα 2018-2023. Πλέον, το κόστος στέγα-
σης στην Ελλάδα έχει εκτιναχθεί σε τέτοια επίπεδα, που
αγγίζει το σύνολο ενός «καλού» μισθού αν πρόκειται για οι-
κογενειακή οικία.

Σύμφωνα με τη Eurostat, η χώρα μας παραμένει πρωτα-
θλήτρια στο κόστος στέγασης στο σύνολο των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη στιγμή που το 45,5% των Ελλή-
νων ζει σε νοικοκυριά με καθυστερήσεις σε στεγαστικά
δάνεια, ενοίκια ή λογαριασμούς κοινής ωφέλειας.

Η αναζήτηση οικογενειακής κατοικίας με ζητούμενο μί-
σθωμα έως 800 ευρώ σε περιοχές των βορείων και νο-

τίων προαστίων αποτελεί «όνειρο θερινής νυκτός». Συγκε-
κριμένα, στις περιοχές των βορείων προαστίων το 90,68%
(93,11%) των διαθέσιμων προς μίσθωση κατοικιών 80-
110 τ.μ. άνω του 1ου ορόφου, έχουν ζητούμενο μίσθωμα
άνω των 800 ευρώ, ενώ στα νότια προάστια το 87,4%
(81,44% το 2022).

Στις περιοχές του κέντρου της Αθήνας η διαθεσιμότητα
των οικονομικών ακινήτων συρρικνώνεται. Πλέον, το
73,57% (65,66% το 2022) των διαθέσιμων προς μίσθωση
ακινήτων κατάλληλων για οικογένειες έχει ζητούμενο μί-
σθωμα άνω των 700 ευρώ, από 66,37% τον Ιούνιο του
2023 και 71,97% τον Δεκέμβριο του 2023.

Κάπως καλύτερη είναι η κατάσταση στα δυτικά προ-
άστια, καθώς καταγράφεται μια μικρή αποκλιμάκωση κατά
10 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ το 44,39% των διαθέσιμων
προς μίσθωση οικογενειακών κατοικιών έχει ζητούμενο
μίσθωμα άνω των 700 ευρώ και στις περιοχές του Υπολοί-
που Αττικής το 70,52%, έναντι του 67,85% τον Δεκέμβριο
του 2023, 71,30% τον Ιούνιο του 2023 και 56,97% το

2022. Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τα στοιχεία που επεξερ-
γάστηκε το Ινστιτούτο για την Ερεύνα και την Κοινωνική
Αλλαγή Eteron, «η Ελλάδα έχει ένα από τα μεγαλύτερα πο-
σοστά κενών κατοικιών στην Ευρώπη, με μεγάλες συγκεν-
τρώσεις στα αστικά κέντρα. 

Με βάση την απογραφή του 2011, το ποσοστό των κε-
νών κατοικιών στον Δήμο Αθηναίων ήταν 31%, στον Δήμο
Πειραιά 28% και στον Δήμο Θεσσαλονίκης 28,2%. Ο αριθ-
μός κενών διαμερισμάτων στην περιοχή της Αττικής αυξή-
θηκε κατά 77% το 2011 συγκριτικά με το 2001, ενώ μόνο
στον Δήμο Αθηναίων τα κενά διαμερίσματα έφτασαν τα
132.000». 

Οι βασικότεροι λόγοι που συμβαίνει αυτό είναι επειδή οι
ιδιοκτήτες τους, π.χ., δεν θέλουν να επιβαρυνθούν με τυ-
χόν προβλήματα που σχετίζονται με την ενοικίαση (κακή
συνεργασία με ενοικιαστές, κακοπληρωτές, ανάγκες συν-
τήρησης κ.λπ.) ή ανήκουν σε πολλούς κληρονόμους.

Επίσης, πολλά από τα ακίνητα αυτά δεν μπορούν να
ενοικιαστούν επειδή βρίσκονται σε πολύ κακή κατάστα-
ση και οι ιδιοκτήτες τους αδυνατούν ή δεν θέλουν να
επενδύσουν τα απαιτούμενα χρήματα για τη συντήρηση ή
την επισκευή τους.

Ακριβά ενοίκια, κενά σπίτια



ρες, με επικρατέστερες αυτές της ΕΕ, την Ιτα-
λία, τη Γαλλία και την Ολλανδία, καθώς και το
Ηνωμένο Βασίλειο από χώρες εκτός ΕΕ.
• Στη Βόρεια Ελλάδα υπάρχει μεγάλη ζήτη-

ση που μετουσιώθηκε σε αγοραστική πρά-
ξη από πολίτες προερχόμενους από τη Γερ-
μανία, τη Βουλγαρία, τη Σερβία και την
Τουρκία, ενώ στη Νότια Ελλάδα οι περισ-
σότερες αγορές που καταγράφηκαν ήταν
από πολίτες του Ισραήλ, της Κίνας, της
Γερμανίας και του Λιβάνου.

• Στο Ιόνιο, έντονο ενδιαφέρον εκδηλώθηκε
από Άγγλους, Γερμανούς και Ολλανδούς
αγοραστές, ενώ στην Κρήτη η πλειοψηφία
προέρχεται από το Ισραήλ, τη Γερμανία,
την Αγγλία και τη Γαλλία.

• Στην Αττική, στην πρώτη θέση των αγορα-
στών είναι η Κίνα, το Ισραήλ βρίσκεται στη
δεύτερη, ενώ ακολουθούν η Γαλλία, η Γερ-
μανία και το Ηνωμένο Βασίλειο.
Επίσης, πραγματοποιήθηκαν αγοραπωλη-

σίες και από χώρες της Μέσης Ανατολής
(ΗΑΕ, Λίβανος, Ιράν, Συρία) αλλά και την
Τουρκία.

Το «προφίλ»

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της
Ελλάδος, αλλά και του δικτύου της RE/MAX,
στο ηλικιακό προφίλ των ξένων αγοραστών ακι-
νήτων στην Ελλάδα ξεχωρίζουν δύο ομάδες:
• Η πρώτη, με τα μεγαλύτερα ποσοστά,

αφορά το ηλικιακό εύρος 41-50 ετών σε
ποσοστό 37%.

• Η δεύτερη, σε ποσοστό 36%, όσους είναι
ηλικίας 51-60 ετών.
Ξένοι αγοραστές ακινήτων άνω των 61

ετών εκπροσωπούν το 16% του συνόλου,
ενώ οι κάτω των 40 ετών ήταν μόλις 11
στους 100.

Σύμφωνα με την αναλυτική καταγραφή
των ακινήτων που προτίμησαν οι ξένοι αγο-
ραστές:
• Στα 33 από τα 100 ακίνητα, η αξία κυμαι-

νόταν κάτω από τα 100.000 ευρώ.
• Το 28% αφορά αξίες ακινήτων μεταξύ

200.001 και 300.000 ευρώ.
• Στο ίδιο ποσοστό κυμάνθηκε και η κατηγο-

ρία ακινήτων από 100.001 έως 200.000
ευρώ (27%).

• Τα ακριβότερα ακίνητα αξίας άνω των
300.001 ευρώ προτιμήθηκαν σε μικρότε-
ρο βαθμό, εκπροσωπώντας το 12% επί του
συνόλου.

• Τα διαμερίσματα αποτέλεσαν την πιο δημο-
φιλή επιλογή για τους ξένους αγοραστές
σε ποσοστό 46%, με αμέσως επόμενη να
είναι οι μονοκατοικίες σε ποσοστό 24%. 

• Οι μεζονέτες συγκεντρώνουν το 10%, τα
αγροτεμάχια το 8%, τα οικόπεδα το 7%, ενώ
τα επαγγελματικά ακίνητα δεν φαίνεται να
προτιμήθηκαν ιδιαίτερα, καθώς αφορούν
μόλις το 5% του συνόλου των αγοραπωλη-
σιών που πραγματοποιήθηκαν.

Καλπάζει η «χρυσή βίζα»

Τα επίσημα στοιχεία δείχνουν ότι πάνω
από το 80% των ξένων αγοραστών ακινή-
των για απόκτηση «χρυσής βίζας» από την
Ελληνική Δημοκρατία είναι πολίτες της Κί-
νας. Στη δεύτερη θέση είναι οι Τούρκοι και
ακολουθούν πολίτες από τον Λίβανο, το Ισ-
ραήλ και το Ιράν.

Σύμφωνα με στοιχεία από το υπουργείο Οι-
κονομικών, το 2021 υποβλήθηκαν 1.997 αι-
τήσεις για χορήγηση «χρυσής βίζας», από τις
οποίες εγκρίθηκαν οι 1.826.
• Το 2022, κατατέθηκαν 4.362 αιτήσεις από

ξένους για «χρυσή βίζα», από τις οποίες εγ-
κρίθηκαν οι 3.759.

• Το 2023, υποβλήθηκαν συνολικά 8.516
αιτήσεις πολιτών ξένων χωρών για απόκτη-
ση «χρυσής βίζας», δηλαδή άδειας παρα-
μονής στην Ελλάδα. 

• Μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί 1.802 από
τις αιτήσεις αυτές, αλλά ο αριθμός δεν εί-
ναι οριστικός, αφού η εξέταση κάποιων

φακέλων καθυστερεί και ακόμη δεν έχει
ολοκληρωθεί η εκκαθάριση των αιτήσεων. 
Με απλά λόγια, το 2023 οι αιτήσεις αλλο-

δαπών για απόκτηση «χρυσής βίζας» από το
Ελληνικό Δημόσιο τετραπλασιάστηκαν σε
σχέση με το 2021!

Μόνο το 2023, οι επενδύσεις για αγορά
διαμερισμάτων ή κατοικιών στην Ελλάδα μέ-
σω του προγράμματος «Golden Visa» έφτα-
σαν ήδη τα 2,5 δισ. ευρώ. Για παράδειγμα, οι
πωλήσεις διαμερισμάτων ελάχιστης αξίας
250.000 ευρώ στον Πειραιά και με αποκλει-

στικό σκοπό την απόκτηση «χρυσής βίζας»
έχουν αυξηθεί κατά 25%. 

Μεγάλη αύξηση στις πωλήσεις κατοικιών
για «χρυσή βίζα» σε ξένους παρατηρείται και
στα δυτικά προάστια της Αττικής, όπου επί-
σης το ελάχιστο όριο της επένδυσης για αγο-
ρά κατοικίας έχει προσδιοριστεί στα
250.000 ευρώ. Αντιθέτως, στα νότια προ-
άστια της Αττικής, όπου οι κατοικίες ήταν πο-
λύ ψηλά στις προτιμήσεις των ξένων για
«χρυσή βίζα», οι πωλήσεις διαμερισμάτων
έχουν μειωθεί κατά 11,6%. 
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Βαθιά το χέρι στην τσέπη θα βάλει ο γνωστός Τούρκος σεφ Salt Bae, για
να αγοράσει υπερ-πολυτελή και ιστορική βίλα στη Μύκονο, που έχει βάλει
στο μάτι! Πρόκειται για ένα από τα σπίτια όπου έχουν φιλοξενηθεί προσω-
πικότητες όπως οι σχεδιαστές μόδας Valentino, Yves Saint Laurent, Ver-
sace, αλλά και celebrities όπως η Ζωή Λάσκαρη.

Η βίλα βρίσκεται στον περιφερειακό δρόμο, κοντά στη χώρα της Μυκό-
νου. Σε αυτήν έχουν πραγματοποιηθεί πάρτι που παραπέμπουν στο «Studio
54» και έχουν κοιμηθεί αλλά και διασκεδάσει στους χώρους της παγκοσμί-
ου φήμης διασημότητες.

Πρόκειται για μια βίλα 300 τετραγωνικών με 6 κρεβατοκάμαρες, που
υπηρετεί την κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική και προσφέρει άνετη διαμονή για
περίπου 12 άτομα συν το προσωπικό. Όλα είναι λευκά, μοντέρνα με έπιπλα
minimal και λειτουργικά γνωστών ιταλικών οίκων.

Ιδιοκτήτης του μυκονιάτικου αυτού παράδεισου είναι ο Χρήστος Χατζη-
βασιλείου, μέλος της επιχειρηματικής οικογένειας στην οποία μέχρι πρότι-
νος ανήκαν τα μαγιό και εσώρουχα «Med», ενώ από τότε που πούλησαν την
εταιρεία τους σε άλλη επιχειρηματική οικογένεια της Θεσσαλονίκης,
ασχολούνται πλέον με το real estate.

Ο εκκεντρικός Salt Bae είχε ακούσει πολλά για τη συγκεκριμένη βίλα
και θέλησε να την επισκεφθεί. Την «ερωτεύθηκε» με την πρώτη ματιά,
έστω κι αν πρέπει να πληρώσει μια ολόκληρη περιουσία για να την αποκτή-
σει. Ο Τούρκος σεφ είναι άλλωστε λάτρης της Μυκόνου αλλά και της πολυ-
τελούς ζωής, διαθέτοντας ιδιοκτησίες σε διάφορες γωνιές Γης γης.

  οι  Έλληνες δεν βρίσκουν να νοικιάσουν!
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Εντυπωσιακή αύξηση 
σε διαμερίσματα 

και εξοχικές κατοικίες
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«Συμβόλαια θανάτου», εκρήξεις
βομβών, εμπρησμοί βυτιοφόρων: 
Ο ακήρυχτος πόλεμος για τον έλεγχο

του λαθρεμπορίου καυσίμων στη χώρα μας καλά
κρατεί, με τις Υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. 
που ασχολούνται με το οργανωμένο έγκλημα 
να «σκαλίζουν» υποθέσεις σε βάθος
τουλάχιστον πέντε ετών, σε μία προσπάθεια 
να φτάσουν στην άκρη του νήματος.

Δεν έχουν περάσει παρά μόνο μερικές ημέρες
από τη μεγάλη επιτυχία της Οικονομικής Αστυνο-
μίας, με την εξάρθρωση εγκληματικής ομάδας που
κατηγορείται ότι εισήγαγε από τη Βουλγαρία τό-
νους χημικών διαλυτών, με τους οποίους νόθευε
υγρά καύσιμα άγνωστης προέλευσης και τα οποία
κατέληγαν σε πρατήρια πώλησης και στα ρεζερ-
βουάρ αυτοκίνητων και μοτοσικλετών. Η αχανής
Δυτική Αττική προσέφερε στη συγκεκριμένη εγκλη-
ματική ομάδα –αλλά και σε άλλες, όπως έχουν δεί-
ξει οι κατά καιρούς αστυνομικές έρευνες– πλεί-
στους χώρους προκειμένου να αναπτύξει την έκνο-
μη δραστηριότητά της, ενώ είναι χαρακτηριστικό
ότι μέσα σε χρονικό διάστημα δύο μηνών διακινη-
θήκαν πάνω από 260 τόνοι χημικών διαλυτών μόνο
από το συγκεκριμένο κύκλωμα. 

Η κορυφή του παγόβουνου

Μόνο υπερβολή δεν θα είναι να πει κανείς ότι η
συγκεκριμένη εγκληματική ομάδα ήταν η κορυφή
του παγόβουνου, καθώς η απώλεια εσόδων για το
Δημόσιο ξεπερνά ετησίως τα 250-300 εκατ. ευρώ
(σ.σ. κάποιοι κάνουν λόγο για απώλειες που προ-
σεγγίζουν ακόμη και το 1 δισ. ευρώ), με τα μέλη
των κυκλωμάτων νοθείας και διακίνησης λαθραί-
ων καυσίμων να κάνουν κυριολεκτικά «χρυσές»
δουλειές. 

«Οι εποχές αλλάζουν, το ίδιο και το οργανωμένο
έγκλημα. Πλέον, το λαθρεμπόριο καυσίμων είναι
από τις πιο επικερδείς δραστηριότητες για τους
επονομαζόμενους “νονούς”. Φαίνεται άλλωστε και
από τις εκτελέσεις που έχουν σημειωθεί», σημει-
ώνει με νόημα στο «Π» πολύπειρος αξιωματικός
της Ασφάλειας Αττικής. Ακόμη κι αν δεν υπάρχουν
αποδείξεις παρά μόνο ενδείξεις, πληροφορίες και
φήμες, υπάρχει μία σειρά «συμβολαίων θανάτου»
τα τελευταία χρόνια με θύματα πρόσωπα που άμε-
σα ή έμμεσα συνδέονται με τον χώρο των καυσί-
μων. Πιο πρόσφατη εκτέλεση αυτή που σημειώθη-
κε τον Ιανουάριο στον Νέο Κόσμο, έξω από βενζι-
νάδικο συμφερόντων του Βαγγέλη Ζαμπούνη, ο
οποίος τα τελευταία χρόνια είχε αναδειχτεί σε ση-
μαντικό «παίκτη» του χώρου. Μία δολοφονία με
πολλές ομοιότητες με αυτήν που σημειώθηκε τον
Ιούνιο του 2022 σε βενζινάδικο στη Λεωφόρο Μα-
ραθώνος στον Γέρακα, όπου έπεσε νεκρός ο ιδιο-

κτήτης του (σ.σ. όπως και 
γος Μήτσου. Σχεδόν δύ
Σκούρτα Βοιωτίας, στην 
μπροστά στα μάτια συγγεν
νεκρός ο Γιάννης Σκαφτο
ριά» ονόματα της επονομα
με έντονη δραστηριότητα 
χώρο των καυσίμων. Τον
ακόμη ενέδρα θανάτου, έ
σπίτι του στον Κορυδαλλ
καθώς και ο κουνιάδος το

Μπήκαν στα… χωρά

Τον Ιανουάριο του 202
ρωσόφωνη εγκληματική
δόθηκαν κατηγορίες για τ

� «Χρυσές» αλλ
δουλειές γ

� «Κυνήγι» από
Αστυνο

αντίπ

«Συμβόλαια θανάτου», εκρήξεις και εμπρησ

«Οι οδηγοί πρέπει να είναι ιδιαίτερα
προσεκτικοί και επιλεκτικοί με το
βενζινάδικο από το οποίο τροφοδοτούν το
όχημά τους», εξηγεί στο «Π» ο Κωνσταντίνος
Μπουζούκος, μηχανικός αυτοκίνητων με
έδρα την Παλλήνη. «Τα νοθευμένα καύσιμα
διαβρώνουν το σύστημα τροφοδοσίας και
φθείρουν εσωτερικά τον κινητήρα, καθώς
προκαλούν επικαθίσεις. Μπεκ, βαλβίδες,
τσιμούχες, σωληνάκια, αντλία τροφοδοσίας
είναι τα μέρη αυτά του αυτοκινήτου που θα
υποστούν πρώτα ζημιά από κακής ποιότητας
καύσιμα και στη συνέχεια το κακό μπορεί να
επεκταθεί», σημειώνει ο ίδιος. Σε ερώτηση
για το κόστος αποκατάστασης της ζημιάς, ο
κ. Μπουζούκος τονίζει πως «σε γενικές
γραμμές, μία απλή επισκευή με αλλαγή
κάποιου εξαρτήματος μπορεί να κοστίσει
από 80 έως 100 ευρώ, όμως μπορεί και να
ξεπεράσει και τα 1.000, ανάλογα με τη
ζημιά που έχουν υποστεί ο κινητήρας και τα

άλλα συστήματα του αυτοκινήτου. Σε κάθε
περίπτωση, εάν ανάψει το λαμπάκι “check
engine”, πρέπει άμεσα να απευθυνθείτε στον
μηχανικό σας, για να αποφύγετε τα
χειρότερα».

του Κώστα Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com

Από 80 έως 1.000€ οι ζημιές στα ΙΧ!
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άλλων πρατηρίων), Γιώρ-
ύο μήνες νωρίτερα, στα
αυλή του σπιτιού του και
νών και φίλων, είχε πέσει
ύρος, ένα από τα πιο «βα-
αζόμενης «Greek Mafia»,
τα τελευταία χρόνια στον
 Ιούνιο του 2023, σε μια
έπεσε νεκρός έξω από το
λό ο Βασίλης Ρουμπέτης
υ Σπύρος Μουζακίτης. 

άφια τους!

24, η ΕΛ.ΑΣ. εξάρθρωσε
 ομάδα, στην οποία απο-
τις δολοφονίες Σκαφτού-

ρου και Ρουμπέτη - Μουζακίτη, καθώς από την
έρευνα προέκυψαν ενδείξεις πως οι Έλληνες επι-
χείρησαν να εισέλθουν στα... χωράφια τους και
συγκεκριμένα στη διακίνηση λαθραίων τσιγάρων.
Ωστόσο, τα στοιχεία που δείχνουν εμπλοκή τους
(σ.σ. των Ελλήνων ποινικών που δολοφονήθηκαν)
σε διακίνηση λαθραίων τσιγάρων είναι ελάχιστα, εν
αντιθέσει με τον χώρο των καυσίμων, που και εμ-
φανή δραστηριότητα είχαν και το πληροφοριακό
δελτίο της Ασφάλειας είναι πολύ πιο... πλούσιο.
Πρόκειται, πάντως, για μία έρευνα που δεν έχει τε-
λειώσει αλλά τουναντίον συνεχίζεται κανονικά, με
καλά ενημερωμένες πηγές να αναφέρουν πως
εσχάτως αξιωματικοί του Τμήματος Δίωξης Εκβια-
στών είχαν «φιλικές συζητήσεις» με «νονούς» του
οργανωμένου εγκλήματος, προκειμένου να συλλέ-
ξουν πληροφορίες γι’ αυτόν τον ακήρυχτο –αλλά
σε πλήρη εξέλιξη– πόλεμο, με νεκρούς, εκρήξεις
και ζημιές σε σπίτια, καταστήματα και οχήματα
απλών πολιτών. 

Εισαγωγές από τη Βουλγαρία

Κομβικές για τη δράση των κυκλωμάτων νόθευ-
σης και διακίνησης λαθραίων καυσίμων είναι οι ει-
σαγωγές χημικών διαλυτών από τη γειτονική Βουλ-
γαρία. Τα μέλη των εγκληματικών ομάδων, χρησι-
μοποιώντας πλαστά τιμολόγια και παραστατικά από
εταιρείες «φαντάσματα» που δήθεν δραστηριοποι-
ούνται στην παρασκευή χρωμάτων και καλλυντι-
κών, εισάγουν στη χώρα μας τις ουσίες που χρει-
άζονται. Στη συνέχεια τις αποθηκεύουν σε διάφορα
σημεία στη Δυτική Αττική και κυρίως στον Ασπρό-
πυργο, προχωρώντας εν συνεχεία στις προσμείξεις
με καύσιμα αμφιβόλου προέλευσης. Στη συνέχεια
με βυτιοφόρα μεταφέρουν τα νοθευμένα καύσιμα
σε πρατήρια υγρών καυσίμων, που ελέγχουν είτε οι
ίδιοι, είτε άτομα με τα οποία συνεργάζονται. Για να
καταλάβει κανείς το κέρδος τους, αρκεί να αναφέ-
ρουμε πως η τιμή για κάθε λίτρο χημικού διαλύτη
δεν ξεπερνάει το 0,15 ευρώ, την ώρα που η αμόλυ-
βδη βενζίνη των 95 οκτανίων δεν πωλείται σχεδόν

πουθενά κάτω από 1,8 ευρώ το λίτρο. Αξίζει να ση-
μειώσουμε ότι σε έρευνες της Οικονομικής Αστυ-
νομίας σε βενζινάδικα έχουν εντοπιστεί κρυφές δε-
ξαμενές, αλλά και συστήματα που με το πάτημα
ενός κουμπιού απενεργοποιούν τον έλεγχο εισρο-
ών - εκροών.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι στο «μικροσκόπιο»
των Αρχών έχει μπει ένας 54χρονος Κύπριος, ο
οποίος διατηρεί μεταφορικές εταιρείες με έδρα το
Πάζαρτζικ της Βουλγαρίας, πολύ κοντά στα σύνορα
με την Ελλάδα. Το όνομά του έχει εμπλακεί σε από-
πειρες ανθρωποκτονιών, βομβιστικές επιθέσεις,
«ξέπλυμα» μαύρου χρήματος κ.ά. στο «νησί της
Αφροδίτης», ενώ φέρεται την περίοδο 2018-2022
να είχε αναπτύξει στενές επαφές με στελέχη της
«Greek Mafia», αρκετά εκ των οποίων δεν είναι πλέ-
ον στη ζωή. 

Ένα στα 10!

Στη χώρα μας λειτουργούν πλέον περίπου 5.500
πρατήρια υγρών καυσίμων και υπολογίζεται ότι
σχεδόν ένα στα 10 ή 11 ελέγχεται από ποινικούς.
Πρόκειται για βενζινάδικα που σε πολλές περιπτώ-

σεις πωλούν τα νοθευμένα καύσιμά τους σε τιμές
έως 15 λεπτά λιγότερο ανά λίτρο σε σχέση με τον
μέσο όρο της περιοχής όπου εδρεύουν. Αυτό γίνε-
ται γιατί έχουν τεράστιο περιθώριο κέρδους λόγω
των προσμείξεων με τους χημικούς διαλύτες, αλλά
και γιατί (σ.σ. λίγο πιο σπάνιο) πειράζουν τις αντ-
λίες, με τις απώλειες για το κράτος να υπολογίζον-
ται σε αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ.
Με την Ελλάδα να εφαρμόζει εξαντλητική για τους
καταναλωτές φορολογία στα καύσιμα, αποτελεί
κοινό μυστικό ότι πολλοί έχουν την τιμή ως βασικό
κριτήριο, με τους αρμόδιους (σ.σ. Πολιτεία, ενώ-
σεις βενζινοπωλών κ.ά.) να συστήνουν ιδιαίτερη
προσοχή όταν εντοπίζεται πρατήριο να πουλάει πο-
λύ πιο φθηνά από τον μέσο όρο της αγοράς. 

ΑΜΟΛΥΒΔΗ 95 ΟΚΤΑΝΙΩΝ:
Είναι ο πιο απλός τύπος βενζίνης που κυκλο-

φορεί και νοθεύεται με προσθήκη άλλων χημι-
κών ουσιών. Είναι το πιο επικίνδυνο είδος νο-
θείας, καθώς η τολουόλη και οι άλλες αλκοό-
λες μπορούν να προκαλέσουν πολύ σημαντι-
κές ζημιές, μιας και είναι διαβρωτικά και απο-
συνθέτουν όλα τα ελαστομερή του κινητήρα.

ΑΜΟΛΥΒΔΗ 100 ΟΚΤΑΝΙΩΝ: 
Κατά βάση νοθεύεται με αμόλυβδη χαμηλό-

τερων οκτανίων και λιγότερο με άλλες αλκοό-
λες. Ωστόσο, σε μηχανές οχημάτων που απαι-
τούν υψηλό αριθμό οκτανίων, η χρήση τέτοιας
βενζίνης μειώνει σημαντικά την απόδοση, αυ-
ξάνει τα επικίνδυνα καυσαέρια και τις επικαθί-
σεις στον κινητήρα, με αποτέλεσμα την πρό-
ωρη φθορά του.

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ:
Το πρόβλημα εδώ εστιάζει στη νοθεία με πε-

τρέλαιο θέρμανσης ή –ακόμα χειρότερα– με
ναυτιλίας, καθώς είναι κατώτερης ποιότητας
και προκαλούν σημαντικές φθορές ειδικά
στους σύγχρονους κινητήρες. Προβλήματα
που ξεκινούν από «λάθος» λειτουργία των μπεκ
και μπορούν να φτάσουν ακόμη και στην ολική
καταστροφή του κινητήρα.

λά... επικίνδυνες
ια τα κυκλώματα 
ό την Οικονομική
μία, αλλά και τις
παλες συμμορίες 

Πώς γίνεται η νοθεία 
σε βενζίνη και πετρέλαιο

σμοί στον βωμό των νοθευμένων καύσιμων

25 Απριλίου 2022
Δολοφονία του Γιάννη Σκαφτούρου στην αυλή της εξοχικής  
του κατοικίας, στα Σκούρτα Βοιωτίας.  

12 Μαΐου 2022
Επίθεση με Kαλάσνικοφ στο πρατήριο του προέδρου  
των Βενζινοπωλών Θεσσαλονίκης.  

10 Ιουνίου 2023
Ένοπλοι ακινητοποίησαν υπάλληλο βενζινάδικου και έκαψαν 
τρία βυτιοφόρα στον Ασπρόπυργο.  

13 Ιουνίου 2023
Δολοφονία του Βασίλη Ρουμπέτη και του Σπύρου Μουζακίτη 
έξω από το σπίτι του πρώτου στον Κορυδαλλό.  

14 Ιανουαρίου 2024
Δολοφονία του Βαγγέλη Ζαμπούνη έξω από το πρατήριο υγρών 
καυσίμων στον Νέο Κόσμο.  

20 Φεβρουαρίου 2024
Εμπρηστική επίθεση σε δύο βυτιοφόρα στον υπαίθριο χώρο 
βενζινάδικου στη Νέα Ζωή.  

8 Μαρτίου 2024
Έκρηξη βόμβας (μασούρι δυναμίτη) δίπλα από πρατήριο υγρών 
καυσίμων στον Πειραιά.  

Δολοφονίες, βόμβες και πυροβολισμοί με φόντο τις αντλίες
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Παρότι σε προηγούμενες
εκλογές το Κρεμλίνο επέτρεπε
για τα μάτια του κόσμου σε

μερικούς... υπό έλεγχο εκπροσώπους
της αντιπολίτευσης να συμμετάσχουν
στην αναμέτρηση, τα όσα προηγήθηκαν
της κάλπης που άνοιξε την Παρασκευή
και κλείνει την Κυριακή υποδηλώνουν
ότι ακόμη και οι καταφανώς αδύναμες
υποψηφιότητες θεωρούνται πιθανός
κίνδυνος για το καθεστώς.

Όταν οι ρωσικές Αρχές απαγόρευσαν
στον υποψήφιο Μπόρις Ναντέζντιν, πο-
λέμιο της εισβολής στην Ουκρανία, να
συμμετάσχει στις προεδρικές εκλογές,
το μήνυμά τους ήταν ξεκάθαρο: Το
Κρεμλίνο δεν θα ανεχόταν πλέον καμία
ανταγωνιστική υποψηφιότητα που θα
τάραζε τα νερά στο εκλογικό τοπίο,
έστω και αν η νίκη του Βλαντίμιρ Πούτιν
ήταν εγγυημένη.

Το καθεστώς τού επέτρεψε αρχικά να
συγκεντρώσει υπογραφές ευελπιστών-
τας πως με αυτόν τον τρόπο θα νομιμο-

ποιήσει την ψηφοφορία και θα δείξει
στον κόσμο ότι υπάρχει και κάποιος στις
εκλογές, που είναι κατά του πολέμου.
Ωστόσο αρκετά γρήγορα έγινε σαφές
ότι η νομιμοποίηση δεν επρόκειτο να
κερδηθεί.

Έδειξε ότι δεν… ανέχεται

Ο θάνατος σε φυλακές της Αρκτικής
του Αλεξέι Ναβάλνι, του πιο σκληρού
επικριτή του Πούτιν, αφού πέρασε τα τε-
λευταία του τρία χρόνια πίσω από τα
κάγκελα, προκάλεσε μια ακόμα ανατρι-
χίλα στη ρωσική αντιπολίτευση. Η κατα-
στολή οποιασδήποτε εκδήλωσης υπο-
στήριξης προς τον εκλιπόντα ηγέτη της
αντιπολίτευσης, συμπεριλαμβανομένων
των συλλήψεων στην κηδεία του Να-
βάλνι όσων φώναζαν συνθήματα κατά
του καθεστώτος, υπογράμμισε τον βαθ-
μό στον οποίο ο Πούτιν δεν ήταν πλέον
διατεθειμένος να ανεχθεί οποιουδήποτε
είδους διαφωνία. Όπως γράφτηκε χα-
ρακτηριστικά, θέλει ο τίτλος στις εφημε-
ρίδες της Δευτέρας να είναι ότι «το 85%
των Ρώσων συσπειρώνεται ξεκάθαρα
γύρω από τον “Τσάρο”». 

Σε αυτό το πλαίσιο, οι ρωσικές Αρχές
απαγόρευσαν πρώτα στην Εκατερίνα

Ντούντσοβα, πρώην τηλεπαρουσιά-
στρια που τάχθηκε κατά του πολέμου με
εκατοντάδες χιλιάδες ακολούθους στο
Telegram, ακόμη και να συγκεντρώσει
τις απαραίτητες υπογραφές για να κα-
τέλθει στις εκλογές. Δύο μήνες αργότε-
ρα, η κεντρική εκλογική επιτροπή μπλό-
καρε τον Ναντέτζντιν, τον μοναδικό αντι-
πολεμικό υποψήφιο που είχε απομείνει,
επικαλούμενη μεγάλο αριθμό άκυρων
υπογραφών. 

Αυτό ώθησε δύο από τους πέντε αμφι-
σβητίες του Πούτιν να εγκαταλείψουν
επίσης. Από τους τρεις εναπομείναντες
αντιπάλους, κανένας δεν αμφισβήτησε
τον πρόεδρο ούτε προσωπικά ούτε για τα
πεπραγμένα του. Κατά τη διάρκεια της
προεκλογικής περιόδου, οι προσπάθειές
τους αποδείχθηκαν μάλλον γραφικές.

Σε «Αρκετά» επικίνδυνο 
δίλημμα το «Μπιζέλι»
Ακυβερνησία ή ριψοκίνδυνη συμμαχία είναι
το δίλημμα που έθεσε η ετυμηγορία της
κάλπης στην κεντροδεξιά Δημοκρατική
Συμμαχία του Λουίς Μοντενέγκρο στην
Πορτογαλία, καθώς η πρωτιά δεν του αρκεί
για τον σχηματισμό κυβέρνησης.
Με δεύτερο σε απόσταση αναπνοής, αλλά
χωρίς επαρκείς όμορους
κοινοβουλευτικούς συμμάχους, το
Σοσιαλιστικό Κόμμα, ο ρόλος του απόλυτου
ρυθμιστή πέφτει στο Chega που
εκτοξεύτηκε στην τρίτη θέση.
Το ακροδεξιό κόμμα «Αρκετά», που
ιδρύθηκε πριν από πέντε χρόνια από τον
πρώην ασκούμενο ιερέα και σχολιαστή
ποδοσφαιρικών αγώνων Αντρέ Βεντούρα,
τετραπλασίασε τους βουλευτές του μέσα
σε δυο χρόνια.
Το «Μπιζέλι», όπως είναι το παρατσούκλι
του μικρόσωμου Μοντενέγκρο, επιμένει
πως δεν θα βασιστεί στο Chega για να
κυβερνήσει, αλλά δεν πείθει, αφού ακόμα
και με τη στήριξη του κεντροδεξιού Liberal
Initiative, που καταλαμβάνει την τετάρτη
θέση, κάθε κυβερνητική προσπάθεια από
τη Δημοκρατική Συμμαχία θα πρέπει να
βασίζεται στη στήριξη ή την ανοχή σε μια
Βουλή διχασμένη ανάμεσα στην
Κεντροδεξιά, την Αριστερά και την
Ακροδεξιά.
Το αποτέλεσμα των εκλογών στην
Πορτογαλία προλειαίνει το έδαφος για
δύσκολες διαπραγματεύσεις το επόμενο
διάστημα για τον σχηματισμό βιώσιμης
κυβέρνησης και ίσως για μια νέα
προσφυγή στις κάλπες στο όχι και τόσο
μακρινό μέλλον.
Η άνοδος της Ακροδεξιάς στην Πορτογαλία
αντανακλά μια τάση που έχει διαπιστωθεί
και σε άλλες χώρες της Ευρώπης, όπως η
Ολλανδία, η Γαλλία και η Γερμανία, με
ψηφοφόρους απογοητευμένους από τα
παραδοσιακά κόμματα να αναζητούν όσα
θεωρούν εναλλακτικές. 
Ο Βεντούρα έχει οικοδομήσει σχέσεις με
άλλα ακροδεξιά κόμματα ανά την Ευρώπη,
όπως το Vox στη γειτονική του Ισπανία,
από τα πρώτα που έσπευσαν να συγχαρούν
το Chega για το εκλογικό αποτέλεσμα.

Πώς, εξοντώνοντας ακόμη
και... πιθανούς

υποψηφίους, ο Πούτιν
επανεκλέγεται πρόεδρος

την Κυριακή 

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

«Τσάρος» 
χωρίς αντίπαλο

Λίγους μήνες πριν από τον θάνατό του, ο υπ’
αριθμόν ένα αντίπαλος του Κρεμλίνου, Αλεξέι
Ναβάλνι, είχε προτείνει εκείνοι που ψηφίζουν
κατά του Πούτιν να πάνε στις κάλπες την ίδια
ώρα, το μεσημέρι, σαν μια πανεθνική διαδήλω-
ση, εκτιμώντας πως οι Αρχές δεν μπορούν να αν-
τιτεθούν σε μια τέτοια «απόλυτα νόμιμη και
ασφαλή» εκδήλωση. Το «μεσημέρι εναντίον του Πούτιν» μετα-
φέρουν ως πολιτική διαθήκη του νεκρού πλέον ηγέτη της αντι-
πολίτευσης οι υποστηρικτές του, αλλά και η Γιούλια Ναβάλνα-

για, η χήρα του αντιφρονούντος. Το ραντεβού
κλείστηκε για την Κυριακή στις 12. «Μπορείτε
να ψηφίσετε όποιον θέλετε εκτός από τον Πού-
τιν. Μπορείτε να καταστρέψετε το ψηφοδέλτιο,
μπορείτε να γράψετε “Ναβάλνι” με μεγάλα
γράμματα. Και ακόμη κι αν δεν βλέπετε τον λό-
γο να ψηφίσετε, μπορείτε απλώς να πάτε να

σταθείτε στο εκλογικό τμήμα και μετά να επιστρέψετε στο σπίτι
σας», είπε και μένει να φάνει αν θα ανταποκριθούν όσοι θέ-
λουν να διαμαρτυρηθούν και πώς θα αντιδράσει το Κρεμλίνο.

«Μεσημέρι
εναντίον 

του Πούτιν»
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Το πρώτο βιντεοσκοπημένο μήνυμα
του βασιλιά Καρόλου και η
περιβόητη «πειραγμένη», όπως

αποδείχθηκε, φωτογραφία της Κέιτ
Μίντλετον, αντί να κοπάσουν,
ξαναφούντωσαν τις φήμες για το ποια
είναι πραγματικά η κατάσταση της
υγείας του βασιλιά και της
πριγκίπισσας.

Ο Κάρολος, ως επικεφαλής της Κοινο-
πολιτείας των 56 χωρών που προέκυψαν
από τη βρετανική αυτοκρατορία, απου-
σίασε από την ετήσια τελετή στο Αβαείο
του Ουέστμινστερ και στη δεξίωση που
ακολούθησε.

Αντ’ αυτού προβλήθηκε ένα μήνυμα, που
μαγνητοσκοπήθηκε τον περασμένο μήνα
στο κάστρο του Γουίνσδορ. Εμφανίστηκε
καταβεβλημένος με τα μάτια του κόκκινα,
ερυθρότητα γύρω από το στόμα του και
πρησμένα χέρια, εντείνοντας την ανησυ-
χία, αν και η διάγνωση του καρκίνου και η
συνεχιζόμενη θεραπεία του καθιστούσαν
κατανοητή μια αλλαγή στην εμφάνισή του.

Από το παλάτι εξακολουθούν να επιμέ-
νουν ότι είναι σε καλή διάθεση και αποφα-
σισμένος να φέρει εις πέρας τα καθήκοντά
του. Μάλιστα φημολογείται πως ο Κάρο-
λος σκοπεύει να παρευρεθεί στη σύνοδο
των επικεφαλής των κυβερνήσεων των
κρατών της Κοινοπολιτείας στη Σαμόα τον
προσεχή Οκτώβριο, παρά τις θεραπείες
στις οποίες υποβάλλεται για να αντιμετωπί-

σει τον καρκίνο, προκειμένου να ανακοινώ-
σει την έναρξη της διαδικασίας διαδοχής. 

Την ίδια ώρα, θρίλερ για το τι πραγματι-
κά συμβαίνει με την υγεία της Κέιτ Μίντ-
λετον προκάλεσε η πρώτη επίσημη φωτο-
γραφία της μελλοντικής βασίλισσας της

Αγγλίας μετά το χειρουργείο στο οποίο
υποβλήθηκε. Τα υψηλής ακρίβειας λογι-
σμικά των μεγαλύτερων ειδησεογραφι-
κών πρακτορείων έπιασαν τα σημεία που
είχε «πειραχθεί» η εικόνα της συζύγου του
πρίγκιπα Ουίλιαμ με τα τρία παιδιά τους.
Το Παλάτι βρέθηκε αντιμέτωπο με ένα επι-
κοινωνιακό «Βατερλό». Έτσι κρίθηκε μάλ-
λον σκόπιμο πριν περάσει 24ωρο να...
αναλάβει την ευθύνη η Κέιτ, κάνοντας λό-
γο για πειραματισμούς επεξεργασίας που
έκανε η ίδια. 

Δεν πείστηκαν

Λίγοι βέβαια πείστηκαν πως θα μπορού-
σε ποτέ να δημοσιευθεί σε επίσημο λογα-

ριασμό... πειραματική φωτογραφία σε
μια τόσο κομβική χρονικά μάλιστα στιγμή,
όταν πληροφορίες για την κατάσταση της
υγείας της πριγκίπισσας μετά το χειρουρ-
γείο, στο οποίο υποβλήθηκε στην κοιλια-
κή χώρα, δεν έχουν δοθεί στη δημοσιότη-
τα. Το μοναδικό που έχει αποκαλύψει το
παλάτι του Κένσινγκτον είναι ότι η επέμ-
βαση δεν είχε να κάνει με αντιμετώπιση
κάποιας μορφής καρκίνου.

Γιατί, δεδομένου ότι το Μπάκιγχαμ
γνωρίζει πολύ καλά τις φρενήρεις εικα-
σίες σχετικά με το τι συμβαίνει με την
Κέιτ Μίντλετον, να έβγαζε μια τόσο εμ-
φανώς παραποιημένη φωτογραφία της;
Πρόκειται απλώς για ανικανότητα και
κακό timing; 

Μετά την παραδοχή του «photoshop»,
η Κέιτ φρόντισε να φωτογραφηθεί και μέ-
σα στο αυτοκίνητο μαζί με τον πρίγκιπα
Ουίλιαμ. Ωστόσο, το γεγονός ότι δεν δό-
θηκαν λεπτομέρειες σχετικά με τους λό-
γους της χειρουργικής επέμβασης της εν
αναμονή βασίλισσας και η παρατεταμένη
απουσία της από τα φώτα της δημοσιότη-
τας έχουν πυροδοτήσει κύμα εικασιών και
θεωριών συνωμοσίας για την κατάσταση
της υγείας της.

Η τελευταία φορά που η Κέιτ είχε εμ-
φανιστεί δημόσια ήταν ανήμερα των Χρι-
στουγέννων, στον εκκλησιασμό μελών
της βασιλικής οικογένειας στο κτήμα Σάν-
τριγχαμ. Η πολιτική της σιωπής απέναντι
στις φήμες δέχεται πιέσεις και το μόνο σί-
γουρο είναι πως, όπως σημειώνουν ανα-
λυτές, ακόμα και τώρα το παλάτι δεν γνω-
ρίζει πώς να διαχειριστεί την ενημέρωση
των πολιτών για την κατάσταση.

Μπορεί η διπλωματία του Βατικανού να προσπάθησε να
ανασκευάσει τη δήλωση του Πάπα Φραγκίσκου, υποστηρί-
ζοντας πως η «λευκή σημαία» στην οποία αναφέρθηκε για
τον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας δεν σήμαινε παράδοση αλ-
λά κατάπαυση του πυρός, ωστόσο η αντίδραση του Κιέβου
και της Δύσης δεν καταλαγιάζει.

Γνωστός για το ότι δεν «μασά τα λόγια του», αφού μίλησε
για πόλεμο δύο ανεύθυνων στη Γάζα, ο Φραγκίσκος στρά-
φηκε στην Ουκρανία. «Πιστεύω πως οι πιο ισχυροί είναι
εκείνοι που βλέπουν την κατάσταση, σκέφτονται τους αν-
θρώπους και έχουν το θάρρος να υψώσουν τη λευκή ση-
μαία και να διαπραγματευτούν», είπε ο Ποντίφικας και ο Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, αφού χαρακτήρισε την έκκληση ως εξ
αποστάσεως «εικονική μεσολάβηση», ξεκαθάρισε πως δεν
θα παραδοθεί «ποτέ». Ο επικεφαλής της ουκρανικής δι-
πλωματίας Ντμίτρο Κουλέμπα ανέβασε πιο πολύ τους τό-
νους, θυμίζοντας το «αμαρτωλό» παρελθόν του Βατικανού
στην περίοδο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Ακόμη και η Γερμανία, ο δεύτερος μεγαλύτερος πάροχος

στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία μετά τις Ηνωμένες
Πολιτείες, μίλησε διά της υπουργού Εξωτερικών Αναλένα
Μπέρμποκ για ακατανόητη δήλωση-παρέμβαση. Θύμισε
ίσως στους Γερμανούς τον προκάτοχό του, Βενέδικτο, που,

αν και συμπατριώτης τους, είχε στην περίοδο της οικονομι-
κής κρίσης ταχθεί κατά της πολιτικής λιτότητας, ζητώντας
από τους πολιτικούς να κλείσουν την ψαλίδα μεταξύ των
φτωχών και των πλουσίων της Ευρώπης, ζητώντας διορατι-
κούς και ενδεδειγμένους ηγέτες για να κάνουν τις δύσκο-
λες επιλογές, ασκώντας έτσι έμμεσα κριτική στους τότε κυ-
βερνώντες ότι δεν πράττουν τα δέοντα. Ο Βενέδικτος είχε
παρέμβει και στο «καυτό» θέμα του αιματηρού εμφυλίου
στη Συρία, ενώ βρέθηκε στο στόχαστρο του μουσουλμανι-
κού κόσμου με δήλωση μέσω της οποίας κατηγορούσε εμ-
μέσως την ισλαμική θρησκεία για βιαιότητα. 

Η ηγεσία του Βατικανού έχει κάνει παρεμβάσεις και επί
εποχής του Ιωάννη Παύλου Β’. Βαρυσήμαντη ήταν η κριτι-
κή του στην εισβολή των Αμερικανών στο Ιράκ το 2003, με
την οποία πάντως το Βατικανό ακολουθούσε κοινή γραμμή
με τους περισσότερους ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Μεγαλύτερη βαρύτητα είχαν προς τιμήν της οι παρεμβά-
σεις της Καθολικής Εκκλησίας, αλλά και του ίδιου του Πά-
πα, εναντίον του Απαρτχάιντ στη Νότια Αφρική.

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Μια φωτογραφία, ένα… Βατερλό

«Ιερά»
παρέμβαση

Νέο «μπαράζ» θεωριών μετά
το βίντεο του Καρόλου και

το... photogate της Κέιτ
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ΟΓιώργος Νικητιάδης, βουλευτής
Δωδεκανήσου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 
και τομεάρχης Ανάπτυξης, κάνει μια

πρώτη αποτίμηση της παρουσίας του κόμματός
του στα δύο κρίσιμα νομοσχέδια που πέρασαν
από τη Βουλή, αλλά και των έντονων στιγμών
που υπήρξαν.

Ταυτόχρονα αποκρούει τα κυβερνητικά πυρά,
εκτιμώντας ότι η «κυβέρνηση κινείται εκ του πονη-
ρού, με τρόπο που δεν αποπνέει εμπιστοσύνη και
μάλιστα για τόσο σημαντικά θέματα». Παράλληλα,
απαντά χωρίς περιστροφές στο τι πάει λάθος και
μοιάζει «παγωμένη» η δημοσκοπική εικόνα του ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ καταθέτει την οπτική του για τα σενάρια
που θέλουν ραγδαίες εξελίξεις στον χώρο της Κεν-
τροαριστεράς μετά τις ευρωεκλογές.

Ποια είναι η αποτίμηση που κάνετε για την
παρουσία της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ κατά τη διάρ-
κεια της ψήφισης δύο κρίσιμων νομοσχε-
δίων, που έφεραν αναταράξεις στο εσωτερι-
κό του κόμματός σας; 

Προφανώς αναφέρεστε στο νομοσχέδιο για την
ισότητα στον γάμο και στο νομοσχέδιο για τα ιδιωτι-
κά πανεπιστήμια. Στο πρώτο ζήτημα, το ΠΑΣΟΚ
ήταν, είναι και θα συνεχίσει να είναι ξεκάθαρο σε θέ-
ματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Άλλωστε το ΠΑ-
ΣΟΚ ήταν αυτό που νομοθέτησε τον πολιτικό γάμο,
την κατάργηση της μοιχείας και την ποινικοποίηση
της ενδοοικογενιακής βίας. Δεν τέθηκε θέμα κομ-
ματικής πειθαρχίας στο ΠΑΣΟΚ. Και πώς να τεθεί
άλλωστε, καθώς δεν αποτέλεσε δική μας πρόταση.
Αντιθέτως, ήταν περίεργη η στάση του πρωθυπουρ-
γού, που το κόμμα του έφερε ένα νομοσχέδιο και
δεν ζήτησε από τους βουλευτές του να το ψηφί-
σουν. Πράγμα πρωτοφανές, που δεν έχει ξαναγίνει. 

Το άλλο ζήτημα είναι τα ιδιωτικά πανεπιστήμια.
Ήμασταν από τους πρώτους που θέσαμε πολιτικά
το θέμα με τα μη κερδοσκοπικά –και το τονίζω το
μη κερδοσκοπικά– και μη κρατικά πανεπιστήμια.
Εξάλλου, πάλι το ΠΑΣΟΚ πρωτοπορούσε στις δομι-
κές αλλαγές στην εκπαίδευση. Αυτό που τελικώς
ήρθε προς ψήφιση ήταν κάτι το διαφορετικό. 

Αναφερθήκατε σε αναταράξεις. Στο μεν πρώτο
θέμα υπήρξαν διαφορετικές απόψεις καθώς, όπως
άλλωστε είναι γνωστό, αποτελούσε για πολλούς
θέμα συνείδησης και όχι κομματικής πειθαρχίας,
όπως προανέφερα. Το ίδιο συνέβη και σε άλλα κόμ-
ματα άλλωστε. Στο δεύτερο ζήτημα και πάλι υπήρ-
ξαν διαφορετικές απόψεις. Οι διαφορετικές από-
ψεις συνθέτουν. Δεν διχάζουν. Εμείς αποτιμούμε
θετικά, καθώς επί της αρχής δεν εκφράστηκε τελι-
κώς καμία «ανατάραξη». 

Γιατί έγινε «αλλαγή πλεύσης» όσον αφορά
την αναθεώρηση του άρθρου 16 και ξαφνικά
βάζετε στο τραπέζι κάποιες προϋποθέσεις,
με την κυβέρνηση να σας κατηγορεί για «κω-
λοτούμπες»;

Αυτό που ζητούσε επί της ουσίας η ΝΔ με το συγ-
κεκριμένο νομοσχέδιο ήταν να της δοθεί «λευκή

επιταγή» και όχι συναίνεση. Ανάλογο περιστατικό εί-
χαμε και με την επιστολική ψήφο, που ξαφνικά η
ΝΔ έφερε με βραδινή τροπολογία, θέλοντας να αλ-
λάξει επί της ουσίας τον εκλογικό νόμο. Η κυβέρνη-
ση κινείται εκ του πονηρού, με τρόπο που δεν απο-
πνέει εμπιστοσύνη και μάλιστα για τόσο σημαντικά
θέματα. Ζητήσαμε από τη ΝΔ να δεσμευτεί από τώ-
ρα ότι στη συνταγματική αναθεώρηση το περιεχό-
μενο του κειμένου θα αναφέρεται ξεκάθαρα σε μη
κρατικά, μη κερδοσκοπικά. Ουδεμία δέσμευση
υπήρξε. Αντιθέτως ξιφούλκησε η ΝΔ εναντίον μας,
κατηγορώντας μας για… κωλοτούμπες, μη παρα-
δεχόμενη πως για μία ακόμη φορά έχει κρυφή
ατζέντα, όπως έκανε με το φορολογικό παλαιότερα
και όπως προανέφερα με την επιστολική ψήφο. Αυ-
τό που θέλει να πετύχει η ΝΔ είναι τα ιδιωτικά κερ-
δοσκοπικά πανεπιστήμια, μην μπορώντας άλλωστε
να αντισταθεί στις ιδεολογικές καταβολές της. 

Τι πάει λάθος και η δημοσκοπική εικόνα του
ΠΑΣΟΚ μοιάζει να είναι «παγωμένη», την ώρα
που ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε περιδίνηση; 

Το ΠΑΣΟΚ τα τελευταία χρόνια κατάφερε να
ανέβει και δημοσκοπικά, αλλά κυρίως να ανεβά-
σει τα πραγματικά ποσοστά του στις εθνικές εκλο-
γές. Παραλλήλως να υπογραμμίσω πως στις πρό-
σφατες εκλογές για την Τοπική Αυτοδιοίκηση,
στους δύο μεγαλύτερους δήμους της χώρας, Αθη-
νών και Θεσσαλονίκης, οι δήμαρχοι που εξελέγη-
σαν ανήκουν στη μεγάλη προοδευτική παράταξη.
Στους δήμους η επαφή με την καθημερινότητα
του πολίτη και τον ίδιο τον πολίτη είναι πιο άμεση.
Στην κεντρική πολιτική σκηνή, τα πράγματα είναι
διαφορετικά. Το ΠΑΣΟΚ αυτήν τη στιγμή είναι το
μόνο κόμμα που ασκεί ουσιαστική και συνεπή αντι-
πολίτευση και, παραλλήλως, το μόνο κόμμα που
καταθέτει προτάσεις. Υπάρχει ένα τεράστιο εμπό-
διο στη διάχυση των προτάσεων μας στους πολί-
τες. Να σας θυμίσω σε αυτό το σημείο το πρόσφα-
το ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου, στο οποίο κα-
ταγράφονται φυσικές και προφορικές απειλές και
καταχρηστικές αγωγές (SLAPPS) εναντίον δημο-
σιογράφων από υψηλά ιστάμενους πολιτικούς, πε-
ριλαμβανομένων ανθρώπων του περιβάλλοντος
του πρωθυπουργού. Ο νοών νοείτω...

Σε κάθε περίπτωση, είμαι βέβαιος ότι στις ευ-
ρωεκλογές θα είμαστε το δεύτερο κόμμα, η ΝΔ θα
υποστεί ρήγματα και, αμέσως μετά, πλέον ευελπι-
στούμε να αποτελέσουμε την εναλλακτική κυβερ-
νητική πρόταση για τη χώρα. 

Ποια είναι η εκτίμησή σας για τα σενάρια που
θέλουν ραγδαίες εξελίξεις στον χώρο της
Κεντροαριστεράς, μετά τις ευρωεκλογές;

Οι πολιτικές εξελίξεις στην Κεντροαριστερά εί-
ναι χαρακτηριστικό ίσως της πολιτικής της ύπαρ-
ξης. Επίσης, οι εξελίξεις στον κεντροαριστερό
χώρο έχουν ήδη ξεκινήσει στη βάση όμως, εκεί
όπου αναγεννιέται η πολιτική σκέψη. Οι εξελίξεις
έχουν ξεκινήσει στα συνδικάτα, στους συλλό-
γους, στα Επιμελητήρια. Και αυτό για εμάς στο
ΠΑΣΟΚ είναι το ζητούμενο. Να υπάρξουν ουσια-
στικές εξελίξεις συνεργασίας στην Κεντροαριστε-
ρά, που να έχουν πολιτικό πρόσημο, και όχι συνερ-
γατικές εξελίξεις κάτω από το τραπέζι, με αντάλ-
λαγμα θέσεις εξουσίας.

Γιώργος 
Νικητιάδης
Βουλευτής Δωδεκανήσου με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

«Η Νέα Δημοκρατία στις εκλογές του Ιουνίου 
θα υποστεί ρήγματα και, αμέσως μετά,
ευελπιστούμε να αποτελέσουμε την εναλλακτική
κυβερνητική πρόταση για τη χώρα» 

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com

Στις ευρωεκλογές 
θα είμαστε 
δεύτερο κόμμα
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Εκατοντάδες τόνοι απορριμμά-
των, ανακυκλώσιμων και ογ-
κωδών συγκεντρώνονται κα-

θημερινά από τα συνεργεία του κεν-
τρικού δήμου. Κι επειδή τα νούμερα
λένε «αλήθειες», για τον μήνα Φε-

βρουάριο συγκεντρώθηκαν 1.615
τόνοι ανακυκλώσιμο υλικό, 8.792 τό-
νοι σύμμεικτων απορριμμάτων, 958
τόνοι ογκωδών αντικειμένων από
1.722 σημεία και 589 τόνοι υπολείμ-
ματος ανακύκλωσης.

Στο κέντρο για φαγητό 
ο Άδ. Γεωργιάδης

Στο «Da Cristo», που βρί-
σκεται στην Παλαιών
Πατρών Γερμανού,
βρέθηκε ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γε-
ωργιάδης στη Θεσ-
σαλονίκη, με αφορ-
μή την πρεμιέρα των
απογευματινών χει-
ρουργείων στα Νοσοκομεία
«Παπαγεωργίου» και ΑΧΕΠΑ. Την είδηση
γνωστοποίησε ο ίδιος ο υπουργός μέσω
social media, ύστερα από πρόσκληση που
δέχτηκε, όπως έγραψε, από τον ιδιοκτήτη
και φίλο του Αντώνη Ρέμο. 

Με... χορηγίες 
οι σχολικές διαβάσεις 

Ξεκινούν οι εργασίες αναβάθμισης των
σχολικών διαβάσεων του Δήμου Θεσσα-
λονίκης, με στόχο να γίνει πιο φιλικός και
ασφαλής ο δημόσιος χώρος. Οι εργασίες
θα υλοποιηθούν μέσω χορηγίας από τον
Μάρτιο έως τον Δεκέμβριο, σύμφωνα με
τις προδιαγραφές που έχει ορίσει η Υπη-
ρεσία Βιώσιμης Κινητικότητας και Δι-
κτύων. Το είχε πει, άλλωστε, ο δήμαρχος
Στ. Αγγελούδης από την πρώτη μέρα που
ανέλαβε: Το ταμείο του δήμου είναι μεί-
ον, άρα θα αναζητηθούν χρήματα από χο-
ρηγούς, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινω-
νικής ευθύνης.

Μανιάτης όπως Τσιόδρας
Το βιβλίο του θα παρουσιάσει στη Θεσ-

σαλονίκη ο πρώην υπουργός Γιάννης
Μανιάτης, με τον δήμαρχο της πόλης
Στέλιο Αγγελούδη να είναι στο πάνελ της
εκδήλωσης. Ο κ. Μανιάτης, ο οποίος
έχει «κλειδώσει» για να κατέβει ευρω-
βουλευτής, ξεκίνησε μια ιδιότυπη προ-
εκλογική εκστρατεία, με παράλληλες εκ-
δηλώσεις παρουσίασης του βιβλίου του.
Όπως δηλαδή και ο διευθυντής του Γρα-
φείου Τύπου του πρωθυπουργού, Δημή-
τρης Τσιόδρας. 

Συνεχόμενη ανυπακοή 
Κακό προηγούμενο τείνει να υπάρξει

στη Θεσσαλονίκη με τις ανακοινώσεις
απαγόρευσης από την Αστυνομία, τις
οποίες οι πολίτες γράφουν στα παλαιά
των υποδημάτων τους. Δεν δόθηκε άδεια
για την καρναβαλική παρέλαση, χιλιάδες
στους δρόμους. Απαγόρευση συγκεντρώ-
σεων ανακοινώθηκε για την Τρίτη, τρεις
διαφορετικές συγκεντρώσεις έλαβαν χώ-
ρα. Συνεχόμενη ανυπακοή και κανείς δεν
ξέρει πού θα οδηγήσει αυτό. 

Ποιοι «γαλάζιοι» ευρωβουλευτές βρέθηκαν στο «Ιωάννης Βελλίδης»

Ο Θοδωρής Ζαγοράκης, μετά από
δύο θητείες στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, ετοιμάζεται για… πολιτική με-
ταγραφή. Ο κ. Ζαγοράκης, από τη
στιγμή που του μεταφέρθηκε ότι δεν
θα είναι ξανά υποψήφιος για την Ευ-
ρωβουλή με τη Νέα Δημοκρατία, εί-
ναι ανοικτός σε προτάσεις. Αυτή είναι
η μία όψη του νομίσματος. Η άλλη
όψη, που τον εμφανίζει να συζητάει
με τον έναν και τον άλλον, δεν ανταπο-
κρίνεται στην πραγματικότητα. Η μο-

ναδική σοβαρή προσέγγιση έχει γίνει
από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-
δρουλάκη, ενώ δεν ισχύει ότι έγιναν
επαφές και με τον Κυριάκο Βελόπου-
λο για την Ελληνική Λύση. Ο επί δύο
θητείες ευρωβουλευτής συσπειρώνει
έναν μεγάλο αριθμό ψηφοφόρων σε
Μακεδονία και Βόρεια Ελλάδα, γι’ αυ-
τό και η απουσία του από τα επόμενα
ευρωψηφοδέλτια μοιάζει απίθανη, με
το ΠΑΣΟΚ να έχει ξεκάθαρο προβάδι-
σμα τη δεδομένη χρονική στιγμή.

Συνεχίζεται η «μάχη» με τα σκουπίδια

Τέλη Μαρτίου θα γίνει η παρου-
σίαση του ευρωψηφοδελτίου από
τη Νέα Αριστερά, όπως είπε στους
δημοσιογράφους από τη Θεσσαλο-
νίκη ο Κώστας Καρπόζηλος. Ο εκ-
πρόσωπος Τύπου απέκλεισε τους
σελέμπριτις, χωρίς να θελήσει να
μπει σε ονοματολογία. Βέβαια, η

ατάκα του ότι δεν θα υπάρξει ανα-
κύκλωση του πολιτικού προσωπι-
κού άφησε ενδιαφέρουσες ερμη-
νείες για το ποιοι δεν θα είναι στο
ψηφοδέλτιο. Αναμένεται να το
δούμε και στην πράξη. Στόχος εί-
ναι, πάντως, η εκλογή δύο ευρω-
βουλευτών. 

Το παρασκήνιο και η αλήθεια για την υποψηφιότητα Ζαγοράκη

Όχι σελέμπριτις από τη Νέα Αριστερά 

Την έναρξη του προεκλογικού αγώ-
να, ενόψει των ευρωεκλογών του Ιου-
νίου, για τη Νέα Δημοκρατία κήρυξε ο
πρωθυπουργός και πρόεδρος του κόμ-
ματος Κυριάκος Μητσοτάκης από το
προσυνέδριο της ΝΔ. Επομένως, από
το συνεδριακό κέντρο «Ιωάννης Βελ-
λίδης» δεν θα μπορούσαν σε καμία πε-

ρίπτωση να λείπουν οι ευρωβουλευ-
τές. Εμείς εντοπίσαμε στην πρώτη σει-
ρά τους Μανώλη Κεφαλογιάννη, Στέ-
λιο Κυμπουρόπουλο, Μαρία Σπυράκη,
όπως και τους υποψήφιους ευρωβου-
λευτές Δημήτρη Τσιόδρα, Βούλα Πα-
τουλίδου, Αθανάσιο Εξαδάκτυλο και
Εύη Χριστοφιλοπούλου.

Θερμή υποδοχή 
στον Ν. Χριστοδουλίδη 

«Υποδέχομαι έναν φίλο…»: Με τη
φράση αυτήν καλωσόρισε ο Απόστολος
Τζιτζικώστας, στο νέο κτίριο της Περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, τον
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
Νίκο Χριστοδουλίδη. Η υποδοχή ήταν
ιδιαιτέρως θερμή, με τον κ. Τζιτζικώστα
να αναμένει στην είσοδο του κτιρίου,
εκεί όπου αγκάλιασε και ασπάστηκε τον
επίσημο καλεσμένο του. Μετά τη συνάν-
τηση, ο περιφερειάρχης χάρισε στον
Πρόεδρο της Κύπρου τρία αντίγραφα
νομισμάτων από την εποχή του Φιλίπ-
που Β’, ενώ τον ξενάγησε στην ταράτσα
του κτιρίου, όπου ο κ. Χριστοδουλίδης
θαύμασε τη θέα της Θεσσαλονίκης.

Απαγορεύεται 
ή όχι η τρίτη θητεία;

Ένα από τα ζητήματα που καλείται να
λύσει ο πρωθυπουργός και οι συνεργά-
τες του σε ό,τι αφορά την εκπροσώπηση
του κυβερνώντος κόμματος στο Ευρω-
κοινοβούλιο είναι αυτό που σχετίζεται με
μια ενδεχόμενη τρίτη επανεκλογή των
υποψήφιων ευρωβουλευτών. Τελικώς,
ισχύει ή δεν ισχύει παλαιότερη αναφορά,
ότι ως κανόνας περιορισμού θα τίθενται
οι δύο θητείες, ή θα υπάρχουν κι εξαιρέ-
σεις; Γιατί στη δεύτερη περίπτωση «αδει-
άζει» κι άλλη θέση πλην του Θοδωρή Ζα-
γοράκη στο ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ...
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Στην πρώτη συνεδρίαση του νέου Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕ-

ΔΕ), ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος προανήγγειλε αλ-
λαγές στον εκλογικό νόμο, σε ό,τι αφορά
τον χρόνο των αυτοδιοικητικών εκλογών.
Όπως είπε ο κ. Λιβάνιος, ο Οκτώβριος θα
σταματήσει να είναι μήνας διεξαγωγής
δημοτικών και περιφερειακών εκλογών,
καθώς παραμένει ένας τουριστικός μή-
νας για πολλές περιοχές της χώρας και η
διεξαγωγή εκλογών διαταράσσει την κα-
νονικότητα, ενώ παράλληλα το υπουρ-
γείο εκτίμησε πως το διάστημα από τη
διεξαγωγή των εκλογών έως την ανάλη-
ψη καθηκόντων από τις νέες δημοτικές
αρχές είναι πολύ μεγάλο.

Σημειώνεται ότι, με την ισχύουσα νομο-
θεσία, οι εκλογές γίνονται στις αρχές
Οκτωβρίου και η αλλαγή σκυτάλης των
δημοτικών και περιφερειακών διοικήσε-
ων την 1η Ιανουαρίου. Το υπουργείο Εσω-
τερικών στοχεύει να περιορίσει το μεγάλο
κενό της αλλαγής σκυτάλης και εξετάζε-
ται οι εκλογές να διεξάγονται στο τέλος
Νοεμβρίου ή ακόμη και στις αρχές Δεκεμ-
βρίου, τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός
Εσωτερικών. Επιπλέον, τo υπουργείο

Εσωτερικών και η κυβέρνηση εξετάζουν
το αίτημα της Αυτοδιοίκησης, να έχουν
αυτονομία οι δήμοι στις προσλήψεις.
Πρόκειται για παλιό αίτημα της ΚΕΔΕ για
την υλοποίηση ενός 4ετους προγράμμα-
τος για την κάλυψη των κενών θέσεων, τη
στελέχωση των νέων υπηρεσιών και την
αντικατάσταση των αποχωρούντων υπαλ-
λήλων (με την κινητικότητα και τη συντα-
ξιοδότηση).

Υπόμνημα Κυρίζογλου

Παράλληλα, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ
Λάζαρος Κυρίζογλου κατέθεσε στον
υπουργό υπόμνημα με τις προτάσεις
και τα αιτήματα της ΚΕΔΕ. Αναφερόμε-

νος στην οικονομική κατάσταση των δή-
μων, ο κ. Κυρίζογλου τόνισε ότι αυτοί
έχουν περιέλθει σε δύσκολη κατάστα-
ση. Το ενεργειακό κόστος, η καταβολή
του τέλους ταφής των απορριμμάτων
και η αύξηση του μισθολογικού κό-
στους λόγω των αυξήσεων που δόθη-
καν, και σωστά, από 1/1/2024 στους
υπαλλήλους έχουν ανατρέψει τα οικο-
νομικά δεδομένα των δήμων. «Εν ολί-
γοις, για να έχουν οι δήμοι μας τη δυνα-
τότητα να ανταποκριθούν στις υποχρε-
ώσεις και στις αρμοδιότητές τους, πρέ-
πει να τους αποδοθούν δύο επιπλέον
δόσεις ΚΑΠ για το 2024», επισήμανε ο
πρόεδρος της ΚΕΔΕ.

Για «υπηρεσιακή
απιστία» κατηγορείται
πρώην δήμαρχος

Εξηγήσεις για έργο
του Δήμου Θερμαϊ-
κού, που απεν-
τάχθηκε από τη
χρηματοδότηση
του «Επιχειρη-
σιακού Προγράμ-
ματος Υποδομές
Μεταφορών, Περιβάλ-
λον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-
2020», έδωσε στην ειδική ανακρίτρια
Θεσσαλονίκης ο τέως δήμαρχος Γιώρ-
γος Τσαμασλής. 

Στον τέως δήμαρχο Θερμαϊκού κατα-
λογίζεται ότι δεν μερίμνησε για την εκ-
πλήρωση των υποχρεώσεων του δή-
μου έναντι της Υπηρεσίας Διαχείρισης
του Επιχειρησιακού Προγράμματος της
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας
και συγκεκριμένα δεν ανέλαβε συγκε-
κριμένες πρωτοβουλίες εντός των
προβλεπόμενων χρονοδιαγραμμάτων
για να «τρέξει» το έργο, με αποτέλεσμα
να ανακληθεί η πράξη ένταξής του στο
Πρόγραμμα και να χαθεί η χρηματοδό-
τηση, ύψους 530.000 ευρώ. 

Πρόκειται για «υπηρεσιακή απιστία»,
τελούμενη διά παραλείψεως, σε βαθ-
μό κακουργήματος, ύστερα από μηνυ-
τήρια αναφορά που κατέθεσε εις βά-
ρος του ο προκάτοχός του, Γιάννης
Μαυρομάτης. Με τη σύμφωνη γνώμη
εισαγγελέα και ανακρίτριας αφέθηκε
ελεύθερος χωρίς περιοριστικούς
όρους, αρνούμενος προηγουμένως
την εις βάρος του αποδιδόμενη πράξη.

Θ. Λιβάνιος: Αλλαγή ημερομηνίας
των αυτοδιοικητικών εκλογών
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νό Το ΕΣΥΔ στην Κρήτη
Στην πρωτογενή παραγωγή και μεταποί-

ηση, στον ξενοδοχειακό κλάδο και στις
υπηρεσίες Υγείας αφιερώνεται η ημερίδα
που οργανώνει το «Εθνικό Σύστημα Διαπί-
στευσης» (ΕΣΥΔ), στο Ηράκλειο την ερχό-
μενη Τρίτη, υπό την αιγίδα της Περιφέρει-
ας Κρήτης. Συγκεκριμένα, η ημερίδα θα
αναλύσει θέματα όπως: α) Διαπίστευση
στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση,
ως μέσο εξασφάλισης της ποιότητας και
της προώθησης των εξαγωγών. β) Διαπί-
στευση στον ξενοδοχειακό κλάδο: Ιατρι-
κός Τουρισμός, «πράσινα» ξενοδοχεία και
ανάδειξη ποιότητας. Το περιβαλλοντικό
αποτύπωμα του τουρισμού και ο έλεγχος
ποιότητας των ξενοδοχειακών υπηρεσιών.
γ) Ο ρόλος του ΕΣΥΔ στην πρωτοβάθμια
φροντίδα υγείας, ως ασφαλιστική δικλεί-
δα ποιότητας. Η διαπίστευση των εργα-
στηριακών εξετάσεων και η πιστοποίηση
των συστημάτων διαχείρισης στην Υγεία.

Τη στρατηγική του υπουργείου Μετανά-
στευσης και Ασύλου στον τομέα της κοινω-
νικής ένταξης των νόμιμων μεταναστών
και προσφύγων που ζουν στην Ελλάδα πα-
ρουσίασαν, στη διάρκεια ενημερωτικής
ημερίδας, ο υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου, Δημήτρης Καιρίδης, η υφυπουρ-
γός Μετανάστευσης και Ασύλου Σοφία
Βούλτεψη και στελέχη του υπουργείου
προς τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στην
ημερίδα συμμετείχαν δήμαρχοι και εκπρόσωποι δημοτικών

αρχών από 43 δήμους της χώρας, εκπρό-
σωποι της ΚΕΔΕ, καθώς και εκπρόσωποι
του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης,
της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ και της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Ο κ. Καιρίδης υπο-
γράμμισε ότι η κοινωνική ένταξη των νόμι-
μων μεταναστών και προσφύγων αποτελεί
στόχο της κυβέρνησης, αλλά και της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Αφορά 720.000 νόμιμους

μετανάστες, 50.000 πρόσφυγες και 27.000 Ουκρανούς υπό
προσωρινή προστασία, που ζουν σήμερα στην Ελλάδα.

Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση στους ΟΤΑ για τους μετανάστες

Στην ενεργειακή αναβάθμιση 40 σχο-
λικών μονάδων που λειτουργούν σε 9
δήμους της Αττικής προχωρά η Περιφέ-
ρεια Αττικής, με την άμεση ένταξή τους
στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική
2021-2027».

«Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για
την “πράσινη” Αττική που θέλουμε.
Όπως ακριβώς δεσμευτήκαμε στους
πολίτες. Αναβαθμίζουμε τις δομές της

δημόσιας εκπαίδευσης. Χτίζουμε τα
“πράσινα” σχολεία του μέλλοντος»,
δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς. Και πρόσθεσε: «Υλο-
ποιώντας αυτές τις πολιτικές, στις σχο-
λικές μας μονάδες, απαντάμε έμπρα-
κτα στα επίκαιρα και κρίσιμα ζητήματα
της κλιματικής κρίσης και της εξοικο-
νόμησης ενέργειας».

Ο συνολικός προϋπολογισμός υλοποί-

ησης των έργων ανέρχεται στο ποσό των
20 εκατ. ευρώ. Το έργο –που υλοποιεί-
ται με τη συγχρηματοδότηση του Ευρω-
παϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης– αφορά σε παρεμβάσεις βελτίωσης
της ενεργειακής αποδοτικότητας σε
σχολικά κτίρια των Δήμων Αθηναίων,
Αγίας Βαρβάρας, Αγίας Παρασκευής,
Γλυφάδας, Κορυδαλλού, Κρωπίας, Και-
σαριανής, Μεταμόρφωσης και Φυλής.

Ενεργειακή αναβάθμιση 40 σχολείων στην Αττική



Την πιθανή συνεργασία της Περι-
φέρειας Πελοποννήσου και των
Special Olympics Hellas για τη

διοργάνωση των Πανελλήνιων Αγώ-
νων Special Olympics, που θα πραγ-
ματοποιηθούν 24-29 Μαΐου στο Λου-
τράκι, συζήτησε ο περιφερειάρχης Πε-
λοποννήσου Δημήτρης Πτωχός με τον
πρόεδρο των Special Olympics Hellas
και πρέσβη ε.τ. Διονύσιο Κοδέλλα και
την εθνική διευθύντρια των Special
Olympics Άρτεμη Βασιλικοπούλου κα-

τά την ειδική προς τούτο συνάντηση
που είχαν στην έδρα της Περιφέρειας,
στην Τρίπολη.Ο περιφερειάρχης,
αφού ανέφερε πως «οι Special Olym-
pics Hellas έχουν καθιερωθεί στη συ-
νείδηση των πολιτών ως ένας από
τους πιο ενεργούς αθλητικούς και εκ-
παιδευτικούς οργανισμούς στην Ελλά-
δα για άτομα με νοητική αναπηρία»,
ζήτησε να ενημερωθεί για τις δράσεις
που προγραμματίζονται στην οικεία
περιφέρεια.
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Ο Δ. Ηρακλείου «παγώνει»
πρόστιμα αυθαιρέτων 

Πρόστιμα «φωτιά», με το μικρότερο να
ξεπερνά τα 250.000 ευρώ, για «μη τακτο-
ποίηση αυθαιρέτων», έχουν «γονατίσει»
1.400 ιδιοκτήτες ακινήτων στον Δήμο Ηρα-
κλείου. Προς τούτο, ο οικείος δήμαρχος
Αλέξης Καλοκαιρινός «παγώνει» τα πρόστι-
μα και αναλαμβάνει τη δέσμευση να «στα-
ματήσει η κοινοποίηση των εν λόγω προστί-
μων από την οικεία Πολεοδομία». 

Ο δήμαρχος δήλωσε πως θα πιέσει το αρ-
μόδιο υπουργείο προς την κατεύθυνση επα-
ναφοράς παλαιάς ρύθμισης, ώστε να δοθεί
η δυνατότητα τακτοποίησης για τα συγκε-
κριμένα ακίνητα και τους ιδιοκτήτες τους. 

Υπέρ της επαναφοράς της σχετικής ρύθ-
μισης συνηγορεί και ο πρόεδρος του Τεχνι-
κού Επιμελητηρίου Τμήμα Ανατολικής Κρή-
της Γιώργος Ταβερναράκης, υποστηρίζον-
τας πως «πρόκειται για τεράστια αδικία σε
βάρος αυτών των ιδιοκτητών, καθώς αφο-
ρά μόνον την «κατηγορία 5» των ακινήτων,
ενώ για τα ακίνητα όλων των άλλων κατη-
γοριών η διαδικασία τακτοποίησης παραμέ-
νει ανοιχτή.

Αποχώρησε ο Δήμος Πεντέλης από
τον Σύνδεσμο Προστασίας και Ανάπλα-
σης του Πεντελικού (ΣΠΑΠ), μετά από
απόφαση κατά πλειοψηφία, της 6ης
έκτακτης κατεπείγουσας συνεδρίασης
του Δημοτικού Συμβουλίου, που πραγ-
ματοποιήθηκε την περασμένη Δευτέρα.
Την αποχώρηση του Δήμου Πεντέλης
από τον Σύνδεσμο Προστασίας και Ανά-

πλασης του Πεντελικού ψήφισε η παρά-
ταξη της δημάρχου, Νατάσσας Κοσμο-
πούλου, καταψήφισαν οι παρατάξεις
της αντιπολίτευσης, ενώ η ΛΑΣΥ προτί-
μησε το «παρών». «Δεν οδηγηθήκαμε
εύκολα σε αυτήν την απόφαση. Εξαντ-
λήσαμε κάθε περιθώριο. Πάνω από το
βουνό δεν βάζουμε τίποτα και κανέναν.
Η Πεντέλη είναι εξαιρετικά σημαντική

για να υποτάσσεται σε πολιτικές, πόσο
μάλλον σε προσωπικές ατζέντες. Ως
πολίτες του δήμου που φέρει το όνομά
της, ως άνθρωποι που ζούμε στις παρυ-
φές του βουνού και στις πλαγιές του,
γνωρίζουμε καλά το ευαίσθητο οικοσύ-
στημα και τον κρίσιμο ρόλο του για την
ποιότητα ζωής στους δήμους που το πε-
ριβάλλουν», δήλωσε η δήμαρχος.

«Εκτός» η Πεντέλη από τον Σύνδεσμο Ανάπτυξης Πεντελικού

Συνδιοργανωτής των Special Olympics
η Περιφέρεια Πελοποννήσου

Tη λειτουργία τεσσάρων βά-
σεων ετοιμότητας για αεροδια-
κομιδές, με σκοπό την προστα-
σία της ζωής των νησιωτών του
Ν. Αιγαίου, ζητά o περιφερει-
άρχης Νοτίου Αιγαίου Γιώργος
Χατζημάρκος, στο πλαίσιο του
νέου «Εθνικού Σχεδίου Εναέ-
ριας Διάσωσης και Αεροδιακο-
μιδών» (ΕΣΕΔΑ), που θεσμοθε-
τεί η κυβέρνηση. Σε επιστολή
του προς τον πρωθυπουργό, ο
κ. Χατζημάρκου αναφέρεται
στην ιδιαίτερη γεωμορφολογία
του Ν. Αιγαίου, στη νησιωτικό-
τητα και στην ακραία εδαφική

ασυνέχεια, ενώ μεταφέρει το
δίκαιο και εύλογο ομόφωνο αί-
τημα του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου του Νοτίου Αιγαίου να
εγκαθιδρυθούν δύο τέτοιες βά-
σεις στις Κυκλάδες και δύο στα
Δωδεκάνησα. Κατά την τεκμη-
ρίωσή του, ο περιφερειάρχης
παραθέτει στην επιστολή στοι-
χεία που αποτυπώνουν ότι δια-
χρονικά άνω του 60% των αε-
ροδιακομιδών της χώρας διε-
νεργείται από τα νησιά της Πε-
ριφέρειας Νοτίου Αιγαίου, σύμ-
φωνα με επίσημα δεδομένα
του ΕΚΑΒ.

Βάσεις για αεροδιακομιδές
διεκδικεί το Ν. Αιγαίο

Επιμένει στην έκπτωση του
Αχιλλέα Μπέου, από το αξίωμα
του δημάρχου Βόλου, η αντι-
πολίτευση του οικείου δήμου.
Προς τούτο, η παράταξη «Συμ-
μαχία για τον Βόλο», καταθέτει
στο ΣτΕ αίτημα αναίρεσης, μετά
την απόρριψη από το Διοικητικό Πρωτο-
δικείο Βόλου ένστασης των κ.κ. Παπαπέ-
τρου και Μόσχου, με την οποία ζητούσαν
να εκπέσει του αξιώματός του ο δήμαρ-

χος Βόλου, Αχιλλέας Μπέος, και
να ακυρωθεί η απόφαση του
Πολυμελούς Πρωτοδικείου
Βόλου με την οποία έγινε η
ανακήρυξή του. Ο Νίκος Παπα-

πέτρος, επικεφαλής της μείζο-
νος μειοψηφίας στον Δήμο Βό-

λου, τόνισε ότι η ένσταση έγινε όσον
αφορά τη δυνατότητα του εκλεγέντος
δημάρχου να ασκήσει τα καθήκοντά του,
αν έχει δηλαδή ασυμβίβαστο και κώλυμα

εκλογιμότητας. Ο κ. Παπαπέτρος επιμέ-
νει πως «η απόφαση του Διοικητικού
Πρωτοδικείου μελετήθηκε και εστιάστη-
καν τα σφάλματα. Εμείς λέγαμε ότι ανά-
μεσα στον Δήμο Βόλου και στην ΠΑΕ
ΝΠΣ, που χρησιμοποιεί το Πανθεσσαλικό
και είναι αυτή που έχει καταλήξει με μί-
σθωση, παρεμβάλλεται το ερασιτεχνικό
σωματείο. Ο νομοθέτης απαγορεύει
στον δήμαρχο Βόλου να είναι και εκπρό-
σωπος μιας Ανώνυμης Εταιρείας».

«Δίκτυο Ανθεκτικών
Πόλεων» ίδρυσαν 91 δήμοι

Το 3ο FORUM ΣΠΑΥ 2024, που έγινε το
διήμερο 11 και 12 Μαρτίου στην Αργυρού-
πολη, έκλεισε με τη δημιουργία του «Ελληνι-
κού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων» (ΕΔΑΠ),
του πρώτου Δικτύου Πόλεων για την Πολιτι-
κή Προστασία, την Ανθεκτικότητα και την
Αειφορία.

Οι 91 δήμαρχοι-ιδρυτικά μέλη του ΕΔΑΠ
υπέγραψαν την επίσημη διακήρυξη το μεση-
μέρι της Τρίτης 12 Μαρτίου, στο κατάμεστο
Πολιτιστικό Συνεδριακό Κέντρο «Μίκης Θεο-
δωράκης» στην Αργυρούπολη.

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι
κομβικός στην ανάπτυξη ενός ενιαίου εθνι-
κού μηχανισμού ολιστικής κάθετης διαχείρι-
σης κινδύνων και απειλών, που να καλύπτει
τη διαχείριση έκτακτων αναγκών, από τη φά-
ση της πρόληψης έως και τη φάση της απο-
κατάστασης. Η χρήση των νέων τεχνολογιών
και της τεχνητής νοημοσύνης βελτιστοποιεί
τους μηχανισμούς πρόληψης και τους μηχα-
νισμούς πολιτικής προστασίας εν γένει.

«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει τη δυνατότητα
να συμβάλει στη διαμόρφωση της Πολιτικής
Προστασίας ως δημόσιας πολιτικής, αλλά,
παράλληλα, χρειάζεται ισχυρές τοπικές δο-
μές και μηχανισμούς ασφάλειας των πολι-
τών, προκειμένου οι πολιτικές που εφαρμό-
ζει να είναι αποτελεσματικές», επισήμανε ο
πρόεδρος του ΣΠΑΥ, δήμαρχος Ελληνικού-
Αργυρούπολης και εμπνευστής του «Ελληνι-
κού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων» Γιάννης
Κωνσταντάτος. 

Προγραμματισμένα έργα δήμων απεντάσσονται λό-
γω μη δημοπράτησής τους στις προβλεπόμενες προ-
θεσμίες του υπουργείου Εσωτερικών.

Ήδη, δήμαρχοι ενημερώνονται από την αρμόδια
υπηρεσία του υπουργείου Εσωτερικών για τις σχετι-
κές απεντάξεις δημοτικών έργων που είχαν ενταχθεί
στο αναπτυξιακό πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», αλ-
λά δεν είχαν δημοπρατηθεί έως τις αρχές του περα-
σμένου Φεβρουαρίου, με βάση την προθεσμία που
είχε δώσει το υπουργείο Εσωτερικών.

Οι απεντάξεις ξάφνιασαν ειδικά τις νέες δημοτικές
και περιφερειακές αρχές, που δεν πρόλαβαν να «τρέ-
ξουν» διαδικασίες και εκκρεμότητες που άφησαν οι
«προηγούμενοι» και έτσι βρέθηκαν προ τετελεσμέ-
νων γεγονότων. Το αίτημα παράτασης των περισσό-
τερων αυτοδιοικητικών δεν ικανοποιήθηκε και οι δια-
δικασίες χρηματοδότησης αρχίζουν από την αρχή.

«Απεντάσσονται» έργα δήμων
από χρηματοδοτήσεις

«Έκπτωση» του Μπέου ζητάει από το ΣτΕ η αντιπολίτευση
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Αν και ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώρα-
λης δήλωνε αντίθετος με τη διάταξη «Βορί-
δη», που υποχρεώνει τους δήμους να ασκούν
όλα τα ένδικα μέσα κατά αποφάσεων που δι-
καιώνουν συμβασιούχους και μετατρέπουν
τις συμβάσεις τους από ορισμένου χρόνου σε
αορίστου, φαίνεται πως συμβαίνουν άλλα
πράγματα με τους συμβασιούχους στον Δήμο
Πειραιά.

Όπως καταγγέλλουν οι εργαζόμενοι, ο αντι-
δήμαρχος Καθαριότητας-Ανακύκλωσης πα-

ρουσιάζεται στα δικαστήρια για να υπερασπι-
στεί τη μονιμοποίηση των συμβασιούχων, αλ-
λά το «περίεργο της υπόθεσης» είναι ότι ο
ίδιος μαζί με τα άλλα μέλη της πλειοψηφίας
στη Δημοτική Επιτροπή ψήφισαν να ακυρωθεί
απόφαση ακόμα και προσωρινής διαταγής,
που κέρδισαν 210 εργαζόμενοι-συμβασιούχοι.
Μάλιστα, η δημοτική Αρχή κατέθεσε αίτηση
ακύρωσης απόφασης προσωρινής διαταγής
παραμονής εργαζομένων στην εργασία τους
μέχρι την εκδίκαση της αγωγής τους!

«Ποσειδώνια 2024»:
Στο επίκεντρο η
τεχνητή νοημοσύνη
Στο επίκεντρο θα βρεθεί
η τεχνητή νοημοσύνη, στα
«Ποσειδώνια 2024». Η
ναυτιλιακή βιομηχανία, που
συχνά θεωρείται συντηρητική
και μετρημένη στον τρόπο με
τον οποίο ενσωματώνει την
τεχνολογία στη λειτουργία της,
βρίσκεται στο κατώφλι μιας
εποχής μετασχηματισμού, με
την τεχνητή νοημοσύνη (AI) να
αναδεικνύεται σε κεντρικό
παίκτη. Οι εκθέτες της
ναυτιλιακής
έκθεσης «Ποσειδώνια 2024» αν
αμένεται να αποκαλύψουν ένα
νέο τοπίο, μέσα στο οποίο οι
ηγέτες του κλάδου
ευθυγραμμίζονται στρατηγικά
με τη δυναμική άνοδο της AI
και κινούνται ήδη προς την
υιοθέτησή της, όπως
επισημαίνουν οι διοργανωτές.

«Έκρηξη» στην
αγορά ακινήτων
Πρωταθλητής αναδεικνύεται ο
Πειραιάς στο «ράλι»
ανόδου τόσο του αριθμού
αγοραπωλησιών των κατοικιών
όσο και των αξιών τους.
Σύμφωνα με το Παρατηρητήριο
Αγοράς Κατοικιών GREEN
Estate (TOPO GES IKE), ο
Πειραιάς την τελευταία τριετία
έκανε τη διαφορά, καθώς τα
ακίνητά του και λόγω της
χρυσής βίζας ήταν περιζήτητα.
Έτσι, οι αγοραπωλησίες
κατοικιών από το 2021 μέχρι
σήμερα αυξήθηκαν κατά 85%,
ενώ η συνολική αξία τους
εκτοξεύτηκε κατά 166%. Αξίζει
να σημειωθεί ότι στο κέντρο
του Πειραιά, κατά το πρώτο
εννεάμηνο της χρονιάς που
διανύουμε, η τιμή του μέσου
ακινήτου ανέρχεται στα
1.216€/τ.μ., από τα 951€/τ.μ.
το 2021.

Χωρίς νερό παραμένει η Αίγινα
Εντός της εβδομάδας αναμένεται να ξεκινήσουν οι εργασίες αποκατάστασης του

υποθαλάσσιου αγωγού ύδρευσης στην Αίγινα, γεγονός που σημαίνει ότι οι επαγγελμα-
τίες του τουρισμού στο νησί θα «χάσουν» τα τριήμερα της Καθαράς Δευτέρας και της
25ης Μαρτίου.

Οι εργασίες θα ξεκινήσουν υπό την επίβλεψη της Μονάδας Υποβρύχιων Αποστολών
του Λιμενικού Σώματος, σύμφωνα με απόφαση των τεχνικών υπηρεσιών της Περιφέ-
ρειας, εκπροσώπων του ΛΣ και του αναδόχου του έργου.

Σημειώνεται ότι η Αίγινα παραμένει χωρίς νερό από τις 24 Ιανουαρίου και οι ανάγ-
κες καλύπτονται, όπου είναι εφικτό, από νερό αμφιβόλου ποιότητας προερχόμενο
από γεωτρήσεις.

Άκρως τοξικά βυθοκορήματα του
Κεντρικού Λιμένα Πειραιά, σύμ-
φωνα με τον επίσημο χαρακτηρι-

σμό τους από το υπουργείο Περιβάλλον-
τος, αφέθηκαν εκτεθειμένα σε κοινή
θέα για έναν μήνα μεταξύ των πυλών Ε1
και Ε2, δίπλα στα πλοία της ακτοπλοΐας.

Όπως καταγγέλλει το Παρατηρητήριο
Πειραϊκής, δύο φορτηγίδες με τοξικά βυ-
θοκορήματα βρέθηκαν αραγμένες στον
μόλο, σε απόσταση 50 μέτρων από την

επιβίβαση-αποβίβαση των επιβατών των
πλοίων για Ρόδο. Επιπλέον δεν έχουν λη-
φθεί μέτρα οριοθέτησης του χερσαίου
χώρου, όπως πλαστικές ταινίες ή κώνοι,
τα οποία όφειλαν να υπάρχουν.

Για την προστασία της δημόσιας Υγείας
πρέπει να επιληφθούν άμεσα η Δημοτική
Αρχή Πειραιά και η Περιφέρεια Αττικής,
οι οποίες ως συνήθως αγνοούν τα προ-
βλήματα που προκύπτουν από τις εργα-
σίες των λιμενικών έργων.

«Οι άνθρωποι είναι
το πολυτιμότερο
κεφάλαιο της ναυτιλίας»

Την ύψιστη προτεραιότητα που έχει
για την Ελλάδα το ναυτιλιακό ανθρώπι-
νο δυναμικό και η εκ-
παίδευσή του τόνι-
σε ο υπουργός
Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πο-
λιτικής Χρήστος
Στυλιανίδης,  μι-
λώντας σε εκδήλωση
στις Βρυξέλλες, στο πλαί-
σιο των δράσεων της Βελγικής Προ-
εδρίας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

«Η Ελλάδα», υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Ναυτιλίας, «ως μία από τις ισχυρό-
τερες ναυτιλιακές δυνάμεις στον κόσμο
και χώρα με το μεγαλύτερο εργατικό
δυναμικό ναυτικών στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αναλογικά με τον πληθυσμό
της, θεωρεί το ανθρώπινο δυναμικό ως
το πολυτιμότερο κεφάλαιο της ναυτι-
λιακής βιομηχανίας».

Φέτος αναμένεται
νέο ρεκόρ αφίξεων  

Πάνω από 1 εκατ. επιβάτες κρουαζιέ-
ρας επιπλέον αναμένεται να φτάσουν
φέτος στη χώρα μας, ξεπερνώντας τα 8
εκατ. και σπάζοντας κάθε ρεκόρ. Οι
προβλέψεις γίνονται με βάση τα στοι-
χεία των προκρατήσεων των κρουαζιε-
ρόπλοιων στα ελληνικά λιμάνια για το
2024, με εκτιμήσεις για αύξηση γύρω
στο 10% στις αφίξεις και γύρω στο 15%
στον αριθμό των επιβατών που αναμέ-
νονται φέτος στα ελληνικά λιμάνια.

Ήδη το 2023, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος
(ΕΛΙΜΕ), αποτέλεσε μια εκπληκτική
χρονιά για την κρουαζιέρα στη χώρα
μας, ξεπερνώντας κάθε ιστορικό
προηγούμενο στις συνολικές αφί-
ξεις επιβατών.

Στηρίζουν τους εργαζόμενους με... απολύσεις!

«Ξέχασαν» στο λιμάνι φορτηγίδες
με τοξικά μπάζα από τον βυθό 
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«Κλείνουμε» τους πρώτους
τρεις μήνες της νέας
δημοτικής περιόδου και ήδη

μπορούν να καταγραφούν τα πρώτα
δεδομένα για το πώς αυτή έχει κυλήσει,
ποια προβλήματα έχουν σημειωθεί, τι
προβληματίζει αλλά και ποιοι δήμαρχοι
έχουν δείξει –για να είμαστε και λίγο
επίκαιροι– ότι «πετούν χαρταετό». 

Να σημειωθεί επίσης ότι με τις εκλογές
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Αττικής και
με αυτές στις Περιφερειακές Ενώσεις Δή-
μων… έκλεισαν οι κάλπες μέχρι το τέλος
αυτής της θητείας, με εξαίρεση έναν δήμο. 

«Πολεμικό» κλίμα 

Μπορεί να τελείωσαν οι αυτοδιοικητικές
εκλογές και οι επόμενες να απέχουν… χρό-
νια, ωστόσο σε κάποιους δήμους της Αττι-
κής το κλίμα είναι πολεμικό και η συναίνε-
ση φαίνεται πως είναι άγνωστη λέξη.
Στους Δήμους Πεντέλης, Ν. Φιλαδέλφει-
ας-Ν. Χαλκηδόνας, Αγ. Παρασκευής, Ν. Ιω-
νίας, Αγ. Δημητρίου και Ραφήνας-Πικερμί-
ου, τα εκατέρωθεν «πυρά», οι αντεγκλή-
σεις, οι υψηλοί τόνοι στα Δημοτικά Συμ-
βούλια αλλά και οι σκληρές αναρτήσεις
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης καταγρά-
φονται σχεδόν καθημερινά στην αυτοδιοι-
κητική επικαιρότητα. Στην περίπτωση, για
παράδειγμα, του Δήμου Πεντέλης, οι κα-
κές σχέσεις έφτασαν μέχρι και την αποχώ-
ρηση από τον Σύνδεσμο Προστασίας και
Ανάπλασης Πεντελικού (ΣΠΑΠ). Οι δήμαρ-
χοι Ν. Φιλαδέλφειας-Ν. Χαλκηδόνας Γιάν-
νης Τομπούλογλου, Ν. Ιωνίας Παναγιώτης
Μανούρης και Αγ. Δημητρίου Στέλιος Μα-
μαλάκης κατηγορούν την προηγούμενη δη-
μοτική αρχή για την τραγική οικονομική κα-
τάσταση  την οποία παρέλαβαν. Μάλιστα,
υποστηρίζουν ότι χρειάζεται χρόνος για να
ομαλοποιηθεί η κατάσταση και αυτό, όπως
όλα δείχνουν, θα οδηγήσει σε σημαντική
καθυστέρηση του δημοτικού έργου. 

Διαφορετικές «ταχύτητες»

Κάποιοι έχουν μπει δυναμικά στη νέα αυ-
τοδιοικητική περίοδο και κάποιοι δυσκο-
λεύονται να βρουν τον βηματισμό τους. Ο
δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας έχει αποδεί-
ξει από την πρώτη ημέρα ανάληψης των
καθηκόντων του ότι ήταν έτοιμος, και μάλι-
στα πριν από τις 31/12/2023, να αναλά-
βει τα ηνία της πόλης. Απόρροια αυτού, η
επίλυση ζητημάτων που χρόνιζαν και δημι-
ουργούσαν μεγάλα προβλήματα στην κα-
θημερινότητα των δημοτών, όπως η λει-
τουργία της αφαλάτωσης στο Αλεποχώρι,
έργα οδοποιίας και η κατασκευή ενός σύγ-
χρονου εργοτάξιου. Ο νεότερος δήμαρχος

της χώρας, ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημή-
τρης Παπαχρήστου, αν και παρέλαβε έναν
δήμο με πολλές δυσκολίες και καθόλου…
στρωμένο, έχει καταφέρει άμεσα να δείξει
ότι έχει τη βούληση να πράξει πολλά. Προ-
χώρησε σε άμεσες παρεμβάσεις, που βελ-
τιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών.
Μπορεί η παράταξή του να «πληγώθηκε»
από μία ανεξαρτητοποίηση, αλλά αυτό δεν
δείχνει να τον πτοεί και συνεχίζει δυναμι-
κά. Στην ίδια κατεύθυνση και ο δήμαρχος
Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης, που ξεκίνη-
σε άμεσα με αλλαγές στην εικόνα της πό-
λης. Βέβαια, πολλοί δήμαρχοι που πήραν
τα ηνία των πόλεών τους, και μάλιστα για
πρώτη φορά, ψάχνουν ακόμη τον βηματι-
σμό τους. Το ανησυχητικό είναι όταν αυτό

συμβαίνει σε δημάρχους που ανανέωσαν
την εμπιστοσύνη των πολιτών τους στις
πρόσφατες εκλογές… Είναι σημάδι αλαζο-
νείας ή κόπωσης; Αυτό θα δείξει στη συνέ-
χεια της θητείας. 

Κοινά τα προβλήματα

Η καταβολή του τέλους ταφής απορριμ-
μάτων έχει προκαλέσει την αντίδραση σύσ-
σωμης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, χαρα-

κτηρίζοντας το μέτρο άδικο και για τους δή-
μους και για τους δημότες, ενώ η ΚΕΔΕ έχει
ήδη προσφύγει στο ΣτΕ για τη μη νόμιμη επι-
βολή του τέλους. Ίσως, όμως, αυτό που
ανησυχεί περισσότερο από όλα τους αιρε-
τούς είναι η οικονομική στενότητα και κυ-
ρίως η έλλειψη πόρων από χρηματοδοτικά
εργαλεία. Μάλιστα, όλοι συνομολογούν
πως δεν φαίνεται στον ορίζοντα αλλαγή, και
αυτό θα δυσκολέψει πολύ την κατάσταση.

Τι βγάζει το πρώτο «ταμείο» 
της νέας δημοτικής περιόδου

Ποια θέματα έχουν
προκύψει, τι προβληματίζει

τους δημάρχους και γιατί 
σε κάποιους δήμους 

της Αττικής το κλίμα είναι
πολεμικό, με τη συναίνεση

να φαντάζει… άγνωστη λέξη
7 Απριλίου νέες κάλπες στον Δήμο Αλεξάνδρειας

Έγινε η μεγάλη ανατροπή και ξαναστήνονται αυτοδιοικητικές κάλπες σε δήμο!
Συγκεκριμένα, την Κυριακή 7 Απριλίου, ορίστηκαν να διεξαχθούν οι επαναληπτικές
δημοτικές εκλογές του Δήμου Αλεξάνδρειας, στην Ημαθία.

Έτσι, με απόφαση του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Βέροιας, θα γίνει επα-
νάληψη των δημοτικών εκλογών 2023 στον Δήμο Αλεξάνδρειας του Νομού Ημα-
θίας, καθώς κρίθηκε ότι ο συνδυασμός «Μαζί ΑλλάΖΟΥΜΕ», με επικεφαλής τη Δώ-
ρα Κουρκουτά, κακώς δεν είχε ανακηρυχθεί υποψήφιος τον περασμένο Αύγουστο
από το Πρωτοδικείο, με αποτέλεσμα να μην μπορέσει να συμμετάσχει στις δημοτικές
εκλογές του Οκτωβρίου.

Ειδικότερα, το Πρωτοδικείο είχε κρίνει ότι στο ψηφοδέλτιο του συνδυασμού της
κας Κουρκουτά δεν υπήρχε ο απαιτούμενος αριθμός γυναικών, κάτι που όμως δεν
δέχθηκε το Διοικητικό Πρωτοδικείο Βέροιας και ακύρωσε τις δημοτικές εκλογές
στον εν λόγω δήμο.

Βέβαια εκκρεμεί η απόφαση προσφυγής του δημάρχου Αλεξάνδρειας Παναγιώτη
Γκυρίνη στο ΣτΕ κατά της απόφασης του Διοικητικού Πρωτοδικείου. Η εκδίκαση από
το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο αναμένεται στις 14 Μαρτίου. Η τυχόν επαναληπτι-
κή ψηφοφορία θα διεξαχθεί την Κυριακή 14 Απριλίου 2024.

του Γιώργου Λαιμού
giorgos.laimos@gmail.com



Οι πόλεις καταναλώνουν πάνω 
από το 65% της παγκόσμιας
ενέργειας και ευθύνονται 

για περισσότερο από το 70% 
των παγκόσμιων εκπομπών CO2. 
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι πόλεις, 
αν και καταλαμβάνουν μόνο το 4% 
της έκτασης της ΕΕ, φιλοξενούν το 75%
των πολιτών της Ένωσης. 

Οι ευρωπαϊκές πόλεις διαδραματίζουν
κεντρικό ρόλο στην επίτευξη κλιματικής
ουδετερότητας έως το 2050, που είναι
και ο στόχος της Ευρωπαϊκής Πράσινης
Συμφωνίας. Και μπορούν να συμβάλουν
ουσιαστικά στη μείωση των εκπομπών
της ΕΕ κατά 55% έως το 2030. Σε ημερί-
δα της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) στη Θεσ-
σαλονίκη (8/3), συζητήθηκε το θέμα «οι
Κλιματικά Ουδέτερες Πόλεις έως το
2030 αποτελούν αναγκαιότητα από και
προς τον πολίτη». 

Σημειώνεται ότι η ανθρωπογενής ατμο-
σφαιρική ρύπανση προκαλείται κυρίως
από τρεις ανθρώπινες δραστηριότητες: τη
βιομηχανία, τις μεταφορές και τα νοικοκυ-
ριά. Σε μια τυπική πόλη, η βιομηχανία ευ-
θύνεται για το 50% της ατμοσφαιρικής ρύ-
πανσης, τα μέσα μεταφοράς για το 35% και
τα νοικοκυριά για το 15%.

Σε ειδική έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου, που επικαλείται τον
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), κατα-

δεικνύονται τα εξής: «Η ατμοσφαιρική ρύ-
πανση βλάπτει σοβαρά την υγεία των Ευ-
ρωπαίων πολιτών. Κάθε χρόνο, περίπου
400.000 άνθρωποι πεθαίνουν πρόωρα
εξαιτίας υπέρμετρων συγκεντρώσεων
ατμοσφαιρικών ρύπων, όπως σωματίδια
σκόνης, διοξείδιο του αζώτου και όζον. Για
περίπου 30 έτη, υπάρχει στην ΕΕ εν ισχύει
νομοθεσία για τον καθαρό αέρα, η οποία
θεσπίζει όρια στις συγκεντρώσεις των ρύ-
πων στην ατμόσφαιρα. Ωστόσο, η κακή
ποιότητα του αέρα παραμένει σύνηθες
φαινόμενο στα περισσότερα κράτη-μέλη
της ΕΕ και σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις».

«Συμβούλιο Αποστολής»

Στην Ευρώπη εκτιμάται ότι έως το 2050
περίπου το 85% των Ευρωπαίων θα ζουν σε
αστικές περιοχές. Γι’ αυτόν τον λόγο, «η
τρέχουσα κλιματική έκτακτη ανάγκη πρέπει
να αντιμετωπιστεί στις πόλεις και από τους
πολίτες που ζουν σ’ αυτές», τονίζει το «Συμ-
βούλιο της Αποστολής της ΕΕ των κλιματι-
κά ουδέτερων (Net Zero Cities) και έξυ-
πνων πόλεων» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το «Συμβούλιο της Αποστολής», το οποίο
έχει θέσει στόχο «100 κλιματικά ουδέτε-
ρες πόλεις έως το 2030», θα «στηρίξει, θα
προωθήσει και θα αναδείξει τις πόλεις αυ-
τές, στη μετάβασή τους προς την κλιματική
ουδετερότητα έως το 2030».

Τον Απρίλιο του 2022 επιλέχθηκαν 100
πόλεις από την ΕΕ και 12 πόλεις από χώ-

ρες συνδεδεμένες με το πρόγραμμα «Hori-
zon Europe» για τα έτη 2021-2027. Οι
100 πόλεις προέρχονται και από τα 27
κράτη-μέλη, ενώ 12 επιπλέον πόλεις προ-
έρχονται από χώρες που συνδέονται ή βρί-
σκονται σε διαδικασία σύνδεσης με το «Ho-
rizon Europe». Μεταξύ αυτών είναι και η
Αθήνα, η Θεσσαλονίκη, τα Τρίκαλα, η Κα-
λαμάτα, τα Ιωάννινα και η Κοζάνη. Από την
Κύπρο η Λεμεσός.

Μέχρι σήμερα, μόνο δέκα ευρωπαϊκές
πόλεις έχουν λάβει το σήμα Mission Label
του «Συμβουλίου Αποστολής της ΕΕ για
κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις»:
Σόντερμπεργκ (Δανία), Μάνχαϊμ (Γερμα-
νία), Μαδρίτη, Βαλένθια, Βαγιαδολίδ, Βι-
τόρια-Γκαστέις και Σαραγόσα (Ισπανία),
Κλάγκενφουρτ (Αυστρία), Κλουζ-Ναπόκα
(Ρουμανία) και Στοκχόλμη (Σουηδία). Το

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιματική αλλαγή&

Με «όρους δικαιοσύνης» η μετάβαση
Τα ευρωπαϊκά αστικά κέντρα μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά στη μείωση     
ότι έως το 2050 περίπου το 85% των Ευρωπαίων θα ζουν σε αστικές περιοχές

ρύπανση–, τονίζει το «Συμβούλιο της Αποστολής     
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Η Ελλάδα, «μέσω των
ενεργειών της Γενικής
Γραμματείας Χωρικού
Σχεδιασμού και Αστικού
Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ και
των ελληνικών δήμων,
συγκαταλέγεται έως σήμερα,
βάσει της αξιολόγησης του
“Συμβουλίου της Αποστολής”,
μεταξύ των τριών-τεσσάρων
καλύτερων πρακτικών των
κρατών-μελών της ΕΕ, που
συμμετέχουν στο πρόγραμμα
του “Συμβουλίου Αποστολής”
των κλιματικά ουδέτερων και
έξυπνων πόλεων» 



σήμα αποτελεί αναγνώριση της επιτυχούς
ανάπτυξης των αστικών συμβάσεων για
το κλίμα, που περιλαμβάνουν σχέδιο δρά-
σης και επενδυτική στρατηγική.

Η πρώτη ομάδα πόλεων παρουσίασε
τις συμβάσεις της για την πόλη για το κλί-
μα τον Απρίλιο του 2023, οι οποίες εξε-
τάστηκαν από την Επιτροπή με την υπο-
στήριξη εμπειρογνωμόνων, μεταξύ άλ-
λων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων (ΕΤΕπ) και το Κοινό Κέντρο
Ερευνών (ΚΚΕρ). Τον Οκτώβριο του
2023, μετά από θετική αξιολόγηση, οι
πρώτες 10 πόλεις έλαβαν το σήμα απο-
στολής της ΕΕ, το οποίο αποσκοπεί συγ-
κεκριμένα στη διευκόλυνση της πρόσβα-
σης σε κοινοτικές, εθνικές και περιφε-
ρειακές πηγές χρηματοδότησης – ιδίως
ιδιωτικών επενδύσεων.

Καλές πρακτικές

Η Ελλάδα, «μέσω των ενεργειών της Γε-
νικής Γραμματείας Χωρικού Σχεδιασμού
και Αστικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ και
των ελληνικών δήμων, συγκαταλέγεται
έως σήμερα, βάσει της αξιολόγησης του
“Συμβουλίου της Αποστολής”, μεταξύ
των τριών-τεσσάρων καλύτερων πρακτι-
κών των κρατών-μελών της ΕΕ, που συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα του “Συμβουλί-
ου Αποστολής”», δήλωσε ο Γενικός Γραμ-
ματέας Ευθύμιος Μπακογιάννης, στην
ημερίδα της ΡΑΑΕΥ. 

Στην ημερίδα, η οποία έγινε στο πλαίσιο
της 2ης Διεθνούς Έκθεσης Κυκλικής Οι-
κονομίας «Forward Green», συμμετείχαν
οι δήμοι που επιλέχθηκαν από την «Ευρω-
παϊκή Αποστολή». Σύμφωνα με τον κ.

Μπακογιάννη, «αναμένεται η αξιολόγηση
και έγκριση των πρώτων Κλιματικών Συμ-
φώνων των πόλεων (Climate City Con-
tracts) της Θεσσαλονίκης, της Καλαμά-
τας, των Ιωαννίνων και της Κοζάνης». Εκ-
κρεμεί η υποβολή σχεδίων στο πρόγραμ-
μα της Αθήνας και των Τρικάλων (από το
2008, το Σύμφωνο των Δημάρχων για το
Κλίμα και την Ενέργεια έχει συγκεντρώσει
τις τοπικές και περιφερειακές αρχές, που
δεσμεύονται εθελοντικά να υλοποιήσουν
τους στόχους της ΕΕ για το κλίμα και την
ενέργεια στην επικράτειά τους).

Κοινωνική δικαιοσύνη 

Ο δήμαρχος Κοζάνης, Γιάννης Κοκκα-
λιάρης, είπε στο «Π»: «Παρακολουθούμε
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις τελευταίες
εξελίξεις για την αύξηση της διείσδυσης
των ΑΠΕ, αλλά και τους προβληματισμούς
που εγείρουν οι τοπικές κοινωνίες». Και
πρόσθεσε: «Aδιαμφισβήτητα, η συμμετο-
χή τους και η σύμφωνη γνώμη τους είναι
επιταγή ενός δημοκρατικού - συμμετοχι-
κού κράτους και ενός κράτους δικαίου.
Άρα, είναι επιτακτική ανάγκη να σχεδιά-
σουμε τη μετάβαση στη μεταλιγνιτική πε-
ρίοδο με όρους κοινωνικής δικαιοσύνης
για την περιοχή μας, που δεκαετίες τώρα
καταστρεφόταν περιβαλλοντικά, κοινωνι-
κά και σε επίπεδο υγείας, για να ηλεκτρο-
δοτείται όλη η χώρα».

Επικύρωση Συμβολαίων

Ο Χρύσης Νικολαΐδης, μέλος του Συμ-
βουλίου της Αποστολής των Πόλεων,
υπογράμμισε τα εξής στην ημερίδα: «Η
Ευρωπαϊκή Αποστολή των Πόλεων βρί-
σκεται σήμερα σε επιτυχή πορεία υλοποί-
ησης, όπως είχε σχεδιαστεί από το
2019. Ταυτόχρονα βρίσκεται σε ένα ση-
μαντικό κρίσιμο στάδιο με τη διαδικασία
ολοκλήρωσης των Κλιματικών Συμβολαί-
ων από τις 100 πόλεις της Αποστολής και
την αξιολόγησή τους από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Με την επικύρωση των Κλιμα-
τικών Συμβολαίων τους, οι πόλεις θα
πρέπει να προχωρήσουν χωρίς καθυστέ-
ρηση στην υλοποίηση του σχεδίου δρά-
σης, με τη συμμετοχή των πολιτών και
των ενδιαφερομένων μερών, αποκομί-
ζοντας τα σημαντικά οφέλη του Mission
Label και με ενισχυμένη υποστήριξη από
τις εθνικές και περιφερειακές αρχές και
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή». 

Οι «Αποστολές της ΕΕ» ποικίλλουν και
αποτελούν δέσμευση για την επίλυση ση-
μαντικών κοινωνικών προκλήσεων, όπως
η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, η
διαβίωση σε πιο πράσινες πόλεις, η εξα-
σφάλιση της υγείας του εδάφους για να
διαφυλαχθεί η υγεία των τροφίμων, η
υγεία των κατοίκων, η καταπολέμηση του
καρκίνου, η προστασία των ωκεανών μας
και άλλα ζητήματα προστασίας του περι-
βάλλοντος.

Στρατηγική ΑΔΜΗΕ
Σε 5 πυλώνες βασίζεται η νέα στρατηγική

ΑΔΜΗΕ 2024-2027: Ασφαλής λειτουργία
και Δημιουργία Ψηφιακών Κέντρων Ελέγ-
χου Συντήρησης του συστήματος, Ενίσχυση
της ανθεκτικότητάς του, Ενσωμάτωση αρ-
χών της βιώσιμης ανάπτυξης και Διεθνοποί-
ηση με ανάπτυξη νέων έργων διεθνών ηλε-
κτρικών διασυνδέσεων.

Ενεργειακά πτυχία
Έρευνα του Νορβηγικού Ινστιτούτου Διε-

θνών Σχέσεων, σε 18.400 πανεπιστήμια
από 196 χώρες (δημοσιεύτηκε στο «Energy
Research and Social Science») δείχνει ότι
παγκοσμίως το 68% των ενεργειακών πτυ-
χίων επικεντρώνεται στα ορυκτά καύσιμα
και το 32% στις ΑΠΕ.

Ρωσικό LNG
Από στοιχεία του ΔΕΣΦΑ που επεξεργά-

στηκε το Green Tank τον Ιούνιο 2023 - Φε-
βρουάριο 2024, οι εισαγωγές ρωσικού αε-
ρίου μέσω αγωγών και LNG ξεπέρασαν κατά
τουλάχιστον 30% εκείνες του αντίστοιχου
εννεάμηνου Ιουνίου 2021 - Φεβρουαρίου
2022, πριν από την έναρξη του πολέμου
στην Ουκρανία.

Διχογνωμία ΕΕ
Στη μέση έχουν χωριστεί τα 27 κράτη-μέ-

λη της ΕΕ, καθώς η Γαλλία, επικεφαλής της
μίας ομάδας, τάσσεται υπέρ της πυρηνικής
τεχνολογίας, ενώ η Αυστρία και η Γερμανία,
που ηγούνται της άλλης πλευράς, στην
οποία έχει προσχωρήσει και η Ελλάδα, ζη-
τούν να δοθεί προτεραιότητα στις ΑΠΕ. 

Κλιματικός κίνδυνος
Η επιδείνωση των κλιματικών επιπτώσεων

μπορεί να διευρύνει το χάσμα στην ιδιωτική
ασφάλιση και να καταστήσει τα νοικοκυριά
με χαμηλό εισόδημα πιο ευάλωτα, αναφέ-
ρει έκθεση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πε-
ριβάλλοντος: «Δράση τώρα για περιορισμό
των κινδύνων».

Νέο λογότυπο 
Ο ΤΙΤΑΝ ανανεώνει μετά από 25 χρόνια το

λογότυπό του, απεικονίζοντας την ισχυρή
δέσμευση του Ομίλου στη βιωσιμότητα και
τη μετάβαση σε πιο πράσινες λύσεις. Το μό-
το «Μαζί χτίζουμε έναν καλύτερο κόσμο»
συνοδεύει το λογότυπο με έμβλημά σε σχή-
μα σφαίρας και νέα χρωματική παλέτα.

and WIND
GAS

S LAR

για Net Zero Cities
    των εκπομπών κατά 55% έως το 2030. Εκτιμάται 

–με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ατμοσφαιρική 
    της ΕΕ των Net Zero Cities»
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Αστική υπερθέρμανση
Η ΡΑΑΕΥ διοργάνω-

σε για δεύτερη φορά
ημερίδα για τα Κλιματι-
κά Σύμφωνα των επι-
λεγμένων δήμων της
Ελλάδας και της Κύ-
πρου, γεγονός που,
όπως είπε ο πρόεδρός
της, αναπληρωτής κα-

θηγητής Αθανάσιος Δαγούμας (φωτό), «απο-
τυπώνει τη βαρύτητα που δίνει η Ρυθμιστική
Αρχή στη μετάβαση, σε μία κοινωνία μηδενι-
κών εκπομπών και στην κυκλική οικονομία». 

Ο πρόεδρος της ΡΑΑΕΥ τόνισε ότι «η κλι-
ματική αλλαγή αναδεικνύει την αναγκαιότη-
τα μακροχρόνιου σχεδιασμού και για τον λό-
γο αυτόν, πέραν των αρμοδιοτήτων της Ρυθ-
μιστικής Αρχής, παρακολουθούμε με ενδια-
φέρον την πρόοδο των τεχνολογιών μετρια-
σμού της αστικής υπερθέρμανσης, σε συν-
δυασμό με τον ορθολογικό σχεδιασμό υπο-
δομών, για την ενέργεια, τα ύδατα, τα από-
βλητα και το πράσινο».

Ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέρ-
γειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), Δρ. Ανδρέας Πουλ-
λικκάς, στην τοποθέτησή του επικεντρώθη-
κε «στον ρόλο του υδρογόνου για τις μελλον-
τικές αειφόρες πόλεις».
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Τα τρία κρούσματα μηνιγγίτιδας που
καταγράφηκαν στην Πάτρα δεν
αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού.

Από πλευράς ΕΟΔΥ και 6ης ΥΠΕ, έγιναν
οι απαραίτητες ενέργειες για να μην
υπάρξει περαιτέρω διασπορά στην
πανεπιστημιακή κοινότητα, και όχι μόνο. 

Ενόψει και του πιο γνωστού καρναβαλιού
της χώρας, στην Πάτρα, που συγκεντρώνει
εκδρομείς από όλη τη χώρα, δόθηκαν οδη-
γίες σε φοιτητές και επαφές των κρουσμά-
των ώστε να μην έχουμε νέα κρούσματα.
Βέβαια, οι ειδικοί αναφέρουν πως όχι μόνο
για τη μηνιγγίτιδα αλλά και για όλους τους
ιούς, όταν είμαστε σε χώρο με έντονο συνω-
στισμό, η μάσκα παραμένει ένα χρήσιμο ερ-
γαλείο πρόληψης και προφύλαξης. 

Να εμβολιαστούν

Επίσης, για τις στενές επαφές των
κρουσμάτων και όσους δεν έχουν εμβο-
λιαστεί ή δεν έχουν εμβολιαστεί επαρ-
κώς, προτείνεται ο εμβολιασμός σε συ-

νεννόηση με τον γιατρό. Επειδή στα μέρη
με καρναβαλικές εκδηλώσεις οι επαφές
θα είναι στενές και θα υπάρχει μεγάλος
συγχρωτισμός, καλό θα είναι όσοι νιώ-
θουν ευάλωτοι ή έχουν χρόνια νοσήματα
να προσέξουν ή να φοράνε μάσκα.

Επίσης, όπως τόνισε σε πρόσφατη συ-
νέντευξη Τύπου της Ελληνικής Εταιρείας
Λοιμώξεων ο Σωτήρης Τσιόδρας, «χρει-
άζεται επαγρύπνηση όπως και με τον Co-
vid. Όποιος έχει συμπτώματα δεν πάει σε
πάρτι. Τα συμπτώματα που θα πρέπει να
μας κινητοποιήσουν είναι πυρετός, έντο-
νος πονοκέφαλος, δυσκαμψία αυχένα
και φωτοφοβία. Τότε επικοινω-
νούμε αμέσως με τον γιατρό και
απομονωνόμαστε από τους
υπόλοιπους». 

Στην Πάτρα, για τις στενές επα-
φές των τριών κρουσμάτων μηνιγ-
γίτιδας είχε προταθεί ως σύσταση
χημειοπροφύλαξη και εμβολιασμός. Για
τις 3.000 ευρύτερες επαφές είχε συσταθεί
χημειοπροφύλαξη, δηλαδή προληπτική
χρήση αντιβίωσης. Ωστόσο οι τοπικές υγει-
ονομικές Αρχές φροντίζουν για την ασφά-
λεια της δημόσιας υγείας της περιοχής και
ξεκαθαρίζουν πως δεν υπάρχει φόβος ή
σύνδεση με τις αποκριάτικες εκδηλώσεις.

Η «χαμηλή αποδοχή»

Όσον αφορά τις ιώσεις, εξακολουθούν να
μας ταλαιπωρούν, καθώς οι εναλλαγές του
καιρού, η αφρικανική σκόνη και οι αλλεργίες
μπερδεύουν την κατάσταση και δεν μας
αφήνουν να ησυχάσουμε. Εκτός από τους
αναπνευστικούς ιούς, έχουμε να σκεφτούμε
και τις ασθένειες που έχουν ανακάμψει εξαι-
τίας της χαμηλής αποδοχής των εμβολια-
σμών από τους πολίτες. Αυτό αποκάλυψε ο
καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας στο πρόσφα-
το συνέδριο της Ελληνικής Εταιρείας Λοιμώ-
ξεων, αλλά και στη συνέντευξη Τύπου που

προηγήθηκε. Ο ίδιος μίλησε για την εμπειρία
του και τα στοιχεία σε σχέση με τη νόσο Co-
vid-19 και εξήγησε ότι η χαμηλή αποδοχή
των εμβολιασμών από τους πολίτες έφερε
ξανά στο προσκήνιο παλιές ασθένειες, που
είχαν ξεχαστεί. Ο κ. Τσιόδρας αναφέρθηκε
στα οφέλη από τα αντιικά φάρμακα στην αν-
τιμετώπιση του Covid-19, αφού αναλύθηκαν
πάνω από 23.000 ασθενείς. Οι ειδικοί είδαν
όφελος 70% στη μείωση κινδύνου νοσηλεί-
ας και θανάτου. Η επίδρασή τους στους ηλι-
κιωμένους ήταν σημαντική.

Ωστόσο, τον τελευταίο χρόνο είχαμε πολ-
λαπλές συν-επιδημίες άλλων ιογενών λοι-
μώξεων του αναπνευστικού, όπως γρίπη,
RSV, καθώς και πυογόνο στρεπτόκοκκο. Κι
ενώ οι ειδικοί μιλούν συνεχώς για την αξία
και τη σημασία του εμβολιασμού, ο κόσμος
δείχνει δυσπιστία ή κούραση από τα εμβό-
λια. Ο κ. Τσιόδρας το αποδίδει στην παρα-
πληροφόρηση σε σχέση με την ασφάλεια
των εμβολίων για τον κορονοϊό, χωρίς όμως
να γίνεται αναφορά στο τεράστιο όφελος
για την υγεία του πληθυσμού από αυτά.

Ξεχασμένες ασθένειες

Αυτή η αποχή του κόσμου από τον εμβο-
λιασμό είναι ένας ακόμη παράγοντας που
έχουν ανακάμψει ξεχασμένες ασθένειες,
για τις οποίες υπάρχουν αποτελεσματικά και
δοκιμασμένα εμβόλια.

Συγκεκριμένα, έχει ανακάμψει η ιλαρά με
19 κρούσματα από την αρχή του 2024, εκ
των οποίων τα 5 αφορούν υγειονομικούς,
κυρίως στην Αττική και την Κρήτη και σε
άτομα ηλικίας 40-55, όταν στην προηγού-
μενη επιδημία (2017-18) αφορούσε κυ-
ρίως παιδιά. Επιπλέον, έχουμε επάνοδο δι-
φθερίτιδας και κοκκύτη. Μάλιστα σε σχέση
με τον κοκκύτη καταγράφονται φέτος 34
κρούσματα και 2 θάνατοι βρεφών, ενώ το
2023 ήταν μόλις 9. Ο κοκκύτης χαρακτηρί-
ζεται από επίμονο βήχα, προκαλεί σοβαρές
επιπλοκές και συστήνεται ο εμβολιασμός
στις έγκυες στο τρίτο τρίμηνο, ώστε να προ-
στατευθεί και το νεογνό.

Γενικά, ο κ. Τσιόδρας ανέφερε ότι «ο εμ-
βολιασμός των ενηλίκων ξαναμπαίνει στο
κάδρο» και για πολλές ασθένειες. Ανά δε-
καετία πρέπει να γίνεται επανάληψη κάποι-
ων εμβολίων, σε συνεννόηση με τον γιατρό,
ειδικά αν δεν έχουν υπάρξει ολοκληρωμέ-
νοι εμβολιασμοί στην κοινότητα.

Φυσικά, ακόμα μας απασχολεί και ο διεισ-
δυτικός στρεπτόκοκκος που αφορά κυρίως
παιδιά. Οι γονείς θα πρέπει να επικοινωνούν
με τον παιδίατρό τους, καθώς ένα strep
test που θα ληφθεί από ειδικό και η σωστή
κλινική εξέταση θα οδηγήσουν τον γιατρό
για το αν πρέπει ή όχι να δοθεί αντιβίωση
στο παιδί. Οι ειδικοί διαπιστώνουν ότι οι γο-
νείς συχνά πιέζουν τους γιατρούς για άυλη
συνταγογράφηση αντιβιοτικών με θετικό
αποτέλεσμα strep test, ωστόσο μόνο ο για-
τρός είναι αρμόδιος για να καθοδηγήσει τον
γονέα στο τι πρέπει να κάνει.

� «Συναγερμός» έχει
σημάνει για τα

κρούσματα μηνιγγίτιδας
στην αχαϊκή πρωτεύουσα,

ειδικά τώρα που είναι ημέρες
γιορτής για την Πάτρα 

� Τι συμβουλεύει 
τους πολίτες ο καθηγητής

Σωτήρης Τσιόδρας

Προσοχή και επαγρύπνηση 
ενόψει του καρναβαλιού

της Κατερίνας Παπακωστοπούλου
kpapakosto@yahoo.gr

ΙΩΣΕΙΣ και ΜΗΝΙΓΓΙΤΙΔΑ
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Ένα φαντασμαγορικό διήμερο γιορτής διοργανώνει
φέτος ο Δήμος Καστοριάς, προσκαλώντας τους
επισκέπτες από κάθε γωνιά της Ελλάδας στην πιο

ανέμελη Αποκριά, με το πολύχρωμο γαϊτανάκι να μας
στροβιλίζει στις ομορφιές της!

Φημισμένη για τη φιλοξενία της, την υπέροχη κουζίνα και
την πλούσια καλλιτεχνική παράδοση, η πόλη –στολισμένη με
υπέροχα μεγαλοπρεπή αρχοντικά, μύθους και λαϊκές ιστο-
ρίες– θα γιορτάσει με ένα πλούσιο πρόγραμμα και την Καθα-
ρή Δευτέρα με ξεφάντωμα, χαμόγελα και πολύτιμα έθιμα,
με τους χαρταετούς να γεμίσουν τον γαλάζιο θόλο. 

Οι εκδηλώσεις 

Το απόγευμα του Σαββάτου 16 Μαρτίου στις 16:00, μια
μεγάλη γιορτή για τους λιλιπούτειους μασκαράδες θα στηθεί
στην κεντρική Πλατεία Μεσοποταμίας. Στο αποκριάτικο σκη-
νικό, τον πρώτο λόγο θα έχουν τα παιδικά χαμόγελα, η χα-
ρούμενη διάθεση, τα κομφετί και οι σερπαντίνες.

Η εθιμοτυπική, ευφάνταστη και ξεχωριστή μεγάλη παρέ-
λαση των καρναβαλιστών θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή
17 Μαρτίου στις 15:00, με αφετηρία την οδό 4ης Αυγού-
στου (στο ύψος του δημοτικού σχολείου) και κατάληξη την
Πλατεία Μεσοποταμίας. Δύο ώρες αργότερα θα ηχήσουν οι
μουσικές του αποκριάτικου happening, με το σχήμα Glitter &
Gold Party Band να δίνει τον ρυθμό.

Η μεγάλη γιορτή του Καρναβαλιού θα κορυφωθεί την
Καθαρά Δευτέρα 18 Μαρτίου, στις 11 το πρωί, στο Δασά-
κι της Μεσοποταμίας, με έθιμα της ημέρας και διαγωνισμό
χαρταετού. 

Περιηγήσεις σε μοναδικές ομορφιές

Ο Δήμος Καστοριάς - Αντιδημαρχία Τουρισμού & Πολιτι-
σμού θα προσφέρει στους επισκέπτες και δημότες/κατοί-
κους τη δυνατότητα να περιηγηθούν στην πόλη της Καστο-
ριάς με σκοπό να γνωρίσουν την ιστορία, τα αξιοθέατα και τα
μουσειακά εκθέματα του τόπου. Οι περιπατητικές ξεναγή-
σεις θα πραγματοποιηθούν από τη διπλωματούχο ξεναγό
(Ιστορικό - Αρχαιολογικό ΑΠΘ) Μάγδα Θωμαλούδη, ενώ οι εν

πλω ξεναγήσεις από την Κωνσταντίνα Μπερσίμη, διπλωμα-
τούχο ξεναγό - ιστορικό.

Σάββατο 16 Μαρτίου

Διαδρομή: Περίπλους της λίμνης Ορεστιάδας.
Με σημείο συνάντησης και επιβίβασης την περιοχή Μώ-

λο (οδός Λ. Νίκης 1, βόρεια παραλία) στις 10:50, οι συμ-
μετέχοντες θα βιώσουν μια μοναδική εμπειρία εν πλω στη

λίμνη Ορεστιάδα με το τουριστικό σκάφος «Ολυμπία» (θα
επαναληφθεί τα πρωινά της Κυριακής 17 Μαρτίου και της
Καθαράς Δευτέρας).

Εναλλακτικά, όσοι επιλέξουν τη δεύτερη διαδρομή στη συ-
νοικία Ομόνοια και περιοχή Ζωνάρι, το σημείο συνάντησης
και εκκίνησης θα είναι η Πλατεία Ομονοίας στις 12:00 και
θα περιλαμβάνει ξενάγηση στο βυζαντινό μνημείο 12ου αι-
ώνα, τον Ιερό Ναό Άγιου Νικόλαου Κασνίτζη, κατόπιν στον
επίσης Βυζαντινό Ναό Αθανασίου Μουζάκ, στον Ιερό Ναό
Ταξιαρχών Μητροπόλεως και στο διατηρητέο νεότερο μνη-
μείο, το Αρχοντικό Μουζάκη. 

Κυριακή 17 Μαρτίου

Η (δεύτερη) πλούσια διαδρο-
μή θα αφορά μια συναρπαστι-
κή ξενάγηση με σημείο συ-
νάντησης και εκκίνησης τον
αύλειο χώρο του Δημαρχεί-
ου, στις 12 το μεσημέρι, με
επισκέψεις στα Ιουστινιανά
τείχη, σε νεοκλασικά αρχοντικά
και ιστορικές εκκλησίες.

Απόκριες στην «Αρχόντισσα του Βορρά»

Καστοριά
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Μεγαλοπρέπεια, συγκίνηση και χα-
μόγελα στη φετινή τελετή απονο-
μής των Βραβείων «Κάρολος

Κουν», καθώς και των Βραβείων Κριτικών
Θεάτρου και Μουσικής 2022-23. Η λαμπε-
ρή γιορτή της τέχνης πραγματοποιήθηκε
στο εμβληματικό «Ολύμπια»-Δημοτικό Θέα-
τρο «Μαρία Κάλλας», παρουσία επιφανών
Ελλήνων δημιουργών και καλλιτεχνών που
διακρίθηκαν για το έργο τους μέσα από πα-
ραστάσεις που αγαπήθηκαν από το κοινό
και απέσπασαν διθυραμβικές κριτικές.

Την τελετή άνοιξε με ομιλία του ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Χάρης Δούκας, αναφέρον-
τας πως «το θέατρο, ως μορφή τέχνης, δί-
νει τη δυνατότητα να συνδεθούμε, να συγκι-
νηθούμε, να νιώσουμε μαζί μια αλήθεια,
συνήθιζε να λέει ο ίδιος ο Κάρολος Κουν
και τα λόγια του μας δείχνουν τον δρόμο μέ-
χρι σήμερα. Ως δήμαρχος θα προσπαθήσω
να διασφαλίσω ότι κάθε Αθηναίος και κάθε
Αθηναία θα έχει την ευκαιρία να εξερευνή-
σει και να εκτιμήσει τον πολιτιστικό πλούτο
που μας περιβάλλει. Η ανάδειξη της καλλι-
τεχνικής δημιουργίας σε όλες τις εκφάν-
σεις της, χωρίς λογοκρισία, η διατήρηση
της πολιτιστικής φυσιογνωμίας της πρω-
τεύουσας και η στήριξη των ανθρώπων του
πολιτισμού είναι για εμάς πυξίδα σε κάθε
δράση μας. Σκοπός μας είναι να φέρουμε
τον πολιτισμό σε κάθε γειτονιά της Αθήνας,
να τον καταστήσουμε προσβάσιμο σε
όλους. Ο πολιτισμός είναι ταυτοτικός πυλώ-
νας της πόλης μας. Είναι μια ασπίδα απέ-
ναντι στα φαινόμενα της βίας, του φόβου,
της ανομίας και του κλίματος ανασφάλει-
ας. O πολιτισμός επιστρέφει δυναμι-
κά στην Αθήνα».

Οι μεγάλοι νικητές

Το μεγάλο Βραβείο Κριτικών
Θεάτρου δόθηκε στον Μάνο

Βακούση για την παράσταση «Ο επισκέ-
πτης», αλλά και για την πολύχρονη προσφο-

ρά του στον πολιτισμό, ενώ νικητής
στην κατηγορία «Αρχαίου Δράμα-

τος» αναδείχθηκε –
όπως ήταν αναμενόμε-

νο– ο κορυφαίος ηθο-
ποιός Δημήτρης Καταλει-
φός για τον «Οιδίποδα
επί Κολωνώ». 

Ο Θανάσης Σαράντος
απέσπασε το βραβείο

Σκηνοθεσίας Ελληνικού Έργου «Κάρολος
Κουν» για την παράσταση «Οιδίποδας Τύ-
ραννος», ο δραματουργός και σκηνοθέτης
Χρήστος Θεοδωρίδης με το έργο «Ποιος
σκότωσε τον πατέρα μου», του Εντουάρ
Λουί, πήρε την πρωτιά στις υποψηφιότητες
«Διεθνούς Ρεπερτορίου», η Βερόνικα Δαβά-
κη το σημαντικότατο Βραβείο Ερμηνείας
Ελληνικού Ελληνικού Έργου «Κάρολος
Κουν» για την παράσταση «Μαρίκα Νίνου»,
ενώ νικήτρια του Δραματουργικού Έργου
«Κάρολος Κουν» ήταν η Μάνια Παπαδημη-
τρίου για το έργο «Σμύρνη μανίτσα μου».

Νικητής του Μεγάλου Βραβείου Μουσι-
κής αναδείχθηκε ο Δημήτρης Γιάκας (δεν
αποδέχθηκε την βράβευση). Έπαινος για
«Αρχαίο Δράμα» δόθηκε στη Λένα Παπαλη-
γούρα, για «Διεθνές Ρεπερτόριο» στον Μά-
νο Καρατζογιάννη και στον Κωνσταντίνο Κυ-
ριακού, ενύ «Νέος Καλλιτέχνης του Θεά-
τρου» αναδείχθηκε ο Τάσος Λέκκας.

Βραβεία «Κάρολος Κουν»
Κορυφαία στιγμή

πολιτισμού

Τέσσερις θρύλοι της ροκ στη «Σφίγγα»
Είναι ζόρικοι, είναι εκρηκτικοί και η πολυαναμενόμενη μουσική σύμπραξή τους είναι γε-

γονός! Οι Λάκης Παπαδόπουλος, Γιάννης Γιοκαρίνης, Νίκος Ζιώγαλας και Γιάννης Μη-
λιώκας, με την ανεξάντλητη ενέργεια και την εφηβική διάθεση, επιστρέφουν στη σκηνή
της «Σφίγγας» τις Παρασκευές 29 Μαρτίου και 5, 12 Απριλίου για ένα θεαματικό ελληνι-
κό ροκ πάρτι με τις μεγαλύτερες επιτυχίες τους. Κάθε εμφάνισή τους είναι και μια υπεν-
θύμιση πως οι αξεπέραστοι καλλιτέχνες του εγχώριου πενταγράμμου δεν χάνουν ποτέ τη
φλόγα και τον ενθουσιασμό τους. Τα δίνουν όλα στη σκηνή, πειράζουν ο ένας τον άλλον
και μας ξαναθυμίζουν τραγούδια που σημάδεψαν τη ζωή μας!

Λαϊκό ροκ υπερθέαμα
από τους Polkar

Καψουροτράγουδα, χάλκινα σε
παροξυσμό, τσίτα μπόμπα σουξεδάκια,
εξωφρενικά ρεφρέν, πλούσιο λαϊκό
πρόγραμμα και αβάσταχτες ερωτικές
ιστορίες χωρίς έλεος περιλαμβάνει το
πρόγραμμα της υπερμπάντας Polkar στη
μία και μοναδική συναυλία τους, το
Σάββατο 30 Μαρτίου, κι όποιος πρόλαβε,
πρόλαβε. Με μουσική που χαρακτηρίζεται
ως «πανηγυρτζίδικη balkan», το
συγκρότημα με τη σλάβικη ονομασία, που
σημαίνει «μεθυσμένος χορευτής που
τραγουδα ́ει φάλτσα», είναι το απόλυτο
μουσικό φαινόμενο που φέρει την
υπογραφή του ηθοποιού Γιώργου
Παπαγεωργίου με τον μουσικό Γιάννη
Κυρατσό.
Στα live τους έχουν ως άξονα τη
δημιουργία μιας ανοιχτής
μουσικοθεατρικής performance σε
διαδραστική επικοινωνία με το κοινό,
περνώντας αβίαστα από όλα τα μουσικά
είδη που τους αφορούν. Δημιουργήθηκαν
πριν από 10 χρόνια στη Θεσσαλονίκη,
χρησιμοποιώντας ως πρώτη ύλη για τον
ήχο τους τον βαρύ βαλκανικό αέρα και τα
ένδοξα τραγούδια των 90s, με τα οποία
μεγάλωσαν στα μουσικά προβάδικα στα
Άνω Λαδάδικα.
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Με δάκρυα στα μάτια, σκισμένο
φόρεμα και κομμένη ανάσα, η
λαμπερή Χολιγουντιανή σταρ

και πρωταγωνίστρια του «Poor Things»,
διά χειρός του Γιώργου Λάνθιμου, κατέ-
κτησε το βραβείο Α’ Γυναικείου Ρόλου
στην 96η μεγαλειώδη τελετή των Όσκαρ.

Η εντυπωσιακή Έμα Στόουν αναδείχθη-
κε η καλύτερη ηθοποιός της χρονιάς και
απέσπασε τον μεγαλύτερο τίτλο στην πιο
φαντασμαγορική γιορτή, στη «Μέκκα» της
έβδομης τέχνης. Τρέμοντας από το σοκ
και την έκπληξη, ανέβηκε στη σκηνή με
σπασμένο φερμουάρ στο εντυπωσιακό
φόρεμα του Οίκου Louis Vuitton, στο
χρώμα της μέντας, και ευχαρίστησε, τρέ-
μοντας από το άγχος, την Ακαδημία, τον
κορυφαίο Έλληνα σκηνοθέτη και την οι-
κογένειά της.

Η «αφρόκρεμα» του παγκόσμιου θεάμα-
τος υποκλίθηκε για ακόμη μία χρονιά στον
δικό μας πολυβραβευμένο δημιουργό, με
την ταινία του «Poor Things», υποψήφια
σε έντεκα κατηγορίες, να κατακτά συνολι-
κά τέσσερα «Όσκαρ», αυτά της «Καλύτε-
ρης σκηνογραφίας», «Καλύτερων κοστου-
μιών και κομμώσεων», καθώς και «Καλύ-
τερου μακιγιάζ», συμπεριλαμβανομέ-
νου του βραβείου της Έμα Στόουν.

Το φαβορί «Οπενχάιμερ» ηγή-
θηκε της διοργάνωσης και απέ-
σπασε επτά «χρυσά αγαλματί-
δια», συμπεριλαμβανομένου
του κορυφαίου βραβείου
«Καλύτερης ταινίας», «Κα-
λύτερης σκηνοθεσίας» για
τον Κρίστοφερ Νόλαν, «Κα-
λύτερου ηθοποιού» για τον
πρωταγωνιστή Κίλιαν Μέρ-
φι και του βραβείου «Β’ αν-
τρικού ρόλου» στον Ρόμπερτ
Ντάουνι Τζούνιορ. Η Μπίλι
Έιλις και ο αδελφός της, Φινέ-
ας, κέρδισαν, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, το βραβείο «Καλύτε-
ρου τραγουδιού».

Χαμένοι, εκπλήξεις 
και ο γυμνός πρωταγωνιστής
στη σκηνή!

Η λαμπερή γιορτή του αμερικανικού κι-
νηματογράφου πραγματοποιήθηκε το
βράδυ της περασμένης Κυριακής στο
«Dolby Theater» του Λος Άντζελες, με πα-
ρουσιαστή τον Τζίμι Κίμελ και προσκεκλη-
μένους την ελίτ της μεγάλης οθόνης.

Η πιο επιτυχημένη στιγμή της βραδιάς
ήταν η ολόγυμνη εμφάνιση του ηθοποιού
Τζον Σένα στη σκηνή, κρατώντας ένα μι-
κρό τετράγωνο χαρτόνι στα απόκρυφά
του. Ο πρώην παλαιστής, με αυτόν τον
απίθανο τρόπο, προλόγισε τους υποψήφι-
ους για το Όσκαρ των «Καλύτερων κο-
στουμιών».

Στους χαμένους της φετινής τελετής
ήταν ο σπουδαίος Μάρτιν Σκορτσέζε. Αν
και η ταινία του «Οι δολοφόνοι του ανθι-
σμένου φεγγαριού» ήταν υποψήφια σε δέ-
κα κατηγορίες, η Ακαδημία δεν του χάρι-
σε ούτε ένα Όσκαρ! Στον «άσσο» και ο
Μπράντλεϊ Κούπερ, σκηνοθέτης και πρω-
ταγωνιστής του «Μαέστρου»μ που έφυγε

από το «Dolby Teater» με άδεια χέρια.
Η πρωταγωνίστρια της πολυδια-
φημισμένης «Μπάρμπι», Μάργ-

κοτ Ρόμπι, έκανε μόνο εντύπω-
ση, ενώ ο συμπρωταγωνιστής
της Ράιαν Γκόσλινγκ εμφανί-
σθηκε στη σκηνή με ροζ κο-
στούμι ερμηνεύοντας το
τραγούδι «I am just Ken»,
κατακτώντας το ζωηρό χει-
ροκρότημα του κοινού αλ-
λά όχι και βραβείο.

Από την άλλη, ο Ελληνοα-
μερικανός Αλεξάντερ Πέιν
με «Τα παιδιά του χειμώνα»

δεν έτυχε της αναγνώρισης
που όλοι περίμεναν. Το μοναδι-

κό «Όσκαρ» πήγε στην πρωταγω-
νίστρια ττης ταινίας, Νταβίν Τζόι

Ράντολφ, παραλαμβάνοντας το βρα-
βείο «Β’ γυναικείου ρόλου». Ηχηρή ήταν η
απουσία της Μπιγιονσέ, καθώς η ποπ
σταρ φαίνεται να αγνόησε την τελετή,
επειδή δεν ήταν υποψήφια και δεν προτά-
θηκε για live εμφάνιση στη γιορτή.

Απαστράπτουσες 
με εκθαμβωτικές δημιουργίες

Στο «κόκκινο χαλί» περπάτησαν διάση-
μες κυρίες με πανάκριβα αλλά και εκκεν-

τρικά φορέματα γνωστών οίκων μόδας.
Στις καλοντυμένες της βραδιάς

ήταν η Νταβίν Τζόι Ράντολφ με
ασημί φόρεμα Louis Vuitton, η
«Μπάρμπι» Μάργκοτ Ρόμπι με
μαύρο φόρεμα Versace και
η Κάρεϊ Μάλιγκαν, που επέ-
λεξε ασπρόμαυρη δημιουρ-
γία Balenciaga.

Τα φλας των φωτογρά-
φων μονοπώλησε η Αριά-
να Γκράντε με την εντυπω-
σιακή ροζ τουαλέτα Gi-
ambattista Valli Haute
Couture, ενώ η Σίνθια Έρι-

βο προτίμησε ένα ασφαλές
πράσινο σκούρο φόρεμα

Louis Vuitton. Η πανέμορφη
Εύα Λονγκόρια εμφανίσθηκε με

βελούδινη μαύρη δημιουργία
Tamara Ralph, η σέξι Ζεντάγια κατέ-

φθασε με εφαρμοστό μοβ μεταξωτό φό-
ρεμα και ασημί λεπτομέρειες του Οίκου
Armani Privé και η καλλονή Σαρλίζ Θερόν
με ένα υπέροχο γκρι ντραπέ σατέν φόρε-
μα Dior Haute Couture.

Συγκινημένη η Έμα Στόουν
για το Όσκαρ που της χάρισε 

ο «Giorgos» Λάνθιμος



ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024BACKSTAGE ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

40
Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

«Assembling Memories»
από την Ντένη Θεοχαράκη

Με τεράστια επιτυχία, το Κέντρο Πολιτισμού «Ελ-
ληνικός Κόσμος» εγκαινίασε την ατομική έκθε-
ση της Ντένης Θεοχαράκη, με τίτλο «Assem-

bling Memories», σε μια λαμπερή βραδιά παρουσία επι-
φανών εκπροσώπων της επιχειρηματικής, καλλιτεχνικής
και κοινωνικής ζωής.ΦΩΤΟ Panoulis studio 

Βασίλης και Ντένη
Θεοχαράκη

Στέλιος Μιχαλόπουλος,
Γκρέτα Μιχαλοπούλου

Βασίλης
Καίσαρης, 
Άννα Κουμπά

Βασιλική και
Δημήτρης
Εφραίμογλου,
Σοφία
Κουνενάκη-
Εφραίμογλου,
Ντένη
Θεοχαράκη,
Λάζαρος
Εφραίμογλου

Γιώργος Τσούλης: «Μα-γυρεύοντας τις εποχές»

Μια πρωτότυπη συλλογή από άγνωστα «διαμάντια» της πα-
ραδοσιακής μας κουζίνας παρουσίασε ο Γιώργος Τσού-
λης στον «Ιανό»! Στο ολοκαίνουργιο βιβλίο του, με τίτλο

«Μα-γυρεύοντας τις εποχές», ο δημοφιλής σεφ συμπεριέλαβε
τριάντα οκτώ μοναδικές συνταγές που μοιράστηκε με «καλοφαγά-
δες» φίλους και προσκεκλημένους. ΦΩΤΟ Papadakispress

Γιώργος Τσούλης, Δημήτρης Ουγγαρέζος,
Γιώργος Παπακώστας

Γιάννης Μπουροδήμος, Σόνια Ροδιάδη, Μάκης Πουνέντης, 
Γιώργος Τσούλης, Νικόλας Ράπτης

Μάκης Πουνέντης, Γιώργος Τσούλης, Νικόλας
Ράπτης

Στον υπέροχο χώρο πολιτισμού «Fondazione Aficionados» στην Κη-
φισιά, ο ανθρωπιστικός οργανισμός Lifeline Hellas διοργάνωσε
φιλανθρωπικό αποκριάτικο gala με θέμα «Old Hollywood», υπό

την αιγίδα της ΑΒΥ Πριγκίπισσας Αικατερίνης. Η αφρόκρεμα της αθηναϊ-
κής ελίτ έδωσε το «παρών», στηρίζοντας τον σημαντικό σκοπό προσφο-
ράς ιατρικού εξοπλισμού στο Νεογνολογικό Τμήμα του Πανεπιστημια-
κού Γενικού Νοσοκομείου «Αττικόν». ΦΩΤΟ Panoulis studio 

Ντέιβιντ Άντριους, 
Γιάννης Αποστολόπουλος Νίκος Ισηγόνης, Μαρία Γεωργάκαινα Απόστολος Τρίκαρδος, Ιόλη Λύτρα

Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, 
Έμη Τρικάρδου, Νάσια Παπαμανώλη,
Γιάννης Σαχίνης

Δρ. Ζήσης Μπουκουβάλας, 
Δρ. Ντόρα Ψαλτοπούλου-Δημοπούλου 
Δρ. Μελέτιος Δημόπουλος

Δέσποινα Πορτοκάλη, Δέσποινα
Μοιραράκη, Δρ. Άλκηστις Πρίνου-
Μπουκουβάλα

Γιώργος Λύρας, 
Γιώργος Αρσενάκος

Κωνσταντίνος Χριστοφόρου, Άγγελος Ρούπακας, Πέγκυ Ζήνα,
Λάκης Γαβαλάς, Αλέξανδρος Τερζής Πέγκυ Ζήνα

Δήμος Αναστασιάδης,
Πέγκυ Ζήνα, 
Νίκος Μακρόπουλος

Sold out θεαματική πρεμιέρα για την Πέγκυ Ζήνα και τον
Κωνσταντίνο Χριστοφόρου στο «Mezzo Athens Party
Stage», στην καρδιά της Αθήνας. Αγαπημένοι φίλοι και

συνάδελφοί τους, καθώς και εκπρόσωποι του καλλιτεχνικού
αλλά και του δημοσιογραφικού χώρου, βρέθηκαν στη λαμπε-
ρή βραδιά και το κέφι «χτύπησε» κόκκινο. ΦΩΤΟ: NDP

Πέγκυ Ζήνα - Κωνσταντίνος Χριστοφόρου: Αποθεωτική πρεμιέρα

LifeLine Hellas: Αποκριάτικο gala για καλό σκοπό



Οπολυβραβευμένος σκηνοθέτης Αυγουστίνος
Ρεμούνδος τιμά τη μνήμη της ηθοποιού και
συγγραφέως Χρύσας Σπηλιώτη, ανεβάζοντας

το συγκινητικό έργο της «Φωτιά και νερό» στο θέατρο
«Μικρό Γκλόρια». Ο γοητευτικός δημιουργός, σε μια εκ
βαθέων εξομολόγηση στο «Π», αναφέρεται με
συγκίνηση στην εξαιρετική καλλιτέχνιδα και φίλη του,
που «χάθηκε» στη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, αλλά και
στους δύο κόσμους που «συγκρούονται» στο έργο.

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μιλήστε μου για αυτή την ενδιαφέρουσα και ιδιά-
ζουσα ταυτόχρονα παράσταση, που ουσιαστικά ανα-
φέρεται στους διαφορετικούς κόσμους Ανατολής
και Δύσης.

Είναι ένα έργο γρήγορο, με σκηνές γεμάτες
αγωνία και πρωταγωνιστές τρεις ήρωες δια-
φορετικής καταγωγής: Τον Σαΐντ απ’ το Ιράν,
τη Χαγιάτ απ’ την Περσία και τον ξένο Ευ-
ρωπαίο, που ξεδιπλώνουν επί σκηνής
θέσεις και επιχειρήματα σε μια προ-
σπάθεια να πείσει ο ένας τον άλλον
για τη δική του και μόνη αλήθεια.
Παγιδευμένοι στα παγιωμένα στε-
ρεότυπα με τα οποία έχουν μεγαλώ-
σει, θίγουν τις διαφορές τους μέσα
από σφοδρές συγκρούσεις, αδυνα-
τώντας να ακούσουν ο ένας τον άλ-
λον ουσιαστικά.

Μπορούν τελικά να ενωθούν δύο
κόσμοι τόσο ετερογενείς;

Ναι, φυσικά και μπορούν, αρκεί να
υπάρχουν η γνώση και η διάθεση για
την κατανόηση του άλλου, του διαφο-
ρετικού. Με λίγα λόγια, είναι θέμα παι-
δείας. Ο άνθρωπος, από τα πρώτα του
βήματα στη Γη, μετακινείται συνεχώς.
Η μετανάστευση, προαιρετική ή αναγ-
καστική, αποτελεί χαρακτηριστικό
γνώρισμά του. Σήμερα, στην Ευρώπη
και στην Αμερική, οι περισσότερες ιδε-
ολογικές συζητήσεις και μετατοπίσεις

είναι γύρω από τον συντηρητι-
σμό: Οι μετανάστες μάς φταίνε
για τα προβλήματα, που δεν
μπορεί να λύσει η Πολιτεία. Εί-
ναι ο αδύναμος κρίκος.

Τι αγαπήσατε στους ήρωές σας;

Είναι και οι τρεις καθημερινοί άνθρωποι, απλοί,
που οι συνθήκες τούς κάνουν να υπερβούν τον
εαυτό τους, να φανούν πιο δυνατοί απ’ ό,τι είναι.
Είναι πνιγμένοι στο δίκιο τους, αλλά το χάνουν
στην προσπάθεια να το κοινωνήσουν. Είναι αδι-

κημένοι απ’ τη ζωή κι απ’ την πατρίδα τους και
τους αγαπάω γιατί είναι γεμάτοι ελαττώμα-
τα, όπως όλοι μας. 

Ο τίτλος της παράστασης είναι δυστυχώς
προφητικός για το τραγικό τέλος της

ίδιας της δημιουργού. Τι κρατάτε
από την αδικοχαμένη Χρύσα Σπη-

λιώτη;

Δεν είναι μόνο ένας συνεργά-

της που έχασα. Είναι η φίλη μου, η Χρύ-
σα, και μου λείπει. Κρατάω στη μνήμη
μου τη θυμωμένη φάτσα της όταν κα-
ταλάβαινε ότι της έκανα πλάκα με τον
Δημήτρη, τον άντρα της, που κι αυτός
«χάθηκε» μαζί της. Κρατάω τα γέλια, τα
γλέντια, τα κεράσματα. Κρατάω τις
ώρες δουλειάς σε μια οθόνη. Την
«κούρσα θανάτου» κάθε φορά που έμ-
παινα στο αυτοκίνητό της! Θυμάμαι το
πώς σχεδιάζαμε να παρουσιάσουμε το
«Φωτιά και νερό».

Τη «νιώθετε» κοντά σας;

Τη Χρύσα δεν την ξεχνάω ούτε στιγ-
μή. Σε κάθε πρόβα, τη νιώθω δίπλα

μου. Ξέρω τι θα της άρεσε και με τι θα διαφωνούσε. Ξέρω
τι έκφραση θα έπαιρνε και πώς θα αντιδρούσε όταν «πει-
ράζω» το κείμενό της, με τις σκηνοθετικές μου παρεμβά-
σεις. Και ξέρω ότι δεν θα κάτσουμε ξανά να αναλύσουμε
τις λεπτομέρειες της παράστασης με κρασί και μεζέ.

Όταν ενημερωθήκατε πως ήταν ένα από τα θύματα της
φωτιάς στο Μάτι;

Πέρασα νομίζω απ’ όλα τα στάδια. Στην αρχή ήμουν σί-
γουρος ότι δεν μπορεί να είναι ανάμεσά τους. Πίστευα ότι
κάπου θα βρίσκεται και δεν μπορεί να επικοινωνήσει. Τις
ημέρες που ακολούθησαν, δεν μου περνούσε απ’ το μυα-
λό κάτι τέτοιο. Ακόμα κι όταν το μάθαμε όλοι, συμπεριφε-
ρόμουν σαν να μην καταλάβαινα τι ακριβώς είχε συμβεί.
Θύμωσα αρκετούς μήνες αργότερα, με τον τρόπο που δια-
χειρίστηκε το κράτος αυτή την ανείπωτη τραγωδία. Πέρα-
σαν χρόνια κι ακόμα δυσκολεύομαι να μιλάω γι’ αυτό.
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

ΟΓιώργος Πικράκης είναι αξιωμα-
τικός της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Εξαίρετη προσωπι-

κότητα και πάνω απ’ όλα σοβα-
ρός επαγγελματίας. 

Είναι ένας άνθρωπος που έχει
το θάρρος της γνώμης του και
δεν διστάζει να την εκφράσει δη-
μόσια. Υπηρετεί την αλήθεια και εί-
ναι ευθύς ως χαρακτήρας. Η ειλικρί-
νειά του, ακόμα κι αν κάποιες φορές μπορεί
να «ενοχλεί» κάποιους, είναι ένα βασικό προσόν
του. Ο κ. Πικράκης έχει μακρά συνδικαλιστική δρά-
ση και επί σειρά ετών υπήρξε πρόεδρος της Ένω-
σης Αστυνομικών Υπαλλήλων Ν. Ηρακλείου. Απο-
τελεί παράδειγμα προς μίμηση και είναι αποδεκτό
από όλους τους συναδέλφους του το γεγονός ότι
στις θητείες του στην προεδρία της διοίκησης προ-
σπαθούσε πάντα για το καλύτερο, με καίριες πα-
ρεμβάσεις.

Η θητεία του ως διοικητή του Τμήματος
Άμεσης Δράσης Ηρακλείου και μέλους

της διοίκησης της Ένωσης Αστυνομι-
κών Υπαλλήλων Ν. Ηρακλείου οδήγη-
σε επιτυχώς στην εκλογή του στη Δι-
οίκηση του ανώτερου συνδικαλιστι-
κού οργάνου των αστυνομικών υπαλ-

λήλων. Με την εκλογή αυτή ισχυροποι-
ήθηκε περισσότερο ή «φωνή» της Κρή-

της στο ανώτερο συνδικαλιστικό όργανο,
που είναι η Πανελλήνια Ομοσπονδία Αστυνομι-

κών Υπαλλήλων (ΠΟΑΣΥ). 
Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι οι αστυνομι-

κοί του Νομού Ηρακλείου, μετά και την εκλογή
του συμπατριώτη τους, νιώθουν ικανοποίηση και
μιλούν για μια σπουδαία εκλογή. Μια λεπτομέρεια
τα λέει όλα: Η ΠΟΑΣΥ εκπροσωπεί 40.000 αστυ-
νομικούς σε όλη τη χώρα, ενώ το Ηράκλειο είχε να
εκπροσωπηθεί στη διοίκηση της Ομοσπονδίας
από το 2012.

Ο Γιώργος Πικράκης είναι ένας ιδιαίτερα καταρ-
τισμένος αξιωματικός, αλλά και βαθύς γνώστης
των ζητημάτων που απασχολούν το σύνολο της
Αστυνομίας. Πρόκειται για έναν άνθρωπο που μπο-
ρεί να αφουγκράζεται τα θέματα που απασχο-
λούν τους συναδέλφους του, αλλά και τα προβλή-
ματά των συνανθρώπων του. Μάχεται για την εύ-
ρυθμη λειτουργία της Αστυνομίας, τόσο στην Κρή-
τη όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα, υπερασπίζεται
τα δικαιώματα των αστυνομικών υπαλλήλων και,
όπως επισημαίνει, έχει πάντοτε άμεση προτεραι-
ότητά του την εξυπηρέτηση των συμπολιτών του. 

Είναι πάντα με το χαμόγελο στα χείλη και έτοι-
μος για δράση.

Όπως τονίζει χαρακτηριστικά, «η ασφάλεια των
πολιτών είναι βασικό κομμάτι για την εύρυθμη λει-
τουργία της κοινωνίας», επισημαίνοντας παράλλη-
λα ότι «ασφάλεια, Υγεία και Παιδεία είναι οι τομείς
οι οποίοι πρέπει να διαφυλάσσονται πάνω απ’ όλα
από όλους μας».

Γιώργος Πικράκης, μια εξαίρετη προσωπικότητα

Ιδιωτικός 
ερευνητήςΠ

ρό
σ
ω
π
ο

«Έχω θυμό για τον χαμό 
της Χρύσας Σπηλιώτη»

BACKSTAGE

Αυγουστίνος
Ρεμούνδος
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Τη δεκαετία του ’70, ένας
αεικίνητος ζεν πρεμιέ, με 
την προικοδοσία μιας σπάνιας

φυσικής ομορφιάς, αλλά και με
ένα λυρικό κύτταρο, δονούσε τις
καρδιές μας με τις μεγαλοπρεπείς
εμφανίσεις του, στις ταινίες «Ένας
ντελικανής» (1963) και «Το ρεμάλι
της Φωκίωνος Νέγρη», φανερώνοντας
τη στόφα και τα χαρακτηριστικά 
ενός μεγάλου ηθοποιού. 

Παράλληλα, σπουδαία υπήρξε και η
μετέπειτα κινηματογραφική και θεατρική
πορεία του, που τον καταξίωσε στα κο-
ρυφαία μας καλλιτεχνικά αστέρια. Η
υποκριτική του παρουσία, ερμηνεύοντας
άλλοτε ρόλους «αυστηρούς», όπως λο-
χαγός, αξιωματικός, μπράβος, ενίοτε
όμως και ρόλους «συμπαθούς πρωταγω-
νιστή» –π.χ. φερέλπιδος όμορφου νέου,
ευγενούς πατριώτη, όπως στο σπουδαίο
ιστορικό δράμα «Οι γενναίοι του Βορρά»,
αλλά και στην επική «Μαντώ Μαυρογέν-
νους», όπου υποδυόταν με υποκριτική
δεινότητα το πρωτοπαλίκαρο του πρίγκι-
πα Δημήτρη Υψηλάντη (τον ενσάρκωνε ο
έξοχος Πέτρος Φυσσούν), που προσπα-
θούν να αντιμετωπίσουν τις πολιτικές ρα-
διουργίες του Φαναριώτη Κωλέττη, ή
του «συμπαθούς ληστή» απέναντι στην
κοινωνική εκμετάλλευση της απελεύθε-
ρης από τους Τούρκους Ελλάδας (όπως
στον ομώνυμο ρόλο του Χρήστου Νταβέ-
λη) κ.ά.– είχε μια ξεχωριστή λυρική αύ-
ρα και μια σκηνική αρτιότητα, που ανε-

δείκνυαν το πολυμερές τάλαντο του αγα-
πημένου μας πρωταγωνιστή Άλκη Γιαν-
νακά. Μια μακρά και επιτυχημένη κινη-
ματογραφική «αλυσίδα», με καίριες ερ-
μηνείες σε αριστουργηματικές ταινίες,
που κατέστησαν τον Άλκη Γιαννακά εί-
δωλο της δεκαετίας του ’70.

Αστέρι πρώτου μεγέθους

Ο μεγάλος ζεν πρεμιέ είδε το φως της
ζωής στις 28 Μαρτίου 1945. Με την
αποπεράτωση των γυμνασιακών του
σπουδών, αφού έλαβε τις βασικές σπου-
δές υποκριτικής, ρίχτηκε στην αρένα της
μεγάλης οθόνης. Πρόβα τζενεράλε στο,
κινηματογραφικό πεδίο, έκανε με τις ται-
νίες «Ένας ήρως με παντούφλες»
(1958) και «Τα παλιόπαιδα» (1963), στις
οποίες εξέπεμψε το ελπιδοφόρο δραμα-
τικό του σήμα. Και επακολούθησαν οι

αριστοτεχνικές του κινηματογραφικές
συμμετοχές στα μεγάλα φιλμ «Ένας ντε-
λικανής» (1963), στον υποδειγματικό ρό-
λο του Μανουήλη, και «Το ρεμάλι της
Φωκίωνος Νέγρη» (1964), στον επικό
ρόλο του Αλέκου, που εξακτίνωσαν το
καλλιτεχνικό του κύρος και τον αναβίβα-
σαν σε αστέρι πρώτου μεγέθους. Με μια
αντίστοιχη ακόμα σε κύρος και επιτυχίες
κινηματογραφική και θεατρική συνέχεια,
μέσω των οποίων κέρδιζε πάντα την αγά-
πη και το χειροκρότημα του κοινού. Ανα-
φέρουμε ενδεικτικά επίσης τις ταινίες:
«Στα σύνορα της προδοσίας» (1968), «Η
ταξιτζού» (1970), «Κάθε ναυάγιο και μια
κόλαση» (1971) «Παγίδα στην Ελλάδα»
(1982), «Κόκκινο χρυσό» 1990 κ.ά.

Στο πέρας της δεκαετίας του ’80, ο
Άλκης Γιαννακάς, πήρε την απόφαση να
αποσυρθεί από την ενεργό καλλιτεχνική

δραστηριότητα, ιδιωτεύοντας και ζών-
τας με την αγαπημένη του σύζυγο. Παρα-
μένει όμως πάντα στην καρδιά μας, ένα
αξεπέραστο κινηματογραφικό μας ίν-
δαλμα, αυτό το σπουδαίο «ρεμάλι της
Φωκίωνος Νέγρη»!

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος
Μηχανικός ΕΜΠ

www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Φιλμογραφία
1958 Ένας ήρως με παντούφλες

1963 Τα παλιόπαιδα, Ένας ντελικα-
νής 1964 Ο παράς και ο
φουκαράς, Μονεμ-
βασιά, Η σοφερί-
να, Αδικημένη,
Το ρεμάλι της
Φωκίωνος Νέ-
γρη 1966 Τα
μυστικά της
αμαρτωλής Αθή-
νας, Ο παρθένος
1968 Στα σύνορα της
προδοσίας 1969 Ο Νταβέλης, Ζα-
βολιές 1970 Οι γενναίοι του Βορρά,
Μια γυναίκα στην Αντίσταση, Η ταξι-
τζού, Οι τρεις ψεύτες 1971 Μαντώ
Μαυρογένους, Καταναλωτική κοι-
νωνία, Κάθε ναυάγιο και μια κόλα-
ση, Η ιδιωτική μου ζωή 1982 Παγί-
δα στην Ελλάδα 1986 Τα λιγούρια,
Ο τρελοξενύχτης 1987 Όλοι τους
τρελοί εκτός από εμένα, Η γειτονιά
των τρελών, Αρχηγέ προχώρα, σε
θέλει άλλη χώρα 1988 Η χήρα με τα
κόκκινα 1990 Κόκκινο χρυσό.

Ρε
τρ

ό

Ένας απαράμιλλος ζεν πρεμιέ

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Άλκης Γιαννακάς
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Σήμερα θα κάνουμε μια
παρένθεση στην ιστορία των
αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων

και θα αναφερθούμε στην ίδρυση
της ιστορικής ομάδας του
Ολυμπιακού.

Ήταν 10 Μαρτίου 1925, όταν γεννή-
θηκε η ιδέα της ίδρυσης του Ολυμπια-
κού, που έμελλε να γράψει και εξακο-
λουθεί να γράφει χρυσή ιστορία στο
ελληνικό ποδόσφαιρο.

Έτσι, και με αφορμή τα 99α γενέ-
θλια της ομάδας, θα αναφερθούμε
στη σε διάφορα ιστορικά γεγονότα
σχετικά με αυτήν.

Ο «νονός» της ομάδας

Μέχρι την ημέρα της ίδρυσης του
Ολυμπιακού, όλα ήταν με το μέρος
μίας και μόνο δυνατής ομάδας που
υπήρχε στον Πειραιά: Του Εθνικού που
είχε κερδίσει τους πάντες! Ο στόχος
λοιπόν κάποιων Πειραιωτών ήταν να
ιδρύσουν μια ομάδα η οποία θα αποτε-
λούσε το αντίπαλο δέος του Εθνικού.
Και φυσικά των αθηναϊκών ομάδων,
του Παναθηναϊκού και της ΑΕΚ.

Να πούμε πως ο Ολυμπιακός προήλ-
θε από τη συγχώνευση του Πειραϊκού
Συνδέσμου με την Πειραϊκή Ένωση.
Τα σωματεία αυτά είχαν ιδρυθεί στα
τέλη του 19ου αιώνα με αρχές του
20ού αιώνα.

Μεγάλη συζήτηση, και μάλιστα με
ιδιαίτερα πολλές διαφωνίες, έγινε για
το όνομα του νεοσύστατου σωματείου.
Με τούτα και με εκείνα, το όνομα το
έδωσε ο πρώτος αντιπρόεδρός του, ο
Νότης Καμπέρος, δίνοντας και τέλος
στις διαφωνίες. Να προσθέσουμε πως
ένας άλλος από την τότε διοίκηση, ο
Μιχάλης Μανούσκος, πρόσθεσε, το
«Σύνδεσμος Φιλάθλων Πειραιώς».
Όπως διαβάζουμε στην ιστορία, «ο τίτ-
λος ψηφίστηκε ομόφωνα».

Τώρα πώς επιλέχθηκε το όνομα του
νέου συλλόγου; Σύμφωνα λοιπόν με
την ιστορία, «το όνομα επιλέχθηκε
ώστε να υποδηλώνει το πάθος, την
αθλητική ισχύ, την ευγενή άμιλλα, τη
δίκαιη νίκη, έννοιες που περικλείονται
στο ολυμπιακό ιδεώδες». Με το σκε-
πτικό αυτό και με το πνεύμα των Ολυμ-
πιακών Αγώνων, «επιλέχθηκε ως έμ-
βλημα της ομάδας ο δαφνοστεφανω-

μένος έφηβος, που ήταν εμπνευσμέ-
νος από τους αρχαίους Ολυμπιακούς
Αγώνες. Το έμβλημα του Ολυμπιακού
συμβολίζει τη δύναμη, την αθλητική
ισχύ, το ήθος και την ευγενή άμιλλα,
αξίες άρρηκτα συνυφασμένες με το
αρχαίο Ελληνικό Ολυμπιακό πνεύμα».

Η «ερυθρόλευκη» φανέλα

Ο Γιάννης Ανδριανόπουλος ήταν ο
άνθρωπος που σχεδίασε την πρώτη
φανέλα. Τα χρώματα που επέλεξε
ήταν το κόκκινο και το άσπρο. Το κόκκι-
νο γιατί έτσι έδειχνε τη γενναιότητα και
το πάθος. Και το άστρο που παρουσιά-

ζει την αγνότητα, την ηθική και τον δί-
καιο ανταγωνισμό. «Ήταν κατά βάση
λαϊκή ομάδα ο Ολυμπιακός», γράφουν
οι ιστορικοί της εποχής. Και συνεχί-
ζουν: «Έτσι δεν άργησε, σε συνδυασμό
με τα θετικά αποτελέσματα, να γίνει η
πιο δημοφιλής ομάδα στον Πειραιά και
έπειτα σε όλη την Ελλάδα».

Μάλιστα, χιλιάδες ήταν τα άτομα που
έγιναν μέσα σε λίγες ημέρες μέλη. Βέ-
βαια, τα πρώτα ήταν 33, με πρωτεργά-
τες τoυς αδελφούς Ανδριανόπουλους.
Να προσθέσουμε στο σημείο αυτό πως
«αρχικά ο Ολυμπιακός αποτελούνταν
αυστηρά από 100 μέλη! Τους περίφη-

μους «100 αθανάτους», από τους
οποίους συντάχθηκε και το πρώτο κα-
ταστατικό του συλλόγου. Οι «αθάνα-
τοι» ήταν ισόβια μέλη και, για να μπο-
ρούσε να εισέλθει κάποιο νέο μέλος
στον σύλλογο, θα έπρεπε να αποβιώ-
σει ένα παλιό. Φυσικά, «η πρώτη έδρα
του Ολυμπιακού ήταν το ποδηλατοδρό-
μιο (σημερινό “Γεώργιος Καραϊσκά-
κης”), το οποίο ήταν γήπεδο με καρ-
βουνόσκονη! Βέβαια δεν είχε επαρ-
κείς εγκαταστάσεις για να φιλοξενήσει
τους πολυάριθμους φιλάθλους που το
κατέκλυζαν εξαρχής», σημειώνουν οι
δημοσιογράφοι εκείνων των ημερών.

Σ
αν να ή

ταν χθ
ες

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

Ο Ολυμπιακός «κλείνει» 99 χρόνια!

Ο Ολυμπιακός θεωρείται η πλέον επιτυχημένη
ποδοσφαιρική ομάδα στην Ελλάδα, όπου έγρα-
ψε και γράφει χρυσή ιστορία, αλλά και στην Ευ-
ρώπη. Έχει κατακτήσει 47 πρωταθλήματα, στις
87 διοργανώσεις! Έχει πάρει 28 Κύπελλα Ελλά-
δος, στα 80 που έχουν ολοκληρωθεί! Έχει κάνει
18 «νταμπλ», που είναι ένα άσπαστο ρεκόρ από
τις άλλες ομάδες! Να τονίσουμε πως ο Ολυμπια-
κός είναι μία από τις δυο ομάδες που δεν έχουν
υποβιβαστεί ποτέ! Από το ξεκίνημά της η ομάδα
πραγματοποίησε επιτυχίες που την ισχυροποί-
ησαν ως σύλλογο. Έτσι «από την ίδρυσή του έως
το 1929, η μοναδική ομάδα που κατάφερε να τον
νικήσει ήταν ο Παναθηναϊκός, δείχνοντας από
νωρίς ότι θα αποτελέσει το αντίπαλο δέος! Και
κάπως έτσι αρχίζει ο πόλεμος, η μάχη των «αι-
ωνίων». Μάλιστα δεν άργησε ο αγώνας των «αι-
ωνίων» να αποτελέσει και να είναι το ελληνικό
«el clasico».

Επιτυχημένος σε Ελλάδα
και Ευρώπη!



«Όταν εγώ δούλευα για τα σαπιοκάρα-
βα, όλοι εσείς τρώγατε μόνο αστακο-
μακαρονάδες!». Αυτά είπε και φυσικά

τα ανέβασε και στο TikΤok ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Στέφανος Κασσελάκης, στην προσπάθειά του
να δικαιολογήσει όλα εκείνα, για τα οποία η κυ-
βέρνηση και η «άλλη» αντιπολίτευση τον κατηγο-
ρούν! Και ασφαλώς δημιουργούνται κωμικοτραγι-
κά περιστατικά, με πολλές ωραίες ατάκες! Όλα
αυτά μας παραπέμπουν στο γνωστό κινηματογρα-
φικό έργο «Τι έκανες στον πόλεμο Θανάση;», με
τον αείμνηστο Θανάση Βέγγο, ο οποίος –προκει-
μένου να μην απαντήσει– σοφίστηκε χιλιάδες δι-
καιολογίες, προκαλώντας άφθονο γέλιο!

Κάπως έτσι κινείται και ο Στέφανος Κασσελά-
κης ο οποίος δεν θέλει με κανέναν τρόπο να απο-
καλύψει την εταιρεία ή τις εταιρείες που έχει στο
εξωτερικό, που κρύβει μάλιστα σαν να ήταν «επτα-
σφράγιστο μυστικό». Προσπαθεί, όπως λένε όλοι,
να κερδίσει χρόνο.

Όμως ο νόμος για τα θέματα αυτά είναι αμείλι-
κτος! Σύμφωνα λοιπόν «με το άρθρο 8 του νόμου
3213/2003, απαγορεύεται η συμμετοχή στη διοί-
κηση ή στο κεφάλαιο εταιρειών, που έχουν έδρα
πραγματική ή καταστατική στην αλλοδαπή, είτε
αυτοπροσώπως είτε με παρένθετα πρόσωπα στον
πρωθυπουργό, στους αρχηγούς των πολιτικών
κομμάτων». Ουδείς λοιπόν μπορεί να έχει μια
οποιαδήποτε εταιρεία στην αλλοδαπή. Μάλιστα,
τους υποχρεώνει να την κλείσουν ή να την πωλή-
σουν! Και φυσικά να κάνουν, όπως και εμείς οι δη-
μοσιογράφοι, δήλωση «πόθεν έσχες». Βέβαια, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πατώντας στον νόμο που
λέει για τους αρχηγούς των κομμάτων «…που εκ-

προσωπούνται στο εθνικό ή το ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο», αποφεύγει όπως «ο διάβολος το λιβάνι»
να κάνει τη δήλωση! Διαβάζοντας όμως τα άρθρα
του νόμου περί «πόθεν έσχες», βλέπουμε στο Άρ-
θρο 1: «Υπόχρεοι σε δήλωση: “Όσοι ανήκουν σε
κατηγορίες προσώπων, για τις οποίες επιβάλλεται
για πρώτη φορά η υποχρέωση υποβολής δήλω-
σης με τον παρόντα νόμο, υποβάλλουν τη σχετική
(αρχική) δήλωσή τους μέσα σε ενενήντα (90) ημέ-
ρες από τη δημοσίευση του παρόντος…». Στη συ-
νέχεια ο νόμος ορίζει, σε αντικατάσταση προηγού-
μενου άρθρου, τα εξής «…πρώτη φράση της παρ.
1 αντικαταστάθηκε ως άνω με το άρθρο 1 παρ.1
Ν. 4571/2018, ΦΕΚ Α 186/30.10. 2018. α) Ο
πρωθυπουργός. β) Οι αρχηγοί των πολιτικών κομ-
μάτων που εκπροσωπούνται στο Εθνικό ή το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθώς και όσων λαμβά-

νουν κρατική χρηματοδότηση». Έτσι, ο κ. Κασσε-
λάκης υποχρεούται να υποβάλει δήλωση «πόθεν
έσχες» και φυσικά να φανερώσει «τα πάντα όλα»!

Άλλωστε ο νόμος, σε περίπτωση που κάποιος
αποκρύψει κάποια από τα περιουσιακά του στοι-
χεία, προβλέπει αυστηρές ποινές. Χαρακτηριστι-
κά διαβάζουμε: «Στην παράγραφο 3 του ίδιου άρ-
θρου ορίζεται ότι μία τέτοια παράβαση –άμεση ή
διά παρένθετου προσώπου συμμετοχή σε εται-
ρεία–, που έχει έδρα στο εξωτερικό, τιμωρείται
με φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών και χρηματική
ποινή από 10.000 ευρώ έως 500.000 ευρώ».
Όλα αυτά δεν τα έχουν πει στον κ. Κασσελάκη; Και
αν ναι, γιατί αυτός επιμένει στο να αρνείται να υπο-
βάλει το «πόθεν έσχες»; Θέλει κάτι να κρύψει;
Προσπαθεί να κερδίσει χρόνο; Ή ο Στέφανος Κασ-
σελάκης είναι υπεράνω του νόμου;

Σύμφωνα με το άρθρο 336 του Ποινικού
Κώδικα, «όποιος με σωματική βία ή με
απειλή σοβαρού και άμεσου κινδύνου

ζωής ή σωματικής ακεραιότητας εξαναγκάζει
άλλον σε επιχείρηση ή ανοχή γενετήσιας πράξης
τιμωρείται με κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών.
Γενετήσια πράξη είναι η συνουσία και οι ίσης βα-
ρύτητας με αυτήν πράξεις. Αν η πράξη της παρ.
1 έγινε από δύο ή περισσότερους δράστες που
ενεργούσαν από κοινού ή είχε ως συνέπεια τον
θάνατο του παθόντος ή αν ο παθών είναι ανήλι-
κος, επιβάλλεται ισόβια κάθειρξη. Όποιος,
εκτός από την περίπτωση της παρ. 1, τελεί γενε-
τήσια πράξη χωρίς τη συναίνεση του παθόντος,
τιμωρείται με κάθειρξη έως δέκα έτη».

Πρώτες απόπειρες ορισμού της έννοιας «βια-
σμός» πραγματοποίησαν οι κοινωνιολόγοι K.
Weis και S. Borges και οι εγκληματολόγοι H. Sch-
wendinger και J. Schwendinger, που βλέπουν τον
βιασμό ως ένα έγκλημα εχθρότητας, επιθετικότη-
τας και περιφρόνησης της γυναίκας. Αρχικά, ο
βιασμός αποτελούσε έγκλημα κατά της ιδιοκτη-
σίας από έναν άνδρα σε άλλον άνδρα (δεδομένου
ότι η γυναίκα αποτελούσε ιδιοκτησία του άνδρα,

ενώ η γυναίκα ως θύμα δεν λαμβανόταν υπόψη).
Έπειτα, ο Ποινικός Κώδικας του 1834 θεωρούσε
«βιασμό» την αναγκαστική συνουσία ανεξαρτή-
τως φύλου (Σαρέλη,1999). Αργότερα, και συγκε-
κριμένα το 1951, ο Ποινικός Κώδικας που κυρώ-
θηκε με τον Ν.1492/1950 κατέτασσε τον βια-
σμό στα εγκλήματα κατά των ηθών και αφορούσε
τη συνουσία εκτός γάμου με χρήση σωματικής
βίας ή απειλής, σπουδαίου και άμεσου κινδύνου
και διαπράττονταν εναντίον γυναίκας, ενώ αποτε-
λούσε κακούργημα (και εάν πραγματωνόταν θά-
νατος του θύματος, προβλεπόταν ισόβια κάθειρ-
ξη), ασκούνταν ποινική δίωξη μετά από έγκληση
της γυναίκας (κοντινός ορισμός στον σημερινό
του άρθρου 336 ΠΚ). Μεταγενέστερα, ο Ν.
1319/1984 εμπλουτίζει τον ορισμό του βια-
σμού, καθώς προβλέπει ότι θύμα βιασμού μπορεί
να είναι αμφότερα τα φύλα (όχι μόνο η γυναίκα).

Οι τελευταίες αλλαγές, πριν από τον Ν.
4619/2019, ήταν η επιβολή αποκλειστικά ισό-
βιας κάθειρξης στον θανατηφόρο βιασμό (Ν.

3064/2002) και η ποινικοποίηση του συζυγικού
βιασμού (Ν. 3500/2006) για την αντιμετώπιση
της ενδοοικογενειακής βίας.

Με τον Ν. 4619/2019 προβλέπονται πλέον 4
περιπτώσεις βιασμού: α) ο διακεκριμένος θανα-
τηφόρος βιασμός, β) ο διακεκριμένος ομαδικός
γ) η γενετήσια πράξη χωρίς τη συναίνεση του πα-
θόντος και δ) ο εξαναγκασμός σε γενετήσια πρά-
ξη με τη χρήση βίας ή απειλής επικείμενου κιν-
δύνου ζωής ή σωματικής ακεραιότητας.

Πάντως ο βιασμός συνιστά μια πράξη που
πρωταρχικό της σκοπό δεν έχει τη σεξουαλική
ικανοποίηση, αλλά την εξουσίαση, την αντικει-
μενοποίηση και την ταπείνωση του θύματος.
Συμπερασματικά ο ορισμός του «βιασμού» στο
αναθεωρημένο 336 ΠΚ είναι αρκετά ασθενής,
καθώς δεν προσδιορίζονται λεπτομερώς όλοι
οι τύποι διείσδυσης ώστε να ποινικοποιούνται
συγκεκριμένες πράξεις, αλλά παρατίθενται
απλά είδη σεξουαλικών πράξεων που καλύ-
πτονται από τον ορισμό.

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Βιασμός και Ποινικός Κώδικας

Δημοσιογράφος

Θέλει κάτι να κρύψει ή είναι υπεράνω του νόμου;
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Γράφει 
η Τζίνα 

Αλεξάκη

Δικηγόρος Αθηνών
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Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Ανάγκη για αναγέννηση

Ηεβδομάδα αυτή έχει ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα,
την Εαρινή Ισημερία. Ο Ήλιος περνά στο πρώτο ζώδιο του
ζωδιακού κύκλου, τον Κριό, όπου ξεκινά η ανάγκη μας για

να προχωρήσουμε σε νέου στόχους, να αναγεννηθούμε και να
νιώσουμε τους κραδασμούς της φύσης, που πάλλεται να φέρει
νέες ευκαιρίες. Ο Άρης θα περάσει στο ζώδιο των Ιχθύων, μια
ένδειξη ότι το ξεκίνημα αυτής της άνοιξης είναι μπλοκαρισμένο
από καταστάσεις του παρελθόντος και κρυφές ενέργειες.
Δυστυχώς θα απαλλαγούμε από πολλά βάρη τον τρίτο κατά σειρά
ανοιξιάτικο μήνα, τον Μάιο. 

Κριός
(21/3-20/4)

Αυτή η εβδομάδα ανεβάζει τη θετικότητα που έχετε μέσα σας.
Ξεκινά η περίοδος των γενεθλίων σας και όλα συνηγορούν να σας
δώσουν ένα προβάδισμα στις επιδιώξεις σας. Από την άλλη, ο
Άρης περνά στον 12ο τομέα σας, μία θέση δύσκολη, όπου κατα-
στάσεις από το παρελθόν που σας έχουν ταλαιπωρήσει, επανέρ-
χονται για να σας υπενθυμίσουν τις λάθος κινήσεις σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Η περίοδος αυτή είναι πολύπλοκη για εσάς, εφόσον η ανάγκη σας
είναι να ξεκινήσετε μία νέα δραστηριότητα. Από την άλλη νιώθετε πίε-
ση και ότι κάποιες συγκυρίες συνηγορούν στο να μένετε σε ένα κλει-
στοφοβικό πλαίσιο. Η κοινωνική σας ζωή θα έχει ενδιαφέρον αλλά
στις 20-22/3 θα νιώσετε απογοήτευση από ένα δικό σας πρόσωπο ή
από κάποιον που συναισθηματικά σάς ελέγχει. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Ο Ήλιος από τον Κριό, με τη θετική γωνία που σχηματίζει
με τον Πλούτωνα, σας ενθαρρύνει, ιδίως εσάς των πρώτων
ημερών, να προχωρήσετε σε σχέδια που αφορούν το μέλλον
σας. Γεμάτοι ενέργεια και θάρρος, αντιμετωπίζετε τις αναπο-
διές αυτής της εβδομάδας, που μπορεί να προέρχονται από
κακόβουλα άτομα στον εργασιακό σας χώρο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είστε έτοιμοι για δράση και αυτό που τώρα πρέπει να κάνε-
τε είναι να ενεργοποιήσετε τις επαγγελματικές σας δραστη-
ριότητες. Γενικότερα, νιώθετε μία έντονη ανάγκη για να επι-
κοινωνήσετε και να μετακινηθείτε, ώστε να κάνετε ένα βήμα
παραπάνω στις προσωπικές σας ανησυχίες. Βέβαια, στις 20-
22/3, θα απογοητευτείτε από μία προσωπική σας υπόθεση.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι σημαντικό να αφιερώσετε εσείς του πρώτου δεκαημέ-
ρου την ενέργειά σας σε δύο τομείς που θα εξελίσσονται ραγδαία
αυτή την περίοδο. Ο πρώτος αφορά την καθημερινότητά σας, την
εργασία σας και την αποκατάσταση κάποιων καταστάσεων. Ο
δεύτερος αφορά τις σχέσεις σας, όπου οι γεννημένοι 3-5/9 θα
πρέπει να εντοπίσετε τα λάθη των επιλογών σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η εβδομάδα αυτή είναι σημαντική για την προσωπική σας ζωή.
Ίσως έχετε κάνει τις συναισθηματικές επιλογές σας, αλλά θα μπορέ-
σετε να δείτε ξεκάθαρα πού βρίσκεστε αυτήν τη χρονική στιγμή και αν
η επιθυμία σας ταυτίζεται με την πραγματικότητα. Επίσης θα έχετε μία
κουραστική επαγγελματική εβδομάδα, με πολλές υποχρεώσεις, κάτι
που μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα να εξασθενήσει ο οργανισμός σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι αρκετά πλούσια σε γεγονότα αυτή η εβδομάδα, ενώ
θα έχετε την τάση να μετακινήσετε τον όγκο των προβλημά-
των σας σε μεταγενέστερο χρόνο. Εσείς των πρώτων ημερών
θα έχετε έντονη ανησυχία σε επαγγελματικά θέματα, σε συν-
δυασμό με τις συναισθηματικές σας επιλογές. Είναι επιτακτι-
κή ανάγκη να ξεκαθαρίσετε τις ενοχλητικές καταστάσεις. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αυτές οι μέρες έχουν ποικιλία σε συναισθήματα, χαρές και λύ-
πες θα περιπλέξουν τις καταστάσεις, αλλά να είστε σίγουροι ότι
τον Μάιο η συναισθηματική σας ζωή θα αποκτήσει μεγαλύτερο
ενδιαφέρον. Μέχρι τότε, καλό είναι να μην πιέζετε τα γεγονότα,
γιατί απλώς δεν θα σας βγει το ποθητό αποτέλεσμα. Κάποια οικο-
γενειακή υπόθεση θα σας απασχολήσει έντονα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Αυτή η εβδομάδα θα είναι αγχωτική, καθώς πολλές καταστάσεις
θα πρέπει με πολλή προσπάθεια να τις φέρετε σε μία λογική σειρά. Η
πίεση λόγω της κακής επικοινωνίας σας με τους άλλους θα σας φέρει
σε άβολη θέση και ίσως πείτε ή κάνετε κάτι που αργότερα το μετανιώ-
σετε. Σταδιακά θα νιώσετε μία οικονομική ανάσα και θα μπορέσετε να
ελαφρύνετε το κλίμα που επικρατεί στην οικογένεια. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η νέα θέση του Ήλιου στο ζώδιο του Κριού ενεργοποιεί τα
επικοινωνιακά σας ταλέντα και σταδιακά θα ευνοηθείτε μέσα
από ταξίδια ή σπουδές. Ίσως να παρουσιαστούν ευκαιρίες
που αφορούν συμβόλαια και συμφωνίες, που μέχρι σήμερα
δεν σας είχε δοθεί η ευκαιρία να ολοκληρώσετε. Οικονομικά
και συναισθηματικά θέματα χρειάζονται την προσοχή σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Βρίσκεστε σε Κρόνιο καθεστώς και αυτό δεν θα πρέπει να σας
ρίχνει την ψυχολογία, αλλά να ακολουθήσετε πιστά τον δρόμο
της ωριμότητας και να διδαχθείτε μέσα από αυτόν. Οι μέρες αυ-
τές έχουν μία συναισθηματική ανατροπή, κυρίως για τους γεννη-
μένους 1-3/3, όπου θα αντιληφθείτε πού βρίσκεστε συναισθη-
ματικά. Τα καλά νέα είναι ότι θα υπάρξουν οικονομικές ευκαιρίες.

Λέων
(23/7-22/8)

Τα Λιοντάρια του πρώτου δεκαημέρου θα έχετε μία έντονη δυ-
ναμική, που θα σας σπρώχνει να κάνετε πολλά πράγματα. Δεν θα
πρέπει να ξεχνάτε ότι αυτή την περίοδο καταβάλλετε μεγάλη προ-
σπάθεια για να φέρετε εις πέρας τις επιθυμίες σας, σε σημείο
που η εξάντληση θα σας προδώσει. Θα νιώσετε πολύ σύντομα
ενεργειακή αποστράγγιση, αν δεν φροντίσετε τον εαυτό σας.

 



Την προσεχή Πέμπτη, η Εθνική
Ελλάδος του Γουστάβο Πογιέτ
δίνει τον πρώτο της αγώνα

μπαράζ, μέσω του Nations League, για
πρόκριση στα τελικά του Euro 2024, με
αντίπαλο το Καζακστάν στην «ΟΠΑΠ
Arena-Αγιά Σοφιά». 

Αν νικήσει, τότε θα αγωνιστεί με τον νι-
κητή του αγώνα Γεωργία - Λουξεμβούρ-
γου σε ουδέτερη έδρα, μετά από κλήρω-
ση, στις 26 του μήνα. Μέχρι εδώ, όλα κα-
λά. Τώρα αρχίζουν τα δύσκολα και τα τρα-
γελαφικά. Η Εθνική δεν είχε γήπεδο να
προπονηθεί! Μιλάμε για την πρωταθλή-
τρια Ευρώπης το 2004, που φέτος γιορτά-
ζει τα 20 χρόνια από την κατάκτηση του
τροπαίου και υποτίθεται ότι θα έκανε άλ-
ματα προόδου, τουλάχιστον σε βασικά ζη-
τήματα. Δεν έγινε απολύτως τίποτα. 

Είκοσι χρόνια μετά κι όταν έκλεισε ο
Άγιος Κοσμάς, τριγυρνάει από ’δώ κι από
’κεί με παρακαλετά την τελευταία στιγ-
μή, για να βρει ένα γήπεδο να προπονη-
θεί. Από τον περασμένο Νοέμβριο, όταν
έδωσε το τελευταίο της ματς για τα προ-
κριματικά του Euro 2024 με τη Γαλλία (2-
2) στη Φιλαδέλφεια, κανένας δεν ενδια-
φέρθηκε να βρει ένα γήπεδο. Το ακόμα

πιο τραγικό είναι πως όταν ο «υπεύθυ-
νος» των εθνικών ομάδων Κώστας Κων-
σταντινίδης ρώτησε τον πρόεδρο Τάκη
Μπαλτάκο «πού θα προπονηθεί η Εθνι-
κή;», πήρε την απάντηση: «Εσύ είσαι
υπεύθυνος να βρεις γήπεδο, όχι εγώ».
Όλα στην τύχη. Κι αν η Εθνική προκριθεί
στα τελικά του Euro 2004, θα είναι οι
πρώτοι που θα στηθούν στις κάμερες για
να κάνουν δηλώσεις. Κι όπως ήταν ανα-
μενόμενο, ο Πογιέτ ήταν έξαλλος με την
ανοργανωσιά και τον ζαμανφουτισμό, αλ-
λά προτίμησε να σωπάσει. 

Για να του «χρυσώσουν το χάπι», οι της
ΕΠΟ ξανάφεραν τον βοηθό του, τον Αρ-
γεντινό Μαουρίτσιο Ταρίκο, ο οποίος είχε
αναγκαστεί να φύγει τον περασμένο Νο-
έμβριο, επειδή ήταν απλήρωτος, όπως
αποκάλυψε ο ίδιος ο Πογιέτ. Τότε, οι της
ΕΠΟ είχαν ισχυριστεί ότι ο Ταρίκο είχε πέν-
τε μήνες απλήρωτος γιατί δεν είχε βγάλει
ελληνικό ΑΦΜ. Και αφού δεν είχε βγάλει,
τους προηγούμενους πώς πληρωνόταν; 

Όσον αφορά τις κλήσεις των διεθνών, ο
Γουστάβο Πογιέτ άφησε εκτός λίστας τον

Γιαννούλη της Νόριτς, με τον Τσιμίκα να εί-
ναι ο μοναδικός αριστερός μπακ. Αντίθε-
τα, κάλεσε τρεις δεξιούς μπακ, τους
Μπάλντοκ, Ρότα και Μανώλη Σάλιακα της
Σαντκ Πάουλι, αλλά δεν πήρε τον πιο φορ-
μαρισμένο μπακ του πρωταθλήματος,
Γιάννη Κώτσιρα του Παναθηναϊκού. 

Στα αξιοσημείωτα είναι και η επιστροφή
του εκ των αρχηγών του Παναθηναϊκού
Κάρλος Ζέκα, αλλά και του Χατζηγιοβάν-
νη που αγωνίζεται στην Τουρκία. 

Οι κλήσεις του Πογιέτ:

Τερματοφύλακες: Βλαχοδήμος,
Πασχαλάκης, Αθανασιάδης, Διούδης

Αμυντικοί: Τσιμίκας, Μαυροπάνος,
Χατζηδιάκος, Κουλιεράκης, Σάλιακας,
Ρέτσος, Τζαβέλλας, Ρότα, Μπάλντοκ

Μέσοι: Μπακασέτας, Μπουχαλάκης,
Κουρμπέλης, Χατζηγιοβάννης,
Μάνταλος, Σιώπης, Ζέκα

Επιθετικοί: Ιωαννίδης, Μασούρας,
Πέλκας, Κωνσταντέλιας, Γιακουμάκης,
Παυλίδης, Τζόλης

του Άλκη Φιτσόπουλου

Ενόψει του αγώνα μπαράζ με το Καζακστάν, 
δεν είχε γήπεδο να προπονηθεί κι ο ένας έριχνε 

τις ευθύνες στον άλλον, κάνοντας έξαλλο τον Πογιέτ
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Μυθικοί Ολυμπιακός
και ΠΑΟΚ
Αγωνιστική πλέι οφ δεν υπάρχει,
καθότι το πρωτάθλημα διακόπηκε
λόγω της Εθνικής. Στην Ευρώπη,
γίναν όλα δυνατά τα αδύνατα. Ο
ΠΑΟΚ πέτυχε μυθική ανατροπή,
καθώς διέλυσε με 5-1 τη Δυναμό
Ζάγκρεμπ στην Τούμπα,
υπερκάλυψε το 2-0 του πρώτου
ματς και προκρίθηκε στους «8» του
Conference League. Ο Ολυμπιακός
αναστάτωσε τη λογική, νικώντας με
6-1 τη Μακάμπι Τελ Αβίβ στη
Σερβία, σβήνοντας το 1-4 του
πρώτου ματς.
Πρεμιέρα έχουμε και στα πλέι άουτ,
με τα σημαντικότερα ματς να τα
δίνουν οι ομάδες που κινδυνεύουν.
Δύο υποβιβάζονται στη Super
League 2. Θα γίνουν επτά
αγωνιστικές, όχι διπλά παιχνίδια. Το
πλήρες πρόγραμμα, όλα τα ματς
σήμερα Σάββατο: Αστέρας Τρ. -
Βόλος (17:00, NOVA), Κηφισιά -
ΟΦΗ (17:30, NOVA), Ατρόμητος -
ΠΑΣ Γιάννινα (19:30, NOVA),
Παναιτωλικός - Πανσερραϊκός
(20:00, Cosmote TV).

Βαθμολογία
(26 αγ.)

Αστέρας Τρίπολης.....................31
Ατρόμητος................................28
Πανσερραϊκός...........................27
ΟΦΗ ........................................25
Κηφισιά....................................21
Παναιτωλικός............................20
Βόλος ......................................19
ΠΑΣ Γιάννινα ............................18

Εθνική: «Περιφερόμενη» και
μόνη κυνηγάει το Euro 2024



Ταλέντο
Η ομάδα Κ19 (κάτω των 19 ετών)

του Ολυμπιακού νίκησε 3-1 την αντί-
στοιχη της Μπάγερν στο Μόναχο και
προκρίθηκε στο Final-4 της διοργά-
νωσης. Στην Ελλάδα υπάρχει ταλέν-
το ακόμα, αλλά ασχολούνται μόνο ο
ΠΑΟΚ, που γέμισε τις μικρές Εθνι-
κές, και ο Ολυμπιακός.

ΑΣΕΑΔ
Η Διαρκής Επιτροπή Αντιμετώπι-

σης της Βίας (ΔΕΑΒ), που επιβάλλει
ποινές ξεχωριστές από αυτές των δι-
καιοδοτικών οργάνων, είναι κρατικό
όργανο. Γιατί να μην έχει δεύτερο
βαθμό εκδίκασης; Δεν είναι σωστό.
Μία λύση είναι το ΑΣΕΑΔ να είναι ο
δεύτερος βαθμός.

Άδωνις
Δεν είναι αστείο. Έτσι όπως πάνε

από τη διαιτησία τα «χειρουργεία»,
απογευματινά και βραδινά στη Su-
per League 2, στο τέλος θα ζητή-
σουν από τον… Άδωνι να τους λύσει

το πρόβλημα και όχι από την Κεντρι-
κή Επιτροπή Διαιτησίας.

Βοτανικός
Περί τους 900 οπαδούς του Ερα-

σιτέχνη Παναθηναϊκού έβγαλαν ανα-
κοίνωση ότι το έργο με το νέο γήπε-
δο στον Βοτανικό δεν προχωρά και
ότι ο πρόεδρος Παναγιώτης Μαλα-
κατές και οι συνεργάτες του έκαναν
«μια τρύπα στο νερό». Ο νέος δή-
μαρχος ανέλαβε ή όχι ακόμα;

Προσκλήσεις
Ο Μπαλτάκος, πρόεδρος της ΕΠΟ,

έχει στην τσέπη του όλες τις προ-
σκλήσεις για τον αγώνα Ελλάδα -
Καζακστάν. Στην ΠΑΕ ΑΕΚ πόσες
έδωσε; Στους προέδρους των ΕΠΣ
δεν έδωσε, γιατί δεν τους χρειάζε-
ται, δεν θα ξανακατέβει στις εκλο-
γές. Εξυπηρετεί φίλους, πια, για την
επόμενη μέρα του.

«Ψυχοκόρες»
Ο Γιάννης Αλαφούζος κατέθεσε

στην Επιτροπή Επαγγελματικού
Αθλητισμού (ΕΕΑ) ότι υπάρχουν «θυ-
γατρικές» ομάδες στο ποδόσφαιρο.
Πάντα υπήρχαν, χρόνια ολόκληρα.
Πολλές ομάδες έτρεχαν από μόνες
τους να γίνουν «ψυχοκόρες» των
«μεγάλων».

Λεμονής
Η Μπαρτσελόνα νίκησε 3-1 τη Νά-

πολι και προκρίθηκε στους «8» του
Champions League, έχοντας στη
βασική ενδεκάδα δύο 16χρονους,
έναν 17χρονο, δύο 20χρονους και
δύο 24χρονους. Στην Ελλάδα, ο Λε-
μονής είχε φτάσει 33 ετών και τον
θεωρούσαν ακόμα μεγάλο ταλέντο.

Έξαλλος 
Οι διεθνείς ενσωματώθηκαν στην

εθνική ομάδα εν όψει Καζακστάν,
μετά την 1η αγωνιστική στα πλέι οφ,
αλλά μέχρι και την περασμένη Τε-
τάρτη το πρωί, η ΕΠΟ δεν είχε βρει
γήπεδο για να προπονηθούν. Ο Πο-
γιέτ ήταν έξαλλος. Ο Μπαλτάκος…
ήρεμος.

του  Άλκη  Φιτσόπουλου

Ένας δικαστής 
στο κότερο 
κι ο Αλαφούζος

ΟΓ. Αλαφούζος, ιδιοκτήτης
της ΠΑΕ Παναθηναϊκός,
κλήθηκε από την Επιτροπή

Επαγγελματικού Αθλητισμού (ΕΕΑ)
να δηλώσει περισσότερα στοιχεία
σχετικά με όσα συμβαίνουν στο πα-
ρασκήνιο του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου, καλώντας με συγκεκριμένα
παραδείγματα τις Αρχές να δρά-
σουν. Μίλησε για τις διαχρονικές
παθογένειες του ελληνικού ποδο-
σφαίρου και αναφέρθηκε στις ετε-
ρόκλητες συμμαχίες ομάδων, που
φτάνουν σε βαθμό εξάρτησης. Βα-
ριές κουβέντες. Κι ακόμα πιο βα-
ριές, όταν αναφέρθηκε σε περιστα-
τικό, που προπονητής δίσταζε να
πανηγυρίσει το γκολ σε βάρος
«συμμαχικής ομάδας». 

Όπως σημείωσε δε, η εν λόγω
ΠΑΕ φέτος προσεταιρίστηκε άλλη
ομάδα. Είπε επίσης ότι όταν ένας
διαιτητής κρατάει τις μισές καθυ-
στερήσεις, αυτό μπορεί να αποτε-
λέσει ένα στοιχείο σκοπιμότητας.
Αυτά που είπε ο Γ. Αλαφούζος θαρ-
ρεί κάποιος ότι δεν τα γνωρίζουν
στην ΕΕΑ ή σε όποιον άλλον φο-
ρέα; Όλοι τα γνωρίζουν, αλλά κα-
νείς δεν τολμάει. Όταν ο Μπέος δη-
λώνει για τον πρόεδρο της Επιτρο-
πής Εφέσεων της ΕΠΟ ότι πάει σε
κότερο μεγάλου παράγοντα του πο-
δοσφαίρου, ποιος θα τολμήσει; Ο
δε κ. Μελισσινός παραιτήθηκε από
πρόεδρος στην υπόθεση εκδίκα-
σης της έφεσης του Μπέου. Τι ση-
μαίνουν όλα αυτά; Ότι στο παρα-
σκήνιο γίνεται όλο το παιχνίδι του
ελληνικού ποδοσφαίρου και στο
γήπεδο απλώς βγαίνουν οι ομάδες.

στ
η

ΣΕ
Ν

ΤΡ
Α

! Ρώτησαν τον «Οπενχάιμερ» Κίλιαν Μέρφι
αν τώρα είναι αυτός ο πιο δημοφιλής
Ιρλανδός, κατακτώντας το χρυσό
αγαλματίδιο στα Όσκαρ. Απάντησε ότι
είναι φαν του άλλοτε αρχηγού της
Ιρλανδίας και της Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ, Ρόι Κιν.

Λες
και

ήταν
χθες...

Θεμελιώνεται το γήπεδο του Αιγάλεω
στην οδό Θηβών το 1961, χρονιά
που για πρώτη φορά η τοπική
ομώνυμη ομάδα έπαιξε στην 
Α’ εθνική κατηγορία. Στοίχισε 
3 εκατ. δρχ. και πήρε το όνομά του,
«Σταύρος Μαυροθαλασσίτης», από
πρώην δήμαρχο του Αιγάλεω.

O
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e
R
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or

d

«Ρε παιδιά, γήπεδο ψάχνουμε να προπονηθούμε, μπας και ξέρετε κανένα;»
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Με αφορμή την αποδοκιμασία
που εισέπραξε ο Στέφανος
Κασσελάκης από –κατά δή-

λωση του αυτόπτη μάρτυρα, βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ Πέτρου Παππά– αναρχι-
κούς, που διαδήλωναν κατά της ομο-
φοβικής επίθεσης στη Θεσσαλονίκη,
τα έβαλε με… τον Μητσοτάκη! Ακο-
λουθώντας τον εύπεπτο ανεξέλεγκτο
λαϊκιστικό συρμό των κοινωνικών δι-
κτύων, σε ανάρτησή του στα κοινωνικά
δίκτυα έγραψε: «Την ώρα που ο φασι-
σμός προσπαθούσε να επικρατήσει
στη Θεσσαλονίκη, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης δεν είχε χρόνο ούτε για μία δή-
λωση καταδίκης». Είναι ο ίδιος και το
κόμμα του, που δεν είχαν κάνει καμιά
δήλωση για την ακραία επικίνδυνη
στιγμή, όταν ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός, ευρισκόμενος στην Ουκρανία με
τον Ζελένσκι, βρέθηκε σε απόσταση
500 μέτρων από τον θανατηφόρο όλ-
μο-μήνυμα που τους έστειλε ο Πούτιν.
Πέραν του ότι ο Κασσελάκης ψεύδεται
αναίσχυντα, αφού δήλωση για το πά-
θημά του είχε κάνει ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Π. Μαρινάκης: «Εκφράζου-
με την αυτονόητη και κατηγορηματική
καταδίκη μας για τη φραστική επίθεση
που δέχτηκε απόψε στη Θεσσαλονίκη
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος

Κασσελάκης, καθώς και για τον τραυ-
ματισμό του αστυνομικού. Οι ροπαλο-
φόροι και οι κουκουλοφόροι δεν έχουν
θέση στη Δημοκρατία».

Και από τα γεγονότα της Θεσσαλονί-
κης, έτσι, χωρίς ειρμό, ο αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ έφτασε στα Τέμπη, γιατί εκεί
ήθελε να φτάσει. Και επανήλθε με νέ-
ες του δηλώσεις, λέγοντας ότι ο πρω-
θυπουργός δεν έκανε καταδικαστική
δήλωση, επειδή «η έγνοιά του ήταν αλ-
λού: Πώς θα κλείσει άρον-άρον τις ερ-
γασίες της Εξεταστικής Επιτροπής της
Βουλής, πώς θα συγκαλύψει το έγκλη-
μα των Τεμπών». Είναι εμφανής η προ-
σπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ να επενδύσει στο
αίμα, να εκμεταλλευτεί και να αποκο-
μίσει πολιτική υπεραξία από ένα

άκρως τραγικό γεγονός. Γνωρίζει πολύ
καλά ο κ. Κασσελάκης (και όχι μόνον
αυτός από την αντιπολίτευση) ότι η Δι-
καιοσύνη είναι αυτή που θα διαλευκά-
νει το τραγικό δυστύχημα και την περί-
φημη σύμβαση 717 και τις ενδεχόμε-
νες ευθύνες (ποινικές) της μη υλοποί-
ησής της, ένθεν κακείθεν. Γιατί ο κρώ-
ζων ΣΥΡΙΖΑ είναι και αυτός υπόλογος.
Ο κ. Σπίρτζης το ξέρει, αφού σε ολό-
κληρη τη θητεία του δεν κατάφερε ή
δεν θέλησε να τη στεριώσει. Όσο για
τα πορίσματα των Εξεταστικών των
κομμάτων (τα οποία ασφαλώς δεν πα-
ραπέμπουν σε δίκη υπευθύνους), 50
χρόνια τώρα, είναι πλήρως αναξιόπι-
στα. Μετά από κάθε Εξεταστική, κάθε
κόμμα εκδίδει το δικό το πόρισμα. Και
όλα… έχουν δίκιο!

Ευχής έργον στις είκοσι μέρες στρα-
τιωτικής του θητείας, που άρχισε χθες,
ο… νεοσύλλεκτος Κασσελάκης να
αναλογιστεί τις δικές του τεράστιες ευ-
θύνες για τον πολιτικό εκτραχηλισμό,
στον οποίο τελευταίως έχει καταφύγει
και ο οποίος (πολιτικός εκτραχηλι-
σμός) ευθύνεται και για «φαινόμενα τύ-
που Θεσσαλονίκης». Ο λαϊκισμός στον
οποίο επιδίδεται και οι προσωπικές
επιθέσεις στις οποίες καταφεύγει είναι
ένας επικίνδυνος κατήφορος. 

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Ο νόμος που το 2016 ψήφισε ο
ΣΥΡΙΖΑ και που δεν επέτρεπε σε

πολιτικά πρόσωπα και συζύγους τους
να έχουν επιχειρηματική
δραστηριότητα εκτός Ελλάδος ισχύει
ακόμα και σήμερα, αλλά ο κ.
Κασσελάκης, που κατηγορείται ότι τον
παραβιάζει, αφού, παρότι αρχηγός
κόμματος, δεν έχει δηλώσει τις
εταιρείες που έχει στο εξωτερικό και
είναι σχεδόν όλες offshore, μας…
κουνάει το δάχτυλο. Τον ρωτάνε γιατί
δεν τις δήλωσε κι αυτός καταφέρεται
κατά της Δικαιοσύνης και κατά του…
Μητσοτάκη, μιλά για τα αστακοκάραβά
του και γενικώς… άλλα λόγια ν’
αγαπιόμαστε.

� Μια εβδομάδα με πολύ... Μαξίμου
είναι αυτή για τον κ. Μητσοτάκη και

αυτό, σε αυτές τις φάσεις, σημαίνει
αρκετές συσκέψεις αλλά και ραντεβού
για το ευρωψηφοδέλτιο. Κάποιοι
υποψήφιοι αναμένεται να περάσουν τις
επόμενες μέρες από το Μέγαρο Μαξίμου
για τα τυπικά της υποψηφιότητάς τους
και την αναγκαία φωτογραφία.
Τελευταίως, από τη ΝΔ αναζητούνται για
το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο και
πρόσωπα με δεξιόστροφο και
παραταξιακό DNA.

� Σαρωτικές αλλαγές ετοιμάζει ο
Νίκος Χαρδαλιάς στις χωρικές

τεχνικές υπηρεσίες της Περιφέρειας
Αττικής, αλλά και στην πολύπαθη
Διεύθυνση Διαχείρισης Υποδομών, της
μεγαλύτερης περιφέρειας της χώρας,
καθαρίζοντας το τοπίο και βάζοντας
τέρμα στις «μάχες χαρακωμάτων»
μεταξύ μεγαλοεργολάβων, που μάλλον
έκαναν «πάρτι» στο παρελθόν. Ειδικά
στη ΔΙΔΙΜΥ αλλάζουν σχεδόν όλα τα
πρόσωπα-κλειδιά σε θέσεις ευθύνης.

� Εντός της επόμενης εβδομάδας
αναμένεται να τεθεί σε διαβούλευση 

ο νέος Δικαστικός Χάρτης από την ηγεσία
του υπουργείου Δικαιοσύνης. Στην ουσία
πρόκειται για την πρώτη οργανωμένη
προσπάθεια να φτιαχτεί ένα συγκεκριμένο
οργανόγραμμα με όλα τα δικαστήρια, 
τους δικαστικούς υπαλλήλους και τις
αρμοδιότητές τους και, ως εκ τούτου,
αποτελεί σημαντική μεταρρύθμιση.

� Βασική τομή του σχεδίου είναι η
συγχώνευση όλων των

ειρηνοδικείων και πρωτοδικείων,
ώστε κάθε νομός να έχει ένα
δικαστήριο πρώτου βαθμού. Με τον
τρόπο αυτόν, η κυβέρνηση φιλοδοξεί
να μειώσει τον χρόνο για έκδοση
τελεσίδικων αποφάσεων στα δύο
χρόνια, από σχεδόν τέσσερα που
είναι σήμερα.

ΦΩ.Σ

i-kyr

Μία λύση για τις επιχειρήσεις του Στέφανου θα ήταν
να δηλωθεί ο ΣΥΡΙΖΑ ως αμερικανικό κόμμα!

«Λάθος που παρέδωσα την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ τότε στη νέα γενιά».

ΕIΠΕ
Ο Αλέκος
Αλαβάνος:

Το καταλάβαμε, 
το εμπεδώσαμε 

εδώ και καιρό.

Πολιτικός εκτραχηλισμός του... νεοσύλλεκτου
Είναι εμφανής 
η προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ 
να επενδύσει στο αίμα, 
να εκμεταλλευτεί και 
να αποκομίσει πολιτική
υπεραξία από ένα άκρως
τραγικό γεγονός, όπως 
το δυστύχημα στα Τέμπη


